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نگاهی به کارنامه زنده یاد عنایت الله بخشی

شمایل ضد قهرمان
عنایت الله بخشی همیشه بر این باور بود که بازیگری باید برگرفته از تجربه 
زندگی واقعی باشد. در مصاحبه هایی که از او منتشر شده تأکید می کرد 
که یک بازیگر باید از مردم و محیط پیرامونش الهام بگیرد؛ سوار اتوبوس 
شود، با آدم ها هم صحبت شود و دغدغه ها، شادی ها و دردهای آنان را در 
نقش هایش منعکس کند تا نقش برایش پوست، گوشت و استخوان پیدا کند.
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خوداصلاحی پیش از نقد دیگران
رئیس جمهوری با اشاره به ضرورت بررسی ابعاد حوادث دی ماه تأکید کرد

پزشکیان در جلسه هیأت دولت به وزیر اطلاعات دستور داد وضعیت برخی هنرمندان بازداشت شده را پیگیری و حل و فصل کند
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در بررسی جدول منابع و مصارف یارانه ها تصویب شد

 افزایش سهم کالابرگ
متناسب با نرخ تورم

 نگاهی به یک تجربه موفق برای بالابردن سهم کشاورزان 
از سود محصولات در کردستان و کرمانشاه

 »روستابازار« 
از اشتغالزایی تا حذف واسطه ها

هشدار راهبردی پکن به واشنگتن در کنفرانس امنیتی مونیخ  

مقابل ایران احتیاط کنید

جنگ 12 روزه و مکانیزم ماشه، تجارت و ترانزیت را متوقف نکرد

 2 رکورد مبادلات خارجی 
پس از اسنپ بک

درس هایی از سیاست و حقوق در مکتب علامه نایینی )13(

نوآوری نایینی در تقسیم بندی نظام های سیاسی و انواع حکمرانی
یکی از ابتکارهای جذاب نایینی در کتاب 
ـــة« را بی شک باید  ـــة و تنَْزیهُ المِلَّ »تنبیهُ الامَُّ
در نوع تقسیم بندی حکومت ها دانست. از 
گذشته های دور فیلسوفان سیاست کوشیده اند 
تا شکل حکومت  و شیوه حکمرانی مطلوب از 
دیدگاه خویش را بیان کنند. از این رو، چاره ای 
جز اشاره به انواع نظام های سیاسی نداشته 
و گاه خواسته اند آنها را در قالب های علمی و 

منطقی جای دهند.
قدیمی ترین جلوه این کوشش ها را می توان در 
کتاب »جمهور«، اثر معروف افلاطون مشاهده 
کرد. افلاطون در این کتاب که بیش از دو 
هزار و سیصد سال از تاریخ تألیف آن می گذرد 
و البته هنوز هم دارای اهمیت خاص خویش 
است، »زیبا ترین نوع حکومت را حکومت 
استبدادی می شمارد«، و مناسب ترین حاکمان 
را فلاسفه. او می گوید: »مفاسد نوع بشر، 
هرگز نقصان نخواهد یافت مگر آنگاه که 
در شهرها فلاسفه پادشاه شوند یا آنان که 
هم اکنون عنوان پادشاهی و سلطنت دارند 
به راستی و جدّاً در سلک فلاسفه درآیند و 
 نیروی سیاسی با حکمت تواماً در فرد واحد 

جمع شود.«
از همین جا معلوم می شود، برخلاف تصور 
عامه، »مقصود از نام این کتاب، نوع خاص 
حکومتی که ما جمهوری می نامیم، نیست. 
نام اصلی کتاب پولی تیا است که می تواند به 

حکومت یا جامعه ترجمه شود.«
پس از وی، باید از ارسطو نام برد که در کتاب 
نامدارش، »سیاست« مطالعات بیشتری درباره 
انواع نظام های سیاسی انجام داد. او نوشت: 
»همه پنداشته اند که دموکراسی و الیگارشی 
یک نوع بیشتر ندارد و این خطاست.« برای 
مثال، از پنج نوع دموکراسی یاد می کند و 
البته تأکید می کند: »پژوهند ه ای که می خواهد 
بهترین شکل حکومت را بشناسد ناگزیر باید 
اول معین کند که )بهترین و( دلپذیر ترین 
شیوه زندگی کدام است. زیرا تا هنگامی که 
این نکته روشن نشود، طبیعت حکومت کمال 
مطلوب نیز ناشناخته خواهد ماند و توقع چنان 
است که بهترین شیوه زندگی فقط در سایه 
بهترین شکل حکومت امکان یابد، مگر در 

موارد استثنایی.«
در هر حال، عده ای نظام های سیاسی را بر 
اساس تفاوت حاکمان تقسیم بندی کرده اند 
)آتوکراسی، آریستو کراسی و دموکراسی(؛ در 
حالی که عده ای دیگر آن را بر مبنای موقت 
یا دائمی بودن )جمهوری و پادشاهی( و گروه 
سومی بر پایه مذهب )دینی و غیر دینی( تقسیم 

کرده اند و مبانی دیگری نیز وجود دارد.

دکتر ابوالفضل قاضی در تحقیق مفصلی 
که در این باره داشته اند، تأیید کرده اند که 
سنخ بندی رژیم ها از ادوار باستان مرسوم بوده 
تا از این طریق شناخت انواع حکومت ها و آثار 
آنها آسان و انتخاب نوع مورد نظر ممکن شود. 
اما معیار طبقه بندی در هر یک از ادوار تاریخی، 
همراه با دگرگونی شرایط و کیفیات اجتماعی، 
سیاسی و فلسفی تغییر یافته است. پس، 
سنجش این طبقه بندی ها، خود می تواند 
معرف رابطه رژیم ها و ظرف اجتماعی آنان از 
یک سو و بینش رایج هر دوره از سوی دیگر 
تلقی شود. از نظر ایشان، کلیه طبقه بندی ها را 
در مسیر تکامل تاریخی آنان می توان در چهار 

مقوله کلی جای داد:
الف( طبقه بندی های کلاسیک با معیار قدرت 

یا آرایش قدرت
با معیار   ب( طبقه بندی مارکسیستی 

نحوه مالکیت
ج( طبقه بندی های بعد از جنگ با معیار 

احزاب، وضع اقتصادی و توسعه
د( طبقه بندی اسلامی با معیار دین.

نوآوری دلنشین و جذابی که علامه نایینی 
در این باب داشته  ، گذر از همه این مبانی و 
معیارهاست. او همه انواع و اقسام حکومت ها 
را بر اساس نوع نگاه آنها به جایگاه و حقوق 
مردم به دو گونه کلی تقسیم بندی کرده 
است و دیگر هیچ! او پس از اشاره ای کوتاه به 
گریزناپذیر بودن حکومت، از هر نوع که باشد، 
اقسام حکومت یا به تعبیر خودشان »سلطنت« 
را در دو شکل منحصر دانسته و معتقد است که 
شق ثالثی وجود ندارد: »سلطنت تملیکیه« و 
»سلطنت ولایتیه«. نیاز به توضیح نیست که 
»سلطنت« در کلام نایینی به معنای واژگانی آن، 
یعنی سلطه و حکمرانی به کار رفته است؛ نه 
به مفهوم مصطلح و سیاسی آن که پادشاهی 
باشد. مبنای این تقسیم انحصاری و دوگانه و 
نیز نامگذاری انواع حکمرانی، نوع نگاه حاکم 
به حکومت و مردم و مبنایی است که برای 
مشروعیت خویش قائل است؛ اینکه آیا حاکم 
خود را مالک حکومت و مردم را مملوک خویش 
می داند یا مردم را صاحبان اصلی قدرت و خود 
را تنها امانتدار و خادم آنان می شمارد؟! آیا 
خود را صاحب حق و فعال مایشاء و بی نیاز 
از پاسخگویی می بیند یا مردم را ولی نعمت 

و واجد حق مطالبه و پرسشگری می شمارد؟
در نوع اول، حاکم، هر که هست و با هر 
شیوه ای که به قدرت رسیده است، مردم و 
کشورشان را »مال« خویش می پندارد و به 
همین سبب خود را مجاز به هرگونه تصرفی 
در آنان می بیند؛ درست همانند اختیاری که 

در مورد سایر اموال خویش دارد و همان گونه که 
نیازی به پاسخگویی درباره چگونگی تصرف در 
خانه و مرکب و پول و پوشش شخصی خویش 
ندارد، الزامی به ارائه دلیل برای تصمیم ها و 
اقدام های عمومی خود نیز احساس نمی کند. 
شهروندان در نگاه او همچون بردگان و بلکه 
حیوان هایی هستند که باید در خدمت 
خواست و اراده او بوده و اطاعت محض کنند.
اما در نوع دوم، اساساً مالکیت و قاهریتی 
احساس نمی شود تا نوبت به این حرف ها 
برسد. حاکم، مردم را صاحبان اصلی حق و 
خود را امانتدار و خادم آنان می بیند که نباید 
جز به ادای وظیفه در حدود و به شکلی که آنان 
خواسته اند، بیندیشد و حساب کار خویش را نیز 

باید به آنان پس دهد.
نایینی در توضیح این دو مبنای نظری برای 
حکمرانی می گوید: »اول آنکه، مانند آحاد 
مالکین نسبت به اموال شخصیه خود با 
مملکت و اهلش معامله فرماید، مملکت را 
بمِـــا فیها مال خود انگارد و اهلش را مانند عبید 
و امِـــاء، بلکه اغنام و احشام، براى مُـــرادات و 
درک شهواتش مسخر و مخلوق پندارد... و دوم 
آنکه، مقام مالکیت و قاهریت و فاعلیتِ ما 
یشاء و حاکمیتِ ما یرید اصلاً در بین نباشد. 
اساس سلطنت فقط بر اقامه همان وظایف و 
مصالح نوعیه متوقّفه بر وجود سلطنت مبتنى 
و استیلاى سلطان به همان اندازه محدود 
و تصرفش به عدم تجاوز از آن حدّ، مقید و 

مشروط باشد.«
در این دیدگاه ویژه از ریخت شناسی نظام های 
سیاسی، مردم و حقوق آنان از اصالت و 
محوریت برخوردار است و بقیه امور جنبه فرعی 
دارد. نایینی که افتخار ابداع این تقسیم بندی 
را با خود دارد، در ادامه اثبات می کند که نظام 
اسلامی از نوع دوم است؛ و جمهوریت واقعی 
جز در سایه اسلامیت حقیقی دست یافتنی 

. نیست
با همین تحلیل است که حضرت آیت الله 
خامنه ای، اعتقاد به تشکیل حکومت اسلامی 
بر پایه ولایت در مقابل استبداد را از ارکان 
اندیشه سیاسی علامه نایینی خواندند و 
افزودند: بر اساس اندیشه سیاسی مرحوم 
نایینی، حکومت و همه مسئولان آن باید تحت 
نظارت ملی و پاسخگو باشند که لازمه آن 
تشکیل مجلس مبعوثان با برگزاری انتخابات به 
منظور نظارت و قانونگذاری است و چهارچوب 
مورد نظر او را به تعبیر امروزی همان »جمهوری 

اسلامی« خواندند.
 چهل و هفتمین سالگرد تحقق این آرمان 

مقدس گرامی باد.

سند بنیادینِ 

محسن اسماعیلی
 معاون راهبردی 
و امور مجلس رئیس جمهور

در 10 ماهه امسال، صادرات غیرنفتی نسبت به مدت مشابه سال گذشته تغییر معناداری 
نداشته و در مقابل، واردات با کاهش قابل توجهی مواجه شده است. همین ترکیب باعث 
شده فشار بر تراز تجاری کاهش یابد و کسری آن حدود 6 میلیارد دلار بهبود پیدا کند.

 پیشنهاد حذف کالابرگ برای سه دهک بالایی 
با مخالفت نماینده دولت رأی نیاورد

 همراه با یادداشت تحلیلی 
حامد وفایی استاد دانشگاه تهران و پژوهشگر مسائل چین

فاطمه مهاجرانی خبر داد
دولت پیگیر تعیین تکلیف وضعیت دانش آموزان بازداشتی

سخنگوی دولت با اشاره به اقدامات حمایتی 
برای دانش آموزان در پی اعتراضات اخیر، 
از راه اندازی خطوط مدیریت بحران و اعزام 

تیم های روان شناسی به مدارس خبر داد.
فاطمه مهاجرانی در گفت وگو با ایلنا، درباره 
اینکه در اعتراضات اخیر کودکان زیر سن قانونی 
و دانش آموزان بازداشت شدند و حتی عده ای 
مدعی اند در برخی از موارد اتهام لیدری به آنها 
وارد شده است، دولت بویژه وزارت آموزش و 
پرورش و دادگستری چه پیگیری هایی در این 

خصوص داشته است، عنوان کرد:» دولت تأکید 
دارد که حقوق افراد زیر 18 سال طبق قانون 
آیین دادرسی اطفال رعایت شود. «سخنگوی 
دولت تأکید کرد: »بر همین اساس جلسه 
مشترکی میان وزارت دادگستری، آموزش و 
پرورش و معاونت حقوقی ریاست جمهوری 
تشکیل شده تا وضعیت تمامی افراد زیر سن 

قانونی را به صورت موردی بررسی کنند.«
وی با بیان اینکه همچنین خدمات مشاوره 
و حمایت حقوقی برای خانواده ها فراهم 

شده است، عنوان کرد:» برهمین اساس 
دولت با همکاری وزارت آموزش و پرورش و 
سازمان بهزیستی، برنامه های مدونی برای ارائه 
خدمات روان شناسی و مشاوره به دانش آموزان 
و خانواده های آسیب دیده طراحی کرده است.«
مهاجرانی بیان کرد: »ایجاد خطوط مدیریت 
بحران، اعزام تیم های روان شناختی به مدارس 
و برگزاری کارگاه های آموزشی بخشی از این 

اقدامات است.«

اول  معاون  اجتماعی  و  فرهنگی  معاون 
رئیس جمهور از برنامه ریزی برای برگزاری 
مراسم چهلم جانباختگان ناآرامی های اخیر 
در دو مکان مصلای تهران و حرم امام رضا)ع( 

خبر داد.
به گزارش پایگاه اطلاع رسانی دولت، سید 
ضیا هاشمی با بیان اینکه دی ماه امسال 
رخداد تلخی برای کشور رقم خورد، گفت: 
»سوگواری ملت ایران برای جانباختگان، از 
جمله مظلومانی که به دلیل اقدامات نادرست 
جان خود را از دست دادند، یادآور اهمیت 
استفاده از ظرفیت های فرهنگی و اجتماعی 
برای تقویت هویت جمعی و سرمایه اجتماعی 
است. به همین منظور مقرر شد مراسم چهلم 
همه جانباختگان حوادث دی ماه در مصلای 
تهران و حرم امام رضا)ع( برگزار شود.«  پیش 

از این معاون اطلاع رسانی دفتر معاون اول 
رئیس جمهور هم با اعلام اینکه دولت و نظام 
عزادار جانباختگان حوادث اخیر هستند، خبر 
داده بود که با تصمیم ستاد بررسی حوادث 
دی ماه به ریاست محمدرضا عارف، مراسم 
چهلم جانباختگان در سراسر کشور برگزار 

خواهد شد. 
همچنین در جلسه دیروز هیأت دولت، 
سیدعباس صالحی وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی 
گزارشی از برنامه های برگزاری مراسم چهلم 
جانباختگان به صورت ملی در مصلای تهران و 
مشهد و نیز برگزاری مراسم  در تمامی استان ها 

ارائه کرد.
روز گذشته شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی 
هم از برگزاری مراسم چهلم شهدا و جانباختگان 
در روزهای 28 و 29 بهمن خبر داد. به گزارش 

ایرنا و بر اساس اطلاعیه این شورا، این مراسم 
در مساجد، بقاع متبرکه و حسینیه های سراسر 

کشور برگزار خواهد شد.
در بخشی از اطلاعیه شورای هماهنگی تبلیغات 
اسلامی آمده است: از مردم شریف، خانواده های 
معظم شهدا، جوانان مؤمن و انقلابی، فعالان 
اجتماعی و تمامی دلسوزان ایران اسلامی دعوت 
می نماید با حضور در این آیین معنوی و ملی، 
با تکریم مقام شامخ شهیدان و همدردی با 
خانواده های آنان، پیام روشن همبستگی اجتماعی، 
انسجام ملی و اتحاد مقدس در برابر طرح های 
بی ثبات سازی دشمنان را به نمایش گذارند. 
بی تردید، مشارکت گسترده شما در این مراسم، 
استمرار سرمایه اجتماعی و اراده جمعی است که 
امنیت پایدار کشور را تضمین کرده و هرگونه توطئه 

آشوب طلبانه را ناکام خواهد گذاشت.

یادبود جانباختگان ناآرامی های اخیر 28 و 29 بهمن برگزار می شود

مصلای تهران و حرم امام رضا)ع( ، میزبان مراسم چهلم جانباختگان
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گفت وگو با پروفسور ریچارد فالک، استاد حقوق بین الملل و گزارشگر ویژه وضعیت 
حقوق بشر  در سرزمین های فلسطینی در سال 2008

 ایران، قربانی بزرگ 
کاستی های حقوق بین الملل
 جای امیدواری است که کنشگری جامعه مدنی
مشروعیت و کارآمدی حقوق بین الملل را تقویت کند
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دولت

گروه سیاسی

آیین پایانی  شانزدهمین جشنواره بین المللی 
فارابی روز گذشته با حضور رئیس جمهوری 
مسعود پزشکیان برگزار شد. رئیس جمهوری 
در جریان سخنرانی خود با بیان اینکه یکی از 
معضلات اساسی، ناتوانی در اتصال حلقه ها 
به یکدیگر است، اظهار کرد: »گاه حتی اگر 
این پیوند برقرار شود، در روند اجرا از مسیر 
صحیح فاصله می گیریم و آن گونه که باید 

عمل نمی کنیم.«
وی مسئولیت امروز در حوزه سلامت 
اجتماعی و فرهنگی را به  مراتب سنگین تر از 
مسئولیت های صرفاً سیاسی دانست. »چرا 

که ذهنیت جامعه ما زخم برداشته است.«
پزشکیان در ادامه با تأکید بر اینکه درمان 
این زخم نیازمند تعریف راه حل از سوی 
اساتید، دانشجویان و بزرگان دینی و فکری 
کشور است، گفت: »ما در حوزه »طبابت 
اجتماعی« با ضعف مواجهیم و نمی دانیم 
با یک پدیده آسیب شناسانه و یک بیماری 
اجتماعی چگونه باید برخورد کنیم. وقوع 
برخی اتفاقات در جامعه مانند آنچه اخیراً 
خ داد برای بنده به عنوان یک مسئول قابل  ر
قبول نیست و این نشان می دهد که نه در یک 
 نقطه، بلکه در چندین بخش دچار کاستی

 هستیم.«
 

باید به خودمان نگاه انتقادی
 داشته باشیم

رئیس جمهوری در بخش بعدی سخنانش، 
با تأکید بر ضرورت نقد درونی مدیران، اظهار 
کرد: »به جای آنکه صرفاً با کسانی که دچار 
خطا شده اند برخورد کنیم، باید به خودمان 
که طراحی، مدیریت و نظارت کرده ایم، نگاه 
انتقادی داشته باشیم و پیش از نقد دیگران، 

خود را اصلاح کنیم.«
پزشکیان همچنین با طرح این پرسش که 
چرا با وجود عمق و سابقه باورهای دینی، 
برونداد عملکردها با انتظارات همخوانی 

ندارد، بر ضرورت شفاف سازی و گفت وگوی 
اجتماعی واقعیت های  درباره   صریح 

 تأکید کرد.
رئیس جمهوری در ادامه با اشاره به حوادث 
اخیر، خواستار بررسی دقیق و کارشناسی 
ابعاد موضوع شد. وی تصریح کرد: »اگر 
قصوری وجود دارد باید شناسایی و اصلاح 
شود و اگر ذهنیتی نادرست شکل گرفته، 
باید برای اصلاح آن اقدام کرد. ما برای حل 
مشکلات مردم آمده ایم، نه برای ایجاد 

مشکل.«
پزشکیان با اشاره به آشوب ها و اغتشاشات 
اخیر، این رخدادها را تلخ و غیرقابل تصور 
توصیف کرد و افزود: »باید بررسی کنیم چرا 
برخی جوانان ما فریب خوردند و اقداماتی 
انجام دادند که حتی تصور آن نیز دشوار 
است؛ مسئولیت ما سنگین است و باید برای 

ترمیم این روند تلاش کنیم.«
وی در ادامه با تأکید بر ضرورت بررسی دقیق 
و همه جانبه این وقایع افزود: »ابعاد مختلف 
این حادثه ناگوار که منجر به جان  باختن 
شماری از مردم و نیروهای امنیتی شد، باید 
به صورت علمی و منطقی علت یابی شود تا 
بتوان نسخه ای درست و کارآمد برای مواجهه 
با آن تدوین کرد. با انکار، ندیدن، حذف 
و پاک کردن صورت مسأله نمی توان به این 

حادثه رسیدگی کرد.«

 تشریح نقش فرهیختگان 
در تحلیل مسائل اجتماعی

رئیس جمهوری در بخش دیگری از سخنان 
خود، با یادآوری نقش اندیشمندان، 
فرهیختگان و دانشگاهیان در تحلیل مسائل 
اجتماعی اظهار کرد: »اهل علم باید مانند 
یک پزشک، ابتدا منشأ و محل بروز مشکل 
را شناسایی کنند تا بتوانند نسخه درمانی 
صحیح ارائه دهند. این رویکرد مستلزم 
جمع آوری داده ها، گفت وگو و مشورت 
جمعی و در نهایت تدوین و نهایی سازی 
یک دستورالعمل اجرایی برای پیشگیری و 

رسیدگی به حوادث مشابه است.«
وی ادامه داد: »برای تحقق این هدف باید 
دست در دست یکدیگر بگذاریم و دانشگاه 
می تواند محلی برای تدوین نسخه ای علمی 
و کارآمد در مواجهه با چنین رویدادهایی 
باشد.« رئیس جمهوری همچنین گفت وگو و 
ارتباط مؤثر را شرط لازم برای بررسی علمی و 
منطقی حوادث دی ماه دانست و تصریح کرد: 
»همان گونه که مقام معظم رهبری تأکید 
کرده اند، جوانان و دانشگاهیان باید جلسات 
آزاداندیشی برگزار کنند و فضای گفت وگو 
به شکل تبیینی فراهم شود. در این مسیر، 
حفظ حرمت ها و شنیدن سخن یکدیگر 

ضروری است.«
پزشکیان در بخش پایانی صحبت های خود، 

باور ما این 
است که باید 

حقیقت را 
ببینیم، در 

برابر آن سر 
خم کنیم، 

اشکالات خود 
را بپذیریم و 
برای اصلاح 

آنها اقدام 
کنیم

با تأکید بر اینکه باور ما این است که باید 
حقیقت را ببینیم، در برابر آن سر خم کنیم، 
اشکالات خود را بپذیریم و برای اصلاح آنها 
اقدام کنیم، اظهار کرد: »هدایت جامعه 
به سمت وحدت و انسجام و نهادینه سازی 
فرهنگ ایرانی ـ اسلامی تنها با همدلی، 
همکاری و همفکری محقق می شود و این 
امر صرفاً با سخنرانی و بیان شعار امکان پذیر 

نیست.«
در بخش دیگری از این مراسم، با حضور 
رئیس جمهوری برگزیدگان 16 گروه علمی، 
بین الملل و بخش ویژه شامل شخصیت های 
پیشگام و پیشتاز علوم انسانی و اسلامی، 
انجمن های علمی دانشگاهی و حوزوی، 
نظریه پرداز برتر و نشریات علمی دانشگاهی 

و حوزوی معرفی و جوایزی به آنها اهدا شد.

دستور پزشکیان به وزیر اطلاعات برای 
حل مشکل هنرمندان بازداشت شده

یکصد و پنجاه و دومین جلسه هیأت دولت 
عصر دیروز یکشنبه 26 بهمن 1404 به ریاست 
مسعود پزشکیان برگزار شد و در این جلسه، 
اعضای کابینه گزارش هایی از حوزه های 
فرهنگی، اقتصادی، سیاست خارجی و انرژی 

ارائه کردند.
در ابتدای جلسه، دکتر صالحی، وزیر فرهنگ 
و ارشاد اسلامی به همراه آقایان فریدزاده 
معاون امور سینمایی و شاهسواری دبیر 
جشنواره فیلم فجر، گزارشی از روند برگزاری 

جشنواره های فرهنگی کشور ارائه کرد.
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی با قدردانی از 
حضور رئیس جمهوری در مراسم اختتامیه 
و حضور دکتر عارف اعلام کرد، 145 گروه 
تئاتری با حدود هزار هنرمند در جشنواره 
تئاتر و 60 گروه موسیقی با 800 هنرمند در 
جشنواره موسیقی شرکت کردند. در ادامه 
جلسه، رئیس جمهوری با قدردانی از حضور 
هنرمندان در صحنه در شرایط موجود، اظهار 
کرد: »در این فضای غبارآلود اتفاقات تلخی 
خ داد، اما هنرمندان در چنین شرایطی  ر
حضور پیدا کردند که این امر قابل تقدیر 

است.«
پزشکیان با بیان اینکه جامعه ما زخمی 
است و زخم را باید درمان کرد، تصریح کرد: 
»اگر این زخم درمان نشود، ممکن است کل 
جامعه را گرفتار کند.« پزشکیان با اشاره به 
مشکلات اقتصادی و فشار تورمی بر مردم، 
خاطرنشان کرد: »مردم در رنج معیشتی به 
سر می برند و در کنار آن، فشارهای بیرونی 
نیز وجود دارد؛ به گونه ای که دشمنان ایران 

خود اعلام می کنند باید فشارهای اقتصادی 
را افزایش دهند تا نارضایتی علیه مسئولان 

کشور شکل گیرد.«
رئیس جمهوری ضمن قدردانی از وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسلامی، معاونان و مجموعه 
این وزارتخانه و نیز هنرمندان، بر لزوم ایفای 
مسئولیت اجتماعی دستگاه ها در حمایت از 
حوزه فرهنگ تأکید کرد و گفت: »اگر جایی 
نیاز به مساعدت باشد، دولت همراهی 
خواهد کرد و لازم است گزارش های لازم برای 

پیگیری ارائه شود.«
پزشکیان با اشاره به حضور گسترده مردم 
در راهپیمایی 22 بهمن، اظهار کرد: »مردم 
کاری کارستان انجام دادند و حضورشان 
بیش از سال های گذشته بود. از مردم 
عزیزمان تشکر می کنم؛ همچنین از مقام 
معظم رهبری بابت حمایت هایشان قدردانی 

می کنم.«
در ادامه، رئیس جمهوری به وزیر اطلاعات 
دستور داد موضوع هنرمندانی که احیاناً 
بازداشت شده اند بررسی و مسائل آنان 

پیگیری و حل وفصل شود.
در بخش دیگری از جلسه، وزیر فرهنگ و 
ارشاد اسلامی گزارشی از برنامه های برگزاری 
مراسم چهلم جانباختگان به صورت ملی 
در مصلای تهران و مشهد و نیز برگزاری 

مراسم ها در تمامی استان ها ارائه کرد.
همچنین صالحی امیری گزارشی از برنامه های 
و  گردشگری  فرهنگی،  میراث  وزارت 
صنایع دستی برای ایام عید و برنامه های 
پیش بینی شده در این زمینه ارائه داد. 
رئیس جمهوری در این بخش اظهار کرد: 
»سنت ها و آیین هایی که مردم پذیرفته اند 
باید محترم شمرده شود. برای سنت هایی 
که در آن مردم گرد هم می آیند و شاد هستند، 
دولت آمادگی دارد تسهیلاتی فراهم کند 
تا مردم بتوانند سفر بروند.« در ادامه،  
عراقچی گزارشی از آخرین مسائل و مباحث 
 مرتبط با مذاکرات میان ایران و امریکا

ارائه کرد.
در این جلسه همچنین رئیس کارگروه انرژی، 
گزارشی از آخرین وضعیت هماهنگی مصرف 
انرژی در حوزه های برق، آب و گازوئیل در 
نیروگاه ها و بخش های خانگی و صنعتی ارائه 
داد و اعلام کرد با همکاری های صورت گرفته، 
ذخایر نسبت به سال گذشته و سال های قبل 

وضعیت بهتری یافته است.
رئیس سازمان صدا و سیما نیز گزارشی از 
پرتاب موفقیت آمیز ماهواره صدا و سیما و 

تثبیت نقطه مداری ارائه کرد.

پیش از نقد دیگران، خود را اصلاح کنیم 
رئیس جمهوری با تأکید بر ضرورت بررسی ابعاد حوادث دی ماه: اخبار

عضو کمیسیون بهداشت و درمان مجلس گفت: »وزارت 
بهداشت اعلام کرده است که هیچ کس حق ندارد، بدون طی 
مراحل قانونی، نام یا پرونده بیماری را برای فردی ارسال کند، 
زیرا اطلاعات بیماران محرمانه است و هیچ کس اجازه انتشار 
یا دادن اطلاعات شخص دیگری را ندارد.« به گزارش ایلنا، 
»همایون سامه یح نجف آبادی« افزود: »من از روز اول مطلع 
هستم که دستور مستقیم وزارت بهداشت به تمام بیمارستان ها 
این بوده که تمام پزشکان و بیمارستان ها موظفند بیماران را به 
صورت رایگان درمان کنند و تمام مجروحان را تحت درمان 
قرار دهند، بدون احراز هویت و توجه به اینکه افراد مجروح 
اغتشاشگر بوده اند یا امنیتی. زیرا در آن زمان مشخص نبود که 
چه کسی چه کاره است. بیمارستان ها قادر به تشخیص علت 
مجروحیت نبودند و به همین دلیل، همه را با دید مثبت نگاه 

کرده و به صورت رایگان درمان کردند.«

 دفاع نماینده مجلس
 از دستور وزیر بهداشت به بیمارستان ها

امیر سرلشکر سید عبدالرحیم موسوی رئیس ستادکل 
نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران در واکنش به مواضع 
تهدیدآمیز اخیر رئیس جمهوری آمریکا اظهار داشت: »سخنان 
رئیس جمهوری آمریکا که مدعی ابرقدرت بودن است، در 
شأن یک رئیس جمهوری نیست و سبک سرانه است.« رئیس 
ستادکل نیروهای مسلح کشورمان با طرح این پرسش که 
چنانچه ترامپ قصد جنگ دارد چرا دم از مذاکره می زند، 
هشدار داد: »ترامپ باید بداند وارد نبردی عبرت آموز می شود 
که نتیجه ورود به آن باعث خواهد شد دیگر در دنیا عربده کشی 

نکند. «

پاسخ سرلشکر موسوی 
به تهدید ترامپ

سخنگوی ستاد انتخابات کشور از ثبت نام ۳6هزار و 52۷ 
داوطلب تا ساعت 14 سومین روز ثبت نام داوطلبان انتخابات 

شوراهای اسلامی روستا خبر داد.
به گزارش ایسنا، محسن اسلامی دبیر و سخنگوی ستاد انتخابات 
کشور روز گذشته در حاشیه نشست مشترک اعضای این هیأت 
مرکزی نظارت بر انتخابات شوراهای اسلامی با اعضای هیأت 
اجرایی انتخابات گفت: »تا ساعت 14 سومین روز ثبت نام 
داوطلبان انتخابات شوراهای اسلامی روستا ۳6 هزار و 52۷ 
داوطلب در انتخابات شوراهای روستا ثبت نام کردند و این فرآیند 

همه روزه از ساعت 8 تا 18 تا ۳0 بهمن ادامه دارد.«

ثبت  نام بیش از ۳۶هزار داوطلب 
انتخابات شوراهای روستا تا روز سوم



بر اساس تعهد 
دولت به مردم 

در صورت 
افزایش تورم 

و برای جبران 
آن بر قیمت 

کالاهای 
اساسی مورد 

نیاز خانوار، 
»سهم کالابرگ 

متناسب با 
نرخ تورم« 

افزایش 
خواهد یافت

مادامی که امکان اصاح سازوکار 
دهک بندی اقشار مختلف فراهم 
نشود نه تنها »کالابرگ به همه 
دهک ها تعلق خواهد گرفت« که 
بر اساس تعهد دولت به مردم در 
صورت افزایش تورم و برای جبران آن 
بر قیمت کالاهای اساسی مورد نیاز 
خانوار، »سهم کالابرگ متناسب با 
نرخ تورم« افزایش خواهد یافت. این 
چکیده تصمیم گیری مجلس درباره 
بخشی از جدول 14 لایحه بودجه در 
تعیین منابع و مصارف هدفمندی 
یارانه هاست. موضوع کالابرگ روز 
گذشته و در دومین روز از برگزاری 
جلسات کاری فشرده مجلس شورای 
اسامی در حالی محل بحث قرار 
گرفت که محسن زنگنه از نمایندگان 
عضو کمیسیون برنامه و بودجه در 
خال پیشنهادهای پرتعداد و مکرر 
خود و با استدلال اینکه مجموع 
یارانه نقدی، کالابرگ، مستمری 
اقشار تحت حمایت و یارانه نان 
سهم قابل توجهی از منابع درآمدی 
کشور را به خود اختصاص می دهد 
خواستار حذف پرداخت کالابرگ به 
سه دهک بالایی شد؛ پیشنهادی 
که با مخالفت جدی محمدحسین 
رحمتی معاون هماهنگی سازمان 
برنامه و بودجه مواجه شد. چه اینکه 
او از جایگاه نماینده دولت در جلسه 
تصریح کرد که چنین تصمیمی یک 
تصمیم سیاستی است و نباید با یک 
خط حکم در قانون بودجه برای آن 

تصمیم گیری کرد.
غامرضا تاجگردون، رئیس کمیسیون 
تلفیق هم در جریان تعیین منابع 
هدفمندی یارانه ها با یادآوری اینکه 
در دهه 80 که این قانون تصویب 
شد 30 درصد منابع حاصل از قیمت 
حامل های انرژی به دولت می رسید 
اما امروز نه تنها این منابع به دولت 
کمک نمی کند بلکه از بودجه عمومی 

کشور، یعنی منابع نفتی و درآمدهای 
مالیاتی، به جدول هدفمندی کمک 
زیان پرداخت می کنیم، تأکید کرد: 
»قول و قراری وجود دارد که اگر تورم 
افزایش پیدا کرد، سهم کالابرگ نیز 
افزایش پیدا کند. این روند در جهت 
رفاه بیشتر مردم در حال اجراست و 
هرگونه افزایش قیمت یا تأثیر نرخ 
ارز نیز مجدداً در همین جدول لحاظ 

شد.« خواهد 
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس 
شورای اسامی هم که در ابتدای 
جلسه از نمایندگان خواست در تنظیم 
مصارف بودجه، اولویت را پرداخت 
حقوق، اجرای طرح کالابرگ و مسائل 
معیشتی مردم قرار دهند در عین 
دفاع از موضع دولت درباره کالابرگ 
از وزارت رفاه خواست هر چه سریع تر 
نحوه دهک بندی خانوارها را اصاح 
کند. درخواستی که اگرچه بحق 
می نمود اما رئیس مجلس  در اشاره 
به بخشی از موانع مهم پیش روی 
آن، گفت: »براساس طرح دوام ۲3 
یا ۲۵ دستگاه مکلفند داده و اطاعات 
را به صورت برخط در اختیار وزارت 
رفاه قرار دهند و باید با دستگاه هایی 
که به ویژه در حوزه مسکن و نقل و 
انتقالات اطاعات را به وزارت رفاه 
نمی دهند، برخورد شود. در نهایت 
هم جدول شماره 14 ماده واحده 
منابع هدفمندسازی یارانه ها به 
میزان نهایی ۲3 میلیون و ۲10 هزار 

میلیون ریال با 1۲۷ رأی موافق، ۶1 رأی 
مخالف و 3 رأی ممتنع از مجموع 1۹۹ 
نماینده حاضر در صحن تصویب شد.«

بر اساس ردیف های اعتباری تخصیص 
یافته در این جدول یارانه آرد و نان 
)خرید تضمینی داخلی و واردات گندم( 
و پرداخت قیمت تضمینی و یارانه کود 
و بذر در مجموع از ۲۹0 همت تعیین 
شده در لایحه ارسالی دولت به میزان 
۵04 هزار میلیاد تومان افزایش یافت. 
رئیس مجلس با اشاره به این افزایش 
و در پاسخ به یکی از نمایندگان که 
مدعی بود مصوبات مجلس به معنای 
دادن اختیار به دولت برای افزایش 
قیمت نان و سوخت است، گفت: »ما 
اینجا هیچ اختیاری به دولت ندادیم، 
بلکه دولت خود اختیار دارد. از طرفی 
در مجلس تأکید شده که اگر دولت 
تصمیم به هرگونه تغییری بگیرد در 
قانون دائمی به آن اختیار داده شده  
و مکلف است آن منافع را حتماً به 
مردم بدهد و محل آن معلوم باشد.«
دیروز همچنین در قالب بررسی 
جزئیات لایحه بودجه و با تصویب 
نمایندگان سقف مجوز دولت برای 
استفاده از تسهیات مالی خارجی و 
سرمایه گذاری و فاینانس های خارجی 
به منظور توسعه زیرساخت ها و 
تقویت سرمایه گذاری خارجی در 
کشور، ۲0 میلیارد یورو و سقف مجاز 
باعوض  کمک های  از  استفاده 
خارجی ۲ میلیارد یورو تعیین شد.
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انتخابات شوراهای شهر و روستا قرار است 
در اردیبهشت ماه برگزار شود؛ انتخاباتی 
که این دوره با شیوه ای تازه و به صورت 
تناسبی برگزار خواهد شد و از همین حالا 
بحث ها و تحلیل های متعددی در محافل 
سیاسی و شهری مطرح می شود. شوراها 
به  عنوان پارلمان های محلی، نقش 
مستقیمی در انتخاب شهردار، نظارت بر 
عملکرد مدیریت شهری و جهت دهی به 
برنامه های کلان شهرها دارند. از همین 
رو ترکیب و رویکرد اعضای آنها می تواند 
تأثیر تعیین کننده ای بر کیفیت اداره 
شهرها داشته باشد. در این میان یکی 
از نگرانی های جدی که از سوی برخی 
کارشناسان و فعالان حوزه شهری مطرح 
می شود، سایه سیاست بر پارلمان های 
شهری و مدیریت شهری و تبعات منفی 
آن است. در همین باره گفت و گو کرده ایم 
با اسماعیل دوستی، عضو و سخنگوی 
شورای شهر چهارم تهران و نماینده ادوار 

. مجلس
 

این نگرانی همواره وجود داشته که 
مدیریت شهری تحت الشعاع سیاست 

قرار می گیرد. شما چقدر این نگرانی 
را جدی می دانید و چگونه می توان از 
مدیریت شهری سیاست زدایی کرد، 

البته به معنای پرهیز از سیاسی کاری؟ 
انتخابات شوراهای شهر و روستا به  نوعی 
یک انتخابات پارلمانی در سطح شهری 
است. یعنی افرادی باید انتخاب شوند 
که کار حرفه ای کرده اند، در امور شهری 
تخصص دارند یا دست کم تجربه مدیریتی 
مرتبط دارند. شورا محل کار سیاسی صرف 
نیست؛ شورا محل تصمیم سازی فنی 
برای اداره شهر است. اکنون قرار است 
انتخابات شوراها به صورت »تناسبی« 
برگزار شود؛ مدلی که به  عنوان یک کار 
جدید و به تعبیری یک »پایلوت« در حال 
اجراست. اصلِ ایده می تواند قابل دفاع 
باشد، اما مسأله مهم این است که در 
فرآیند معرفی لیست ها، احزاب نباید 
صرفاً چهره های سیاسی را در صدر قرار 

دهند. اگر افراد صرفاً سیاسی معرفی شوند 
در فرآیند برنامه ریزی، تدوین و اجرای 
برنامه های شهری بویژه در کان شهرها 
احتمال انحراف از وظایف اصلی شورا 
وجود دارد. در چنین حالتی، تمرکز از 
کار حرفه ای، فنی و تخصصی به سمت 
رقابت ها و ماحظات سیاسی سوق پیدا 
می کند. به اعتقاد من باید از همان 
مرحله طراحی لیست ها به این موضوع 
توجه شود. اگر احزاب قصد معرفی 
نامزد دارند، ابتدا رزومه و سوابق اجرایی 
افراد را بررسی کنند. اگر سوابق آنها در 
راستای مدیریت شهری، کار در شهرداری 
یا حوزه های تخصصی مرتبط با شهر 
باشد، معرفی آنها هیچ اشکالی ندارد. اما 
اگر چهره های صرفاً سیاسی معرفی شوند، 
شورا به تدریج به سمت مسائل سیاسی 
می رود و به  جای حل مشکات شهر، 
درگیر مسائل و ماحظات حزبی می شود. 
در چنین شرایطی نه تنها مشکات حل 
نمی شود بلکه ممکن است پیچیده تر 

هم شود.
 

از یک طرف گفته می شود در انتخابات 
تناسبی احزاب محور هستند و از 

طرف دیگر گفته می شود سیاست 
نباید اولویت مدیریت شهری باشد. 
به نظر شما تفاوت سیاست زدایی از 

مدیریت شهری با نقش آفرینی احزاب 
یا توسعه تحزب در چیست؟ 

یکی از مقومات و ملزومات برگزاری 
انتخابات تناسبی، احزاب است. اینجا 
باید تفاوت سیاست زدایی و حزب گرایی 
را روشن کنیم. هر حزب مجموعه ای 
هواداران  مرکزی،  شورای  اعضا،  از 
و سمپات ها است. طبیعی است که 
بخواهد در انتخابات نقش آفرینی کند. 
اما نباید تصور شود که همه نامزدهای 
یک لیست انتخاباتی از درون اعضای 
حزب انتخاب شوند. احزاب می توانند 

به رزومه افرادی که خارج از چهارچوب 
رسمی حزب نیز نامزد شده اند نگاه کنند 
و بر اساس تخصص، تجربه و کارکرد شهری 
آنها تصمیم بگیرند. در واقع مسأله اصلی 
رویکرد احزاب به مدیریت شهری است 
که آیا یک رویکرد صرف سیاسی دارند 
یا رویکرد مدیریتی و شهری و کارآمدی. 
در رویکرد دوم احزاب می توانند و باید 
نقش آفرین باشند اما مدیریت شهری را 
محل سیاسی کاری ندانند و چهره هایی را 
وارد لیست ها کنند که مرتبط با موضوع 
شهری و مدیریت شهری باشند. گذشته 
از این احزاب باید پاسخگو باشند. یعنی 
هم قبل از انتخابات باید برنامه ارائه 
دهند و هم بعد از انتخابات در قبال 
عملکرد های خود پاسخگو باشند. قاعدتاً 
اعضای انتخاب شده برای شورای شهر و 
شهردار منتخب هم باید خود را موظف به 
پاسخگویی بدانند. یکی از مشکات فعلی 
ما ضعف در سازوکار پاسخگویی است. 
بخشی از این مسأله به قانون شوراها 
بازمی گردد که به نظر من نیازمند بازنگری 
جدی است. اگر شورای شهر سیاسی 
شود، به مرور ممکن است وام دار شهردار 
شود و ابزارهای نظارتی در عمل کارایی 
خود را از دست بدهند. از این رو، به نظر 
می رسد قانون شوراها نیازمند بازنگری 
جدی است تا با حفظ جایگاه انتخابی 
شورا، سازوکارهای نظارتی و پاسخگویی 
تقویت شود. شورای حرفه ای و پاسخگو، 
حتی اگر متشکل از نیروهای حزبی باشد، 
می تواند موفق عمل کند؛ اما شورای 
سیاسی فاقد ابزار نظارتی مؤثر، در نهایت 
از انجام وظایف اصلی خود بازمی ماند.

 
مشاهدات و ارزیابی های شما از 

تحرکات احزاب در آستانه انتخابات 
شورای شهر بیانگر چه چیزی است؟

تا جایی که اطاع دارم، آنچه در فضای 
فعلی دیده می شود بیشتر گمانه زنی 
و رایزنی است تا انسجام جدی و ارائه 
لیست های منسجم. جز یکی دو گروه، 
هنوز شاهد سازماندهی جدی نیستیم. 
برخی نیز متأسفانه چندان طرفدار 
مشارکت گسترده نیستند و گویی به 
حداقلی از مشارکت رضایت دارند. برای 
مشارکت گسترده باید کارهای بیشتری 

انجام شود. احزاب باید فعال تر باشند 
و با مردم سخن بگویند. پرسش مهم 
این است: جایگاه احزاب در میان مردم 
کجاست؟ آیا مردم اساساً احزاب را 
می شناسند؟ در کشوری که ده ها حزب 
می توانند لیست بدهند، آیا این احزاب 
تاکنون برنامه مشخصی برای اداره شهر 
ارائه کرده اند؟ به نظر می رسد احزاب 
پیش از ارائه لیست، باید برنامه بدهند. 
باید بگویند سیاستشان برای اداره تهران 
یا هر شهر دیگری چیست و سپس لیست 
خود را معرفی کنند. تا این لحظه، برنامه 
مدون و شفافی که به اطاع عموم رسیده 
باشد، کمتر دیده شده است. بنابراین، 
فکر می کنم در این دوره، با توجه به 
فعالیت احزاب و جریان های سیاسی تا 
به امروز آنها نقشی کمرنگ در افزایش 
مشارکت داشته باشند. با این حال، از 
آنجا که مدل تناسبی به  صورت پایلوت 
اجرا می شود، باید از آن حمایت کرد و 
اجازه داد تجربه شود تا بتوان نتایج آن 

را ارزیابی کرد.
 

برخی معتقدند که حوادث اخیر در 
کشور تأثیر سویی بر مشارکت مردم 

در انتخابات خواهد داشت، شما چه 
پیشنهادهایی برای رفع این مشکل 

دارید؟
بی تعارف باید گفت که مردم ناراحت  
هستند و دلجویی ضرورت دارد. اتفاقات 
ناگواری رخ داده که واقعیتی اجتماعی 
است. ما باید از همه دلجویی کنیم؛ از 
خانواده هایی که آسیب دیده اند و از 
جامعه ای که متأثر شده است. عاوه بر 
دلجویی، باید ریشه یابی دقیق و شفاف 
صورت گیرد و نتایج آن به مردم اعام 
شود. مردم را نباید بیگانه یا نامحرم تلقی 
کرد. باید آنچه اتفاق افتاده صادقانه با 
آنها در میان گذاشته شود. اگر اشتباهی 
رخ داده، بیان آن نه تنها ضعف نیست 
بلکه می تواند سرمایه اجتماعی را تقویت 
کند. حکومت و دولت بدون مردم بقایی 
ندارند. مردم ولی نعمت اند و باید با آنها 
صادق بود. به نظر من این حوادث بر 
مشارکت تأثیر منفی گذاشته است؛ اما 
اگر گزارش های شفاف ارائه شود، اگر 
دلجویی واقعی صورت گیرد و مردم اقناع 
شوند، امکان بازگشت اعتماد و حضور 
دوباره پای صندوق رأی وجود دارد. اعتماد 
عمومی سرمایه ای است که با صداقت، 
پاسخگویی و گفت وگوی مستقیم با مردم 

احیا می شود.

تریبون احزاب

عضو پیشین شورای شهر تهران در گفت و گو با »ایران«:  
جای برنامه محوری برای مدیریت شهری خالی است 



بود، در قبال ایران نیز گزینه نظامی بحران  زا 
خواهد بود. این همنشینی موضوعی، هشدار 
پکن را از سطح یک موضع گیری منطقه ای 
به سطح یک ارزیابی کلان درباره روندهای 
بی ثبات کننده در نظام بین الملل ارتقا می دهد. 
در سطح راهبردی، بی  توجهی به این هشدار 
می تواند رقابت قدرت های بزرگ را در خاورمیانه 
تشدید کند. افزایش حضور نظامی بازیگران 
فرامنطقه ای، فشرده  تر شدن خطوط تماس 
امنیتی و بالا رفتن احتمال خطای محاسباتی 
سناریویی است که در صورت درگیری مستقیم 
با ایران قابل تصور است. در چنین وضعیتی، 
مدیریت بحران از چهارچوب های کنترل  شده 
خارج می  شود و هر حادثه محدود می تواند به 

تصاعد تنش بینجامد.
از منظر پکن، ثبات خاورمیانه بخشی از ثبات 
گسترده تر در زنجیره های تأمین جهانی و امنیت 
انرژی است. بنابراین، هشدار »وانگ یی« را باید 
تلاشی برای جلوگیری از فعال  شدن چرخه ای 
دانست که در آن اقدام نظامی، واکنش متقابل 
و سپس مداخله بازیگران متعدد، منطقه را وارد 
فاز بی  ثباتی ممتد می کند. این هشدار در 
عین حال، بازتابی از تأکید چین بر چندقطبی  
بودن نظام بین الملل و ضرورت پایبندی به 

سازوکارهای چندجانبه است.
در مجموع، پیام پکن روشن است و آن اینکه 
هرگونه تهدید یا اقدام نظامی علیه ایران در 
شرایط کنونی محرکی بالقوه برای بازآرایی 
پرهزینه معادلات امنیتی در سراسر خاورمیانه 
خواهد بود. نادیده  گرفتن این واقعیت می تواند 
منطقه ای را که هم اکنون نیز با بحران های 
متداخل مواجه است، به سوی بی ثباتی 
گسترده تری سوق دهد؛ بی ثباتی ای که مهار آن، 
به  مراتب دشوارتر از پیشگیری از آن خواهد بود.

هشدار »وانگ 
یی« را باید 

تلاشی برای 
جلوگیری از 
فعال  شدن 

چرخه ای 
 دانست که 

 در آن اقدام 
 تنش زا

واکنش متقابل 
و سپس مداخله 
بازیگران متعدد 

 منطقه را وارد 
فاز بی  ثباتی 

ممتد می کند

هشدار پکن در مونیخ حامل پیامی صریح و 
راهبردی به واشنگتن بود که در بطن خود 
نسبت به تبعات هرگونه اقدام نظامی علیه 
ایران در محیط شکننده خاورمیانه اخطار 
می داد. ایران در چهارچوب سخنرانی وزیر امور 
خارجه چین در نشست امنیتی مونیخ مسأله ای 
به عنوان موضوعی در شبکه پیچیده امنیت 
منطقه ای مطرح شد که هرگونه دستکاری 
پرریسک در آن می تواند به بی  ثباتی فراگیر 

. مد بینجا
»وانگ یی« در سخنرانی اخیرش با اشاره به 
تنش آفرینی آمریکا در منطقه غرب آسیا به 
واشنگتن هشدار داد که در قبال ایران »احتیاط« 
به خرج دهد؛ زیرا این وضعیت بر صلح در 
خاورمیانه به طور مستقیم تأثیر می گذارد. او با 
به  کارگیری واژه »احتیاط« در قبال رفتار آمریکا 
نسبت به ایران، در واقع بر ضرورت پرهیز از 
محاسبات شتاب زده تأکید کرد؛ محاسباتی که 
در صورت ترجمه  شدن به اقدام نظامی، صرفاً به 
یک تقابل محدود ختم نخواهد شد. چه آنکه در 
شرایطی که خاورمیانه همزمان با بحران غزه، با 
تنش های پراکنده در جبهه های مختلف و رقابت 
قدرت های منطقه ای مواجه است، افزودن یک 
کانون درگیری جدید می تواند توازن شکننده 
موجود را بر هم زند و دامنه ناامنی را از سطح 
ملی به سطح منطقه ای و حتی فرامنطقه ای 

گسترش دهد.
تأکید چین بر حل  وفصل اختلافات از مسیر 
گفت وگو و میانجی گری در همین چهارچوب 
معنا می یابد. از نگاه پکن، توسل به ابزار نظامی 

علیه ایران سازوکارهای چندجانبه ای را که برای 
مدیریت بحران های پیچیده طراحی شده اند، 
تضعیف می سازد. هنگامی که »وانگ یی« از لزوم 
احیای نقش سازمان ملل گفت، در واقع هشدار 
می  دهد که عبور از چهارچوب های حقوقی 
بین المللی به  ویژه در پرونده هایی با حساسیت 
ژئوپلتیکی بالا به فرسایش نظم مبتنی بر قواعد 
می انجامد؛ نظمی که بقای کشورهای کوچک و 

متوسط منطقه به آن وابسته است.
 

فقدان ظرفیت تنش جدید در منطقه
رئیس دستگاه دیپلماسی چین استدلال کرده 
است که کاستی های نظام بین الملل ناشی از 
برخی کشورهاست که اختلافات را بزرگنمایی 
می کنند، تقابل را دامن می زنند و »ذهنیت 
جنگ سرد« را احیا می کنند. در همین راستا 
اشاره وزیر خارجه چین به »انحصار قدرت« و 
»ذهنیت جنگ سرد« حامل نقدی غیرمستقیم 
به رویکرد یک  جانبه  گرایانه ای است که تهدید 
نظامی را ابزار مشروع فشار تلقی می کند. اگر 
چنین رویکردی در قبال ایران فعال شود، پیامد 
آن صرفاً محدود به مرزهای ایران نخواهد ماند. 
چه ایران به  لحاظ ژئوپلتیکی در مرکز پیوندهای 
انرژی، ترانزیت و موازنه های امنیتی منطقه 
قرار دارد و هرگونه درگیری مستقیم، می تواند 
مسیرهای حیاتی انتقال انرژی و تجارت را در 
معرض اختلال قرار دهد. این اختلال، به ویژه 
در شرایط شکنندگی اقتصاد جهانی، تبعاتی فراتر 

از خاورمیانه خواهد داشت.
همزمان، چین با قرار دادن مسأله ایران در کنار 
بحران غزه و جنگ اوکراین، تصویری از جهانی 
ارائه می دهد که ظرفیت تحمل یک جبهه تنش 
جدید را ندارد. اگر در غزه بازسازی بدون عدالت 
و در اوکراین راه حل بدون مذاکره پایدار نخواهد 

سیاست خارجی

هشدار وزیر خارجه چین در 
نشست امنیتی مونیخ درباره 
نه  گو هر ی  منطقه ا ت  تبعا
حمله نظامی به ایران، امتداد 
منطقی چهارچوبی است که 
در  پکن  خارجی  سیاست 
سال های گذشته بر اساس 
آن تنظیم شده است. برای 
فهم معنای این هشدار باید 
ابتدا به بنیان های فکری و 
راهبردی سیاست خارجی 
چین بازگشت؛ بنیان هایی که بر ترکیبی از رئالیسم، 
پراگماتیسم و آنچه خود چینی ها »خِـــردَ سنتی« 
می نامند، استوار است. این ترکیب موجب شده 
پکن نه در دام هیجان های ژئوپلتیک گرفتار شود و 
نه در برابر تحولات بین المللی منفعل بماند، بلکه 
با محاسبه ای دقیق میان منافع ملی، موازنه قدرت 

و ثبات بلندمدت حرکت کند.
در این چهارچوب، توسعه اقتصادی همچنان اولویت 
اصلی سیاست داخلی و خارجی چین باقی مانده 
است. پکن پس از عبور از مرحله اول برنامه های 
صدساله و اعلام ریشه کنی فقر مطلق، اکنون در 
مسیر تثبیت جایگاه خود به  عنوان یک قدرت بزرگ 
در حال توسعه گام برمی دارد. همین نگاه واقع گرایانه 
به ظرفیت های داخلی سبب شده چین از ورود به 
درگیری های مستقیم و پرهزینه که می تواند مسیر 
رشد اقتصادی اش را مختل کند، پرهیز کند. بنابراین، 
مخالفت با تشدید تنش های نظامی در غرب آسیا 
بخشی از راهبرد کلان پکن برای اجتناب از »تله های 

امنیتی« طراحی شده توسط رقباست.
از همین منظر، سیاست سنتی چین در قبال 
بحران هایی که امنیت ملی اش را مستقیماً تهدید 
نمی کنند، بر پرهیز از مداخله سخت و تکیه بر 
ابزارهای اقتصادی استوار بوده است. پکن ترجیح 
داده به جای ورود نظامی از ظرفیت های اقتصادی 
و دیپلماتیک برای مدیریت محیط پیرامونی خود 
استفاده کند. اما این پرهیز از مداخله به معنای 
بی تفاوتی نیست؛ بلکه بیانگر نوعی مداخله نرم 
و ساختاری است که در قالب مخالفت با استفاده 
از زور، دفاع از حاکمیت ملی کشورها و دعوت به 

گفت وگو نمود می یابد.
نگاه ویژه چین به غرب آسیا نیز در همین بستر 
قابل تحلیل است. اگر ساختار اولویت های سیاست 
خارجی پکن را ترسیم کنیم، ایالات متحده در مرکز 
آن قرار دارد؛ همان گونه که واشنگتن چین را تهدید 
اول امنیتی خود می داند، پکن نیز آمریکا را متغیر 

اصلی در محاسباتش تلقی می کند. در حلقه دوم، 
روسیه، ژاپن و هند جای دارند اما در سال های 
اخیر، غرب آسیا به  طور معناداری در حلقه سوم 
اولویت ها ارتقا یافته و به بخشی از »محیط پیرامونی 
توسعه یافته« چین بدل شده است. این ارتقا نشان 
می دهد که ثبات این منطقه برای تداوم راهبردهای 

کلان پکن اهمیتی فزاینده یافته است.
در همین راستا، سیاست چین در قبال تنش هایی 
که پیرامون ایران مطرح است، بر اساس این سه 
اصل دنبال می شود: مخالفت با استفاده از زور 
در نظام بین الملل؛ حمایت از حاکمیت ملی و 
تمامیت ارضی ایران و دعوت طرفین به خویشتنداری 

و گفت وگو.
پکن در پی اوجگیری تهدیدات نظامی دونالد ترامپ 
و تهدیداتی که علیه ایران مطرح شد، بار دیگر 
همین سه پایه را برجسته کرد و بر فراگیر شدن 
جنگ منطقه ای در صورت حمله به ایران تأکید کرد. 
چین که امروز تا حدودی نقش سخنگوی »جنوب 
جهانی« را ایفا می کند، ایران را بخشی از موازنه 
راهبردی در منطقه ای می داند که آمریکا در تلاش 

برای گسترش نفوذ خود در آن است. 
تهدیدات نظامی آمریکا از نگاه پکن نشانه استمرار 
رویکردی است که نظم تک قطبی و منطق جنگ 
بر  چین  مقابل،  در  می کند.  بازتولید  را  سرد 
چندجانبه گرایی و احترام به حاکمیت کشورها تأکید 
دارد و حمله نظامی به ایران را در تعارض با این اصول 
ارزیابی می کند. افزون بر این، روابط چین با رژیم 
صهیونیستی در سال های اخیر در سراشیبی قرار 
گرفته است. کشتار بی سابقه در غزه و فشار افکار 
عمومی جهانی، فاصله گرفتن تدریجی پکن از تل آویو 
را رقم زده و چین خود را مدافع نظم چندجانبه و 
حامی حقوق فلسطینیان معرفی کرده است. در این 
چهارچوب، حمله به ایران می تواند از نگاه پکن 
امتداد همان سیاست های تجاوزکارانه ای تلقی شود 

که منطقه را در چرخه ای از خشونت فرو می برد.
بر این اساس، هشدار وزیر خارجه چین در مونیخ 
را باید در پیوند با این مجموعه محاسبات راهبردی 
فهم کرد. پکن با تکیه بر اصول ثابت خود اعلام 
می کند که استفاده از زور علیه ایران نه  تنها با 
قواعد حقوق بین الملل ناسازگار است که می تواند 
منطقه ای را که به تازگی در ساختار اولویت های 
سیاست خارجی چین ارتقا یافته، وارد مرحله ای تازه 
از بی ثباتی کند. این هشدار، دفاع از الگویی از نظم 
بین المللی است که در آن توسعه، چندجانبه گرایی 
و احترام به حاکمیت، جایگزین تهدید و مداخله 

نظامی می شود.
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ایران در دوران ناصرالدین شاه
در حوزه اداری نیز، نقش دولت به طور چشمگیری 
گسترش نیافت تا تقاضایی برای جذب کادر کارمندان 
دولتی با آموزش های ویژه برای وظایف جدید 
ایجاد کند. فرزندان خانواده سلطنتی و رؤسای 
نیمه مستقل محلی بیشتر پست های عالی استان ها 
را دریافت می کردند که این عمل از رشد بوروکراسی 
حرفه ای با وظایف مشخص و قواعد رفتاری مکتوب 
جلوگیری می کرد. یکی دیگر از موانع بر سر راه ظهور 
حرفه ای گرایی اداری، عادت ناصرالدین شاه به پر 
کردن خزانه اش از طریق فروش مشاغل و امتیازهای 
به بالاترین پیشنهاد دهندگان  جمع آوری مالیات 
به صورت سالانه بود؛ خریداران موفق، با علم به اینکه 
مدت زمان حضورشان در مقام ممکن است کوتاه 
باشد، تاش می کردند تا هزینه های خود را بازپس 
گیرند و از هر طریقی که می توانستند سود به دست 
آورند. رشوه گیری و اخاذی در این دوران امری رایج 
بود. واضح ترین قربانیان این سوءاستفاده ها طبقات 
دهقانی بودند که تحت  فشار اعمال خودسرانه رؤسای 
محلی و مقامات دولتی قرار داشتند. مالکان بزرگ، 
با تشویق از نبود هرگونه مقررات دولتی، زمین های 
کوچک دهقانان را تصرف کرده و ساکنان آن را به 
کارگران تبدیل می کردند. اگرچه ممکن است درست 
باشد که دهقانان به طور سنتی از دولت های مرکزی 
به دلیل خدمت گیری و کارآیی در جمع آوری مالیات 
متنفر بوده اند، اما همچنین این حقیقت وجود 
دارد که رژیم های مؤثر به جامعه روستایی امنیت 
و ثباتی نسبی می دادند. در ایران ناصرالدین شاه، 
دولت نه تنها به دلیل ناتوانی در تأمین حفاظت از 
دست اندازهای منطقه ای مورد نفرت قرار گرفت، بلکه 
به دلیل شیوه های طمعکارانه تعداد کمی از نمایندگان 
رسمی دولت که توانستند در مناطق روستایی قدرت را 

اعمال کنند نیز مورد تنفر بود.
ناصرالدین شاه در ابتدا و با تردید تاش کرد تا 
بوروکراسی و نیروی نظامی خود را از طریق تأسیس 
مؤسسه ای جدید در آموزش عالی، دارالفنون )۱۸۵۱(، 
بهبود بخشد. این مؤسسه که با کادر آموزشی اروپایی 
اداره می شد و آموزش زبان های اروپایی و علوم کاربردی را 
ارائه می داد، تنها مدرسه دولتی از این نوع در ایران بود. 
غ التحصیان آن برای ادامه تحصیل  اگرچه برخی از فار
به اروپا رفتند و در بوروکراسی و ارتش موقعیت هایی به 
دست آوردند، این مؤسسه تأثیر فوری بر شیوه حکمرانی 
ایرانیان نداشت. تعداد دانش آموزان آن به شدت متغیر 
بود و بستگی به میزان حمایت شخصی و مالی شاه 
داشت. یکی از بازدیدکنندگان در اوایل دهه ۱۸۷۰ تنها 
حدود ۷۰ دانش آموز و یک معلم اروپایی شمارش کرده 
بود که به مراتب کمتر از تعداد دانش آموزان در زمان 
افتتاح مدرسه بود. بخشی از شکست این مدرسه در 
ایجاد یک نیروی اصاح طلب و با جایگاه اجتماعی بالا 
در بوروکراسی و نیروهای نظامی به حضور شاهزادگان 
قاجار و بزرگان قبیله ای در مهم ترین پست های دولتی 
برمی گشت؛ بنابراین، آموزش در دارالفنون به یک مسیر 
شناخته شده برای رسیدن به موقعیت و قدرت تبدیل 
نشد. در غیاب هر مؤسسه دولتی دیگر، علمای دین در 

تمام سطوح آموزش مؤثرتر بودند.
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انقضای پیمان استارت جدید یک چیز 
را روشن می کند: تمایل دونالد ترامپ، 
رئیس جمهوری آمریکا، برای زیر پا گذاشتن 
تعهدات، مشکلی برای کل سیاره زمین است. 
ثبات هسته ای طی دهه ها توسط نهادهایی 
که برای شفاف سازی آینده طراحی شده اند، 
ساخته شده است و اکنون توسط رهبری 
که هیچ ارزشی در عمل به وعده هایش 

نمی بیند، در حال از بین رفتن است.
انقضای پیمان استارت جدید چیزی 
بیش از حذف سقف عددی زرادخانه های 
ایالات  و  روسیه  هسته ای  ساح های 
متحده انجام داده است. پایان این پیمان، 
سیستمی از دانش مشترک - بازرسی ها، 
تبادل داده ها و رژیم های اطاع رسانی - را 
که تعهدات معتبر را ممکن می ساخت، از 

بین برده است.
این نتیجه چیزی بیش از یک شکست 
سیاستی مجزا را نشان می دهد. این 
نشان دهنده جهان بینی ترامپ است؛ آن 
را معرفت شناسی یک معامله گر بنامید. 
در این دیدگاه، دانش نهادی پایدار یک 
دارایی نیست، بلکه یک محدودیت است. 
مذاکرات فرآیندهای تجمعی نیستند که از 
طریق آنها دولت ها در طول زمان درباره 
یکدیگر بیاموزند، بلکه معامات مجزایی 
هستند که در آنها اهرم فشار بیش از هر 

چیزی اهمیت دارد.
از این رو، ترامپ به اعزام فرستادگان آماتوری 
مانند استیو ویتکاف و جرد کوشنر - که از 
دانش مذاکرات قبلی بی بهره هستند - برای 
حل مناقشات بسیار پیچیده اعتماد دارد. در 

 معامله خطرناک
 با کنترل

تسلیحات هسته ای 

 چرا ترامپ اجازه داد
پیمان »استارت جدید« از بین برود؟

استیون هولمز
استاد حقوق دانشگاه نیویورک

آمریکا
این دیدگاه، بی تجربگی یک نقص نیست؛ 

بلکه یک شرط است.
سابقه کاری ترامپ - که مملو از صدها 
اختاف بر سر پرداخت با پیمانکاران و 
تأمین کنندگان است - نمونه کوچکی از 
افشاگری ها را ارائه می دهد. همکاران سابق 
او یک رویه معمول را توصیف می کنند: 
مذاکره تهاجمی، سپس مذاکره مجدد پس 
از تحویل که در عمل طرف های مقابل را 
مجبور به پذیرش مبلغ کمتر یا توسل به 
دعاوی پرهزینه می کند. محققان »حقوق 
قرارداد« این روش عملکرد را »فروش حسن 
نیت« توصیف می کنند: استخراج ارزش با 
مصرف سرمایه اعتباری به جای حفظ آن.

 کنترل تسلیحات
به مثابه  مدل کسب و کار

همین منطق در رویکرد ترامپ به اتحادها 
نیز مشهود است. ادعای مکرر او مبنی بر 
اینکه متحدان اروپایی باید برای حفاظت 
ایالات متحده »هزینه« بپردازند - همراه با 
پیشنهادهایی مبنی بر اینکه روسیه باید 
»هر کاری که می خواهد« با اعضای نافرمان 
ناتو انجام دهد - بیشتر شبیه اخاذی است 

تا دیپلماسی سنتی تقسیم بار.
اما ترامپ رئیس مافیا نیست. او نمی تواند 
به قولش عمل کند. حتی وقتی به متحدان 
اروپایی گفته می شود که برای تأمین 
حفاظت آمریکا، هزینه های دفاعی را افزایش 
دهند، آنها را وادار می کند که در مورد تعهد 
آمریکا به تضمین دفاع متقابل ناتو تردید 
کنند. نتیجه شبیه یک باج گیری حفاظتی 
است که در آن هزینه جمع آوری می شود اما 

حفاظت از آنها دریغ می شود.
چنین دورویی می تواند تحت شرایط بسیار 
خاص سودآور باشد. این روش در تعامات 
یک باره، زمانی که طرف های مقابل انتظار 
معامات مکرر را ندارند و اطاعات مربوط 
به رفتارهای گذشته به راحتی قابل انتشار 
نیست، بهترین عملکرد را دارد. مدل 
کسب وکار ترامپ که از نظر جغرافیایی 
پراکنده است - هتلی در یک بازار، کازینویی 
در بازار دیگر، یک قرارداد صدور مجوز در 
جای دیگر - به طور غیرمعمولی با این شرایط 

مطابقت دارد.
دیپلماسی بین المللی این طور نیست. روابط 
بین دولت ها لزوماً تکرارشونده است. آنها 
یکدیگر را رصد می کنند، اطاعات را به 

اشتراک می گذارند و انتظارات را به طور 
جمعی به روز می کنند. اعتبار محلی نیست؛ 
بلکه جهانی و تجمعی است. دولتی که یک 
توافق را کنار می گذارد، نه تنها توسط طرف 
مقابل، بلکه توسط هر دولتی که تعهدات 

آینده را ارزیابی می کند، قضاوت می شود.
به همین دلیل است که از دست دادن 
استارت جدید بسیار فراتر از روابط ایالات 
متحده و روسیه اهمیت دارد. این پیمان 
یک زیرساخت معرفتی مشترک را حفظ 
کرد: بازرسی های در محل، تبادلات تله متری 
و اعان های جابه جایی. این سازوکارها 
عدم قطعیت را کاهش دادند. در بازدارندگی 
هسته ای، کاهش عدم قطعیت اغلب 
ثبات بخش تر از کاهش زرادخانه هاست. 
لوازم جانبی  رژیم های راستی آزمایی، 
بوروکراتیک کنترل تسلیحات نیستند؛ آنها 
سازوکارهایی هستند که از طریق آنها کشورها 

تعهدات معتبری در مورد فردا می دهند.

هزاران کلاهک هسته ای در ابهام
وقتی راستی آزمایی از بین می رود، سوءظن 
جای خالی را پر می کند و سوءظن، در 
استراتژی هسته ای، خود تقویت کننده است. 

هر طرف باید بدترین حالت را در مورد 
توانایی ها و نیات طرف مقابل فرض کند. 
واکنش منطقی، احتراز از موقعیت می شود؛ 
استقرار کاهک های بیشتر، افزایش سطح 
هشدار و تسریع برنامه های نوسازی. مسابقه 
تسلیحاتی، از این نظر، همیشه محصول 
نیت تهاجمی نیست. اغلب محصول زوال 

است. اطاعاتی 
وقتی معمار اصلی نظم امنیتی پس از ۱۹۴۵ 
بی تفاوتی خود را نسبت به تداوم نهادی 
نشان می دهد، سایر کشورها به طور منطقی 
افق زمانی خود را کوتاه تر می کنند. نظام 
بین المللی نه به این دلیل که کشورها ناگهان 
بی ماحظه می شوند، بلکه به این دلیل که 
بنیان های اطاعاتی خویشتنداری بلندمدت از 

بین می رود، کمتر آینده نگر می شود.
در پس این انتخاب ها، تضاد عمیق تری 
در مورد زمان سیاسی نهفته است. تمایز 
اساسی بین رهبرانی که به آینده اهمیت 
می دهند و کسانی که اهمیت نمی دهند 
نیست، بلکه بین دو برداشت از چگونگی 

اداره آینده است.
وقتی سیستم های راستی آزمایی فرسوده 
می شوند، دولت ها نه تنها محدودیت ها، 
بلکه روش های مشترک تفسیر رفتار یکدیگر 
را نیز از دست می دهند. بدترین فرضیات به 
مواضع پیش فرض منطقی تبدیل می شوند.
معرفت شناسی معامله گر فرض می کند 
که اگر مذاکره ای شکست بخورد، می توان 
از آن خارج شد و دوباره با شخص دیگری 
تاش کرد. در استراتژی هسته ای، هیچ 
بازار بعدی، هیچ طرف مقابل جدیدی و 
هیچ فرصت دومی برای اصاح یک محاسبه 

اشتباه فاجعه بار وجود ندارد.
در حوزه اماک و مستغات نیویورک، 
معرفت شناسی دلالان سرانجام به حد 
طبیعی خود رسید. پیمانکاران، بانک ها و 
تأمین کنندگانی که از ریاکاری های سریالی 
ترامپ آسیب دیده بودند، به سادگی از 
تجارت دوباره با او خودداری کردند. شهرت 

با عمل به دست آمد.
اما نه برای رأی دهندگان آمریکایی، که 
اکنون دو بار ریاست جمهوری را به مردی 
سپرده اند که مهارت تجاری بارزش خیانت 
به »منافع اتکا«ی دیگران بود. اینکه آیا این 
امر بشدت آسیب زا یا فاجعه بار غیرقابل 
برگشت خواهد بود، هنوز مشخص نیست. 
اما انقضای پیمان استارت جدید باید یک 
چیز را روشن کند: تمایل ترامپ به زیر پا 
گذاشتن تعهدات، نه یک مشکل داخلی 
آمریکا و نه حتی یک مشکل آتانتیکی 
است. این یک مشکل برای کره زمین است. 
برای اولین بار در بیش از نیم قرن، تقریباً 
۸۰۰۰ کاهک هسته ای در دو زرادخانه بدون 
هیچ محدودیت الزام آور و بدون هیچ گونه 
تأییدی قرار دارد. درک این موضوع که ثبات 
هسته ای، که طی دهه ها ایجاد شده است، 
می تواند در عرض چند ماه توسط رهبری 
که فکر می کند فقط »بازندگان« وعده هایی 
می دهند که باید به آنها عمل کنند، از بین 

برود، وحشتناک است.
Project Syndicate :منبع 

»زمان نهادی« به تخصص، سیستم های تأیید، اتحادها و 
حافظه بستگی دارد. اعتماد به آرامی ساخته می شود و در طول 
دولت ها و حتی نسل ها حفظ می شود. اما زمان اپیزودیک، 
زمانِ معامله ای است. مذاکرات، رویارویی های دراماتیک 
بین طرفین اصلی هستند که هر کدام تا حد زیادی مستقل 
از گذشته و به طور ضعیفی توسط آینده محدود می شوند. 
موفقیت با نتیجه لحظه سنجیده می شود، نه با دوام توافقی 
که حاصل می شود. وقتی ترامپ قول می دهد که جنگ ها را 
در یک روز پایان دهد، این فقط یک بزرگ نمایی نیست؛ بلکه 
نابودی آینده به عنوان چیزی است که آشکار می شود و نیاز 

به صبر، پرورش و سرمایه گذاری دارد.
معرفت شناسی معامله گر ذاتاً پراکنده است. دانش عمیق از 
طرف مقابل می تواند به جای یک مزیت، یک نقطه ضعف 
به نظر برسد. درک محدودیت هایی که توافق های قبلی را 
شکل داده اند، می تواند به جای واقع بینی، نقطه ضعف به 
نظر برسد. حافظه نهادی به جای منبعی برای پیمایش آینده، 

به نوعی تسخیر گذشته تبدیل می شود.
 ثبات هسته ای به زمان نهادی تعلق دارد. بازدارندگی نه تنها به 
قابلیت ها، بلکه به انتظارات قابل پیش بینی در مورد چگونگی 

تکامل این قابلیت ها نیز بستگی دارد. 

زمان اپیزودیک و نابودی آینده



اجتماعی6
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اختتامیه شانزدهمین جشنواره بین المللی 
فارابی در دانشگاه تهران در حالی برگزار 
شد که وزیر علوم، تحقیقات و فناوری در 
این مراسم به ضرورت اصلاح حکمرانی بر 
پایه علم و جبران خطاها به سود ذی نفع 
اصلی سیاست ها یعنی مردم تأکید کرد 
و امیدآفرینی را در گرو حکمرانی علمی، 
پاسخگویی و توجه به منافع عمومی 
دانست. حسین سیمایی در این مراسم 
که با حضور رئیس جمهوری برگزارشد، با 
تأکید بر اینکه ایران بیش از هر زمان دیگر 
نیازمند همدردی، امید انسجام و توسعه 
است، گفت: »موضوع توسعه، انسان 
است نه اشیاء. انسان با همه نیازها، 
علایق و ارزش های گوناگون و متکثر. 
چه زیان بار است رویکردهای تک بعدی 

که توسعه را صرفاً در اعداد، شاخص ها 
و مثبت شدن آمار خلاصه می کنند و 
به لایه های فرهنگی، اجتماعی و انسانی 
آن توجه نمی کنند. سال هاست که در 
مناقشه تقدم و تأخر توسعه اقتصادی یا 
سیاسی و در دوگانه عدالت یا آزادی، از 
آبادانی جا مانده ایم. برای آبادانی نیازمند 
فهم مشترک و امید هستیم. امید با 
حکمرانی علمی و اصلاح خطاها به سود 
ذی نفع اصلی سیاست ها )یعنی مردم( 

به وجود می آید.«
او با تأکید بر همبستگی مردم گفت: 
»با گام های مؤثر در اصلاح حکمرانی و 
با عذرخواهی صادقانه و عملی، می توان 
همه را در همبستگی که به تعبیر رهبر 
معظم انقلاب، قیمتی ترین چیزهاست 
شریک ساخت. امیرالمؤمنین علی)ع(
در نامه خود به مالک اشتر می فرمایند: 
»إنِْ ظَنَّـــتِ الرَّعِیةُ بـِــک حَیفًا فَأصَْحِـــرْ لَهُمْ 
بعُِذْرکِ وَاعْـــدِلْ عَنْک ظُنُونهَُـــمْ بإِِصْحَارکِ. 
اگر مردم گمان ستم درباره تو بردند، عذر 
خود را آشکارا بیان کن )شفاف توضیح 

بده(، تا سوء ظن آنان به تو برطرف 
شود. فَإِنَّ فِی ذَلکِ ریِاضَةً مِنْک لنَِفْسِـــک، 
وَرفِْقًـــا برِعَِیتکِ، وَاعْتذَِارًا تبَْلُـــغُ بهِِ حَاجَتَک 
. این توضیح و  مِـــنْ تقَْویِمِهِمْ عَلَـــی الْحَقِّ
شفافیت، هم ریاضت نفس است برای 
تو و هم مهر و مدارا با مردم است و این 
عذرخواهی و شفاف سازی، تو را به هدفت 
که سوق دادن مردم به حقیقت است، 

یاری می رساند.«

وظیفه پاسخ دهی به افکار عمومی
وزیر علوم باتأکید بر اینکه باید با مردم 
شفاف و پاسخگو بود، می گوید: »جالب 
است که امام)ع( از واژه »اصِْحار« استفاده 
کرده که به معنای آشکار کردن چیزی 
مانند یک صحرای باز و بدون پرده است. 
این تعبیر نشان دهنده عمق شفافیتی 
است که یک حاکم باید در برابر مردم 
داشته باشد. براساس این فرمان، 
صرفاً درست عمل کردن کافی نیست؛ 
پاسخ دهی به افکار عمومی نیز وظیفه 
اوست. حتی حرکت به سمت حقیقت 

وزیر علوم، تحقیقات و فناوری:
هیچ گروهی در ایران نباید احساس طردشدگی کند

اگر 
می خواهیم 

همه پای 
کار ایران 

بایستند، راه 
آن است که 

هیچ گروهی 
احساس 

طردشدگی 
نکند و خود 

را سهیم 
در آبادانی 
بداند. به 

تعبیر یکی از 
اندیشمندان 

برجسته علوم 
انسانی که 

دور از وطن 
است باید از 

گذشته گرایی 
دست 

برداریم؛ نباید 
اسیر گذشته 

شد

و عدالت بدون قناعت وجدان مردم بر 
طبق این بیان شریف ممکن نیست.«

او با اشاره به اینکه رخدادهایی چون 
صهیونیستی،  رژیم  ظالمانه  تجاوز 
همبستگی آفرین بوده است، گفت: 
»این همبستگی حس تعلق جمعی میان 
مردم را زنده و تقویت کرد. اکنون با 
تصمیم های مؤثر و سیاست های فراگیر 
که همه ایرانیان با هر نژاد، زبان، فکر، 
سلیقه و عقیده را دربر بگیرد، می توان آن 
همبستگی را تداوم بخشید. همه نهادهای 
قدرت باید نشان دهند که ایران با همه 
تنوع های فرهنگی و عقیدتی خانه مشترک 

همه ماست.«
سیمایی با تأکید بر اینکه هیچ گروهی 
نباید احساس طرد شدگی کند، گفت: 
»اگر می خواهیم همه پای کار ایران 
بایستند، راه آن است که هیچ گروهی 
را  نکند و خود  احساس طردشدگی 
سهیم در آبادانی بداند. به تعبیر یکی از 
اندیشمندان برجسته علوم انسانی که 
دور از وطن است باید از گذشته گرایی 
دست برداریم؛ نباید اسیر گذشته شد. 
گروهی خام خیال اندیش، سعی کردند 
تا با نوستالژی سازی و اسطوره پردازی از 
گذشته و یا تحریف و البته با سوءاستفاده 
از برخی ناکامی های موجود، نسل جوان را 
در حسرت گذشته فرو ببرند. علوم انسانی 
به ما می آموزد، اگر تاریخ را نه با حسرت و 

نه با نفرت، بلکه منصفانه با همه قوت ها 
و ضعف ها روایت کنیم، مجالی برای 
باقی  تحریف آمیز  اسطوره سازی های 

نمی ماند.«
وزیر علوم، تحقیقات و فناوری با اشاره 
بر اینکه باید همه صداها شنیده شود، 
گفت: »شنیده شدن همه صداها مهم 
است، زیرا سیاست گذاری بدون شنیدن، 
به حدس زدن تبدیل می شود و حدس 
زدن برای اداره جامعه راهزن است، 
وای بر صداهایی که شنیده نشوند. در 
همین راستا، مأموریت رئیس جمهوری 
به وزارت علوم و دانشگاه ها برای بررسی 
اعتراضات دی ماه ۱۴۰۴ و ارائه راهکار به 
دولت، اقدامی از همین جنس است. 
البته که دولت می توانست صرفاً به 
گزارش های اجرایی نهادهای دخیل و 
سازمان های وابسته به خود بسنده کند، 
اما به »نهاد علم« مسئولیت داد. هنگامی 
که برای فهم یک پدیده اجتماعی پیچیده 
و ذوابعاد، »نهاد علم« به عنوان مرجع 
تحقیق و بررسی انتخاب می شود، در 
واقع تصمیم گرفته می شود که کشور 
با واقعیت های موجود و درونی خود 
گفت وگو کند، نه آنکه صرفاً پیامدهای 
آن را مدیریت کند. این رویکرد، حاکی 
از بلوغ در حکمرانی است که معضل 
اصلی از نظر او، »مدیریت رویداد« نیست؛ 

»شناخت فرآیند« است.«

اخبار

معاون رئیس جمهور در امور زنان: توانمندسازی والدین، 
شرط اصلی پایداری خانواده است

معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده با تأکید بر اینکه خانواده 
بنیادی ترین نهاد اجتماعی است، گفت: »آموزش و ارتقای مهارت های 
ارتباطی و تربیتی والدین، مهم ترین راهکار برای مواجهه مؤثر با 
چالش های نسل جدید و تضمین پایداری خانواده به شمار می رود.« 
به  گزارش ایرنا، زهرا بهروزآذر در گردهمایی رؤسای انجمن اولیا و مربیان 
سراسر کشور که با حضور رئیس دفتر رئیس جمهور و وزیر آموزش 
و پرورش برگزار شد، گفت: »توانمندسازی خانواده در کنار مدرسه و 

دانشگاه، شرط اصلی توسعه کشور و تحقق اهداف تحولی است.« 
به گفته بهروزآذر، اصل ۱۰ قانون اساسی بر محوریت خانواده در 

سیاستگذاری ها و قانونگذاری تأکید دارد.« 

وزیر آموزش و پرورش: فاصله نسلی، نقش تربیتی 
خانواده را تضعیف کرده است

وزیر آموزش و پرورش با تأکید بر اینکه »خانواده« اولین و مهم ترین بستر 
شکل گیری تربیت است، گفت: »بزرگ ترین چالش امروز در حوزه تربیتی، 
شکاف میان نسل جدید و خانواده هاست؛ شکافی که موجب کاهش 

اثرگذاری والدین در نقش تربیتی شان شده است.« 
علیرضا کاظمی در گردهمایی رؤسای انجمن اولیا و مربیان کشور در تهران 
گفت: »یکی از نیازهای جدی خانواده ها، دریافت مشاوره های تحصیلی 
و تربیتی است و اگر والدین به مهارت های لازم برای تعامل با فرزندان 
مجهز شوند، بخش مهمی از مشکلات تربیتی کاهش می یابد.« او با اشاره 
به اینکه بسیاری از خانواده ها هنگام مواجهه با مسائل روانی، اجتماعی و 
تحصیلی فرزندان، شیوه برخورد صحیح را نمی دانند، توضیح داد: »همین 
نقاط ضعف، اهمیت نقش خانواده در فرآیند تربیت را برجسته می کند.«

ماجرای صدای عجیبی که در تهران شنیده شد
»موشک یا رعد و برق« این سؤالی بود که شنبه شب شاید برای خیلی از 
ساکنین تهران مطرح شد؛ ماجرا از این قرار بود که حوالی یک بامداد شنبه 

شب صدای عجیبی به گوش رسید.
هرچند پس از مشاهده آسمان مشخص بود که داستان تنها یک رعد و برق 
ساده بود. اما سؤالی که مطرح می شود این است که چرا صدای رعد و برق 

شب گذشته تا این حد متفاوت بود؟
صادق ضیائیان، رئیس مرکز ملی پیش بینی و مدیریت مخاطرات وضع 
هوای سازمان هواشناسی کشور در این خصوص به »ایران« می گوید:»آنچه 
شنبه شب شنیده شد حاصل عبور جبهه سرد بر فراز تهران بود که این 
جبهه همراه با رگبار باران و رعد و برق بود.« وی افزود:» شنبه شب رعد 
و برق و حدود ۲ میلیمتر بارش در ایستگاه مهرآباد ثبت شد.« ضیائیان به 
مردم اطمینان می دهد که حداقل تا آخر هفته خبری از صدای شنبه 
شب در تهران نخواهد بود چون خبری از بارش در تهران نیست. ضیائیان 
در پاسخ به سؤالی در مورد اینکه چه زمانی صدای رعد و برق مانند شنبه 
شب مانند پدافند خواهد بود، توضیح داد:» رعد و برق معمولاً در هوای گرم 
بیشتر اتفاق می افتد. با توجه به افزایش دما در روزهای اخیر عبور جبهه 

سرد همراه با وزش باد، رگبار باران و رعد و برق خواهد بود.«
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گزارش خبری

غزل رضایی ثانی
گروه اجتماعی 

 اعتراض، نشانه یک فرآیند اجتماعی است
به گفته وزیر علوم، اعتراض یک نشانه برای فرآیندهای اجتماعی 
است، سیمایی با بیان اینکه نباید با اعتراض به مثابه یک حادثه 
برخورد کرد، بلکه اعتراض یک نشانه است، گفت: »اعتراض را اگر 
صرفاً رخدادی در خیابان ببینیم، ناچار با آن همچون یک حادثه 
برخورد خواهیم کرد. در این صورت، بعد از مهار حادثه، گزارش ها 
نوشته شده و پرونده بسته می شود تا روزی دیگر و حادثه ای دیگر. 
اما اعتراض در ذات خود یک نشانه است؛ نشانه ای از یک فرآیند در 
مناسبات اجتماعی، و علم، نشانه شناس آگاه و امین است. باید به 
نشانه شناسی و درمانگری او اعتماد کرد و در عمل هم التزام داد؛ و 

الا حادثه ها در پی یکدیگر تکرار خواهند شد.«
او با تأکید بر فهم و زبان مشترک میان مردم گفت: »گرچه در حادثه 
اخیر، توطئه دشمن بدسَرشت و بدخواهی معاندان کینه توز بیش از 
هر زمان دیگری آشکار و علنی بود؛ اما لایه های گوناگون حادثه را 
باید از یکدیگر تفکیک کرد تا نشانه ها گم نشوند و درمان به انحراف 
کشیده نشود. اعتراض زمانی به بحران تبدیل می شود که جامعه 
زبان مشترک برای بیان اختلافات نداشته باشد. علم می تواند این 
زبان مشترک را فراهم کند. وظیفه دانشگاه در این مأموریت، فهم و 
پیشنهاد است نه داوری و توجیه. دعوا و ورود زبان نهاد دانشگاه این 

روزها چنین است.«
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مالیات بر 
خانه های 

خالی می تواند 
به یک 

حواس پرتی 
سیاستی 

تبدیل شود؛ 
یعنی تمرکز 

بر متغیری 
که سهم 

تعیین کننده ای 
در بحران 

مسکن ندارد، 
در حالی 

که مسائل 
بنیادین تر 

مانند کمبود 
عرضه مؤثر، 
هزینه بالای 

ساخت، 
ریسک 

سرمایه گذاری 
و ناکارآمدی 
نظام تأمین 

مالی همچنان 
پابرجاست

جنگ ۱۲ روزه و  مکانیزم ماشه جریان صادرات، واردات و ترانزیت را متوقف نکرد

در ادبیات اقتصاد مسکن، وجود ‌2رکورد‌تجارت‌خارجی‌پس‌از‌اسنپ‌بک
خالی،  خانه های  از  سطحی 
بخشی از نرخ طبیعی تعادل بازار 
محسوب می شود و شرط لازم 
برای گردش طبیعی معاملات، 
جابه جایی خانوارها و کشف 
قیمت در بازار مسکن است. 
بازار مسکن مانند هر بازار دارایی 
دیگری نیازمند موجودی شناور 
برای جابه جایی خانوارها، زمان 
تصمیم گیری برای خرید و فروش، تعمیر و نوسازی و حتی دوره های 
انتقال مالکیت است. تجربه بین المللی نشان می دهد که در 
اغلب اقتصادهای توسعه یافته، وجود چند درصد واحد خالی 
نشانه اختلال بازار نیست بلکه نشان دهنده انعطاف پذیری بازار 
است. در چنین چهارچوبی، قضاوت درباره »زیاد بودن« خانه های 
خالی بدون توجه به ساختار بازار، سطح ریسک اقتصاد کلان و 

شرایط نهادی کشور می تواند تحلیل را به خطا ببرد.
در اقتصاد ایران، این موضوع به دلیل ریسک های سیستماتیک 
چند برابر پیچیده تر می شود. وجود تحریم های اقتصادی و  
شوک های ارزی و تورم مزمن باعث می شود رفتار سرمایه گذاران 
و خانوارها نسبت به دارایی های ملکی با اقتصادهای باثبات قابل 

نباشد.  مقایسه 
در اقتصادی که ریسک هایی  وجود دارد، سطح »نرخ طبیعی خانه 
خالی« به طور منطقی بالاتر از کشورهای باثبات تر خواهد بود، زیرا 
واحد مسکونی علاوه بر کارکرد مصرفی، کارکرد پوشش ریسک و 
ذخیره ارزش نیز پیدا می کند و قدرت تصمیم گیری برای مالکین 
به میزان جدی کاهش پیدا می کند. بنابراین انتقال مستقیم 
الگوهای مالیاتی کشورهایی با ثبات بالا به اقتصاد کشورهایی با 

نااطمینانی ساختاری، می تواند منجر به انحراف سیاستی شود.
از منظر عددی نیز بزرگ نمایی پدیده خانه های خالی نیازمند 
بازنگری است. اگر فرض شود موجودی کل واحدهای مسکونی 
کشور حدود ۳۵ میلیون واحد است و اگر حتی در فرض بدبینانه 
۲.۵ میلیون واحد خالی را بپذیریم، نسبت آن برابر با حدود ۷.۱ 
درصد می باشد. این عدد اگرچه بالاتر از برخی استانداردهای 
جهانی )۳ تا ۵درصدی( است، اما در شرایط اقتصادی ایران  الزاماً 

غیرطبیعی تلقی نمی شود. 
علاوه بر این، خود عدد ۲.۵ میلیون واحد نیز محل تردید 
است؛ زیرا بخش مهمی از این برآورد بر پایه »عدم پاسخ گویی« 
در سرشماری ها تفسیر شده و لزوماً معادل خالی بودن واقعی 

واحدها نیست.
از منظر تجربیات جهانی نیز تصویر یکدست و موفقی از مالیات بر 
خانه های خالی وجود ندارد. حتی در کشورهایی که این سیاست 
اجرا شده، اثر آن بیشتر رفتاری و محدود بوده و نتوانسته به تنهایی 
بحران دسترسی به مسکن را حل کند. این واقعیت زمانی اهمیت 
بیشتری پیدا می کند که به ادعاهای اولیه حامیان این قانون در 
زمان تصویب آن در ایران توجه کنیم. در زمان طرح و تصویب 
این قانون، یکی از مهم ترین استدلال های مطرح شده این بود 
که با تصویب مالیات بر خانه های خالی، بخش قابل توجهی 

از واحدهای بلااستفاده وارد بازار اجاره می شود و به طور سریع 
باعث کاهش قیمت اجاره خواهد شد. اما واقعیت بازار مسکن 
در سال های پس از تصویب، تصویر متفاوتی را نشان داد. در چهار 
سال پس از تصویب این قانون، نه تنها کاهش محسوسی در 
قیمت اجاره مشاهده نشد، بلکه نرخ تورم اجاره بها به صورت 
مستمر رشد کرد و در برخی سال ها حتی از تورم عمومی نیز 
پیشی گرفت. این روند نشان می دهد که متغیرهای تعیین کننده 
بازار اجاره، بیش از آنکه به خانه های خالی وابسته باشند، تحت 
تأثیر متغیرهای کلان تری مانند تورم عمومی، رشد نقدینگی، 
هزینه ساخت، قیمت زمین و کاهش قدرت خرید خانوارها قرار 
دارند. به بیان دیگر، تجربه عملی بازار نشان داد که انتظار کاهش 
سریع اجاره بها از محل این قانون، بیش از آنکه مبتنی بر واقعیت 
اقتصادی باشد، یک برآورد خوش بینانه و تا حدی ساده سازی شده 

از سازوکار بازار مسکن بوده است.
نکته مهم دیگر، کیفیت و موقعیت مکانی خانه های خالی 
است. حتی اگر فرض شود بخشی از واحدها خالی هستند، 
سؤال کلیدی این است که آیا این واحدها »مسکن استطاعتی« 
محسوب می شوند یا عمدتاً در بخش لوکس بازار قرار دارند. در 
بسیاری از موارد، خانه های خالی در مناطق گران قیمت شهری، 
پروژه های سرمایه ای یا واحدهای دوم و سوم در مناطق توریستی 

و خوش آب وهوا قرار دارند. 
در چنین حالتی، حتی اگر این واحدها وارد بازار شوند، الزاماً 
پاسخگوی نیاز دهک های متوسط و پایین نخواهند بود. بنابراین 
سیاست مالیات بر خانه های خالی، اگر بدون تحلیل توزیع 
جغرافیایی و قیمتی اجرا شود، ممکن است اثر واقعی بر حل 

مشکل دسترسی به مسکن نداشته باشد.
از منظر سیاستگذاری کلان نیز باید میان »حاکمیت داده« و 
»ابزار مالیاتی تنبیهی« تفکیک قائل شد. قطعاً دولت نیازمند 
نظام اطلاعاتی جامع املاک و اسکان است و این موضوع جزو 
الزامات حکمرانی مدرن محسوب می شود، اما تبدیل ضعف 
اطلاعاتی به ابزار فشار مالیاتی بر خانوارها و سرمایه گذاران، 
بدون اصلاح ساختار عرضه، تأمین مالی، زمین شهری و مقررات 
ساخت، احتمالاً به نتیجه مطلوب منجر نخواهد شد. تجربه 
جهانی نشان می دهد مسأله مسکن بیش از آنکه با مالیات های 
موردی حل شود، نیازمند اصلاحات ساختاری در عرضه، تسهیل 
ساخت وساز و کاهش ریسک سرمایه گذاری و توجه جدی به 

درآمدهای خانوار است.
در نهایت، در شرایطی که اقتصاد ایران با فشارهای معیشتی، تورم 
مزمن، محدودیت های اعتباری و کاهش قدرت خرید خانوارها 
مواجه است، تمرکز بر مالیات بر خانه های خالی می تواند به 
یک حواس پرتی سیاستی تبدیل شود؛ یعنی تمرکز بر متغیری که 
سهم تعیین کننده ای در بحران مسکن ندارد، در حالی که مسائل 
بنیادین تر مانند کمبود عرضه مؤثر، هزینه بالای ساخت، ریسک 
سرمایه گذاری و ناکارآمدی نظام تأمین مالی همچنان پابرجاست. 
سیاست گذار اگر به دنبال اثر واقعی بر بازار مسکن است، باید به 
جای تمرکز بر مجازات دارایی های راکد، به سمت کاهش ریسک 
سرمایه گذاری، افزایش عرضه واقعی و متناسب با نیاز و ارتقای 

کارایی و نقدشوندگی بازار حرکت کند.

در ۱۰ ماهه 
امسال، با 

وجود وقوع 
جنگ ۱۲ روزه 
و فعال شدن 

»مکانیزم 
ماشه«، 

صادرات 
غیرنفتی 

ایران نسبت 
به مدت 

مشابه سال 
گذشته تغییر 

معناداری 
نداشته و 

در مقابل، 
واردات کشور 

با کاهش 
قابل توجهی 
مواجه شده 

است

۱۰ ماهه امسال،  تجارت خارجی ایران در 
علی رغم فشارهای سیاسی، دو نشانه مهم 
از بازگشت ثبات را ثبت کرده است. کاهش 
تراز تجاری از منفی ۱۰ میلیارد دلار به منفی ۴ 
میلیارد دلار و بهبود وضعیت ترانزیت خارجی، 
مهم ترین دستاوردهایی است که آمارهای 
رسمی از عملکرد تجارت کشور در این دوره 

می دهد. نشان 
در ۱۰ ماهه امسال، با وجود وقوع جنگ ۱۲ روزه و 
فعال شدن »مکانیزم ماشه«، صادرات غیرنفتی 
ایران نسبت به مدت مشابه سال گذشته تغییر 
معناداری نداشته و در مقابل، واردات کشور 
با کاهش قابل توجهی مواجه شده است. 
همین ترکیب باعث شده فشار بر تراز تجاری 
کاهش یابد و کسری آن حدود ۶ میلیارد دلار 
بهبود پیدا کند. فعال شدن اسنپ بک که از 
بازگشت تحریم های بین المللی خبر می داد، 
بویژه صادرات نفت را در معرض تهدید قرار 
داد. پیش بینی غالب این بود که تشدید 
محدودیت ها، مسیر تجارت خارجی ایران 
را مسدود کند. با این حال، تجربه ماه های 
پس از مهر نشان داد اگرچه این سیاست ها 
در مقاطعی فعالیت تجار را دشوار کرد و جنگ 
۱۲ روزه نیز اختلال هایی در کسب وکارها به 
وجود آورد، اما جریان ورود و خروج کالا متوقف 
نشد. حتی ترکیب شرکای تجاری ایران نیز 
تغییر محسوسی نداشت که نشان دهنده 
تداوم اهمیت ایران در مبادلات منطقه ای 

. ست ا
 همزمان با فعال سازی اسنپ بک در مهر 
امسال، بسیاری از دولت های غربی بر این 
باور بودند که صادرات ایران به خصوص 
صادرات نفت، تحت تأثیر این سیاست قرار 
خواهد گرفت. چراکه تحریم های بین المللی 
راه را برای ورود کالاهای ایرانی به بازارهای 
خارجی مسدود می کرد و از سوی دیگر کشورها 
از همکاری تجاری با ایران خودداری می کردند. 
اگرچه تأثیر اسنپ بک، برای مدتی تجار ایرانی 
را با مشکل مواجه ساخت و البته پیش از آن، 
جنگ ۱۲ روزه کسب و کارها را دچار اختلال 
کرد، اما این موضوع نتوانست مانع از ورود 

کالا به کشور و خروج کالا از ایران شود. تا 
جایی که در آمارهای تجاری ۱۰ ماهه امسال، 
می توان شاهد پاک شدن رد پای سیاست های 
سختگیرانه غربی ها علیه ایران بود. حتی 
ترکیب بازارهای وارداتی و صادراتی نیز در این 
مدت تغییر چشمگیری نداشت و این موضوع 
نشان می دهد شرکای تجاری ایران چندان 
به این سیاست ها پایبند نبوده و ایران هنوز 
در بین کشورهای مبدأ و مقصد حائز اهمیت 
است. بدیهی است که تجارت در ۱۰ ماهه 
امسال با وجود دو اتفاق نام برده )جنگ ۱۲ روزه 
و فعال سازی اسنپ بک( تا حدی نسبت به 
سال گذشته کاهش یافته؛ اما بازگشت سریع 
تجارت به ریل اصلی، این عقب ماندگی را به 

حداقل ممکن رسانده است.
بر اساس آمارها، صادرات غیرنفتی کشور 
در این مدت به بیش از ۱۳۰ میلیون تن کالا 
به ارزش حدود ۴۵ میلیارد دلار رسید؛ رقمی 
که از نظر وزنی رشد ملایمی داشته و از نظر 
ارزشی تنها کاهش محدودی را تجربه کرده 
است. در بخش واردات نیز اگرچه وزن کالاهای 
وارداتی افزایش یافته، اما ارزش دلاری آن 
کاهش چشمگیری داشته که بخشی از آن به 
تغییر قیمت ها و بخشی به ترکیب واردات 
بازمی گردد؛ به  طوری که حدود ۳ میلیارد دلار 

از واردات به شمش طلا اختصاص داشته است.
 تراز تجاری کشور که در ۱۰ ماهه سال گذشته 
منفی ۱۰ میلیارد دلار بود در ۱۰ ماهه امسال 
به منفی ۴ میلیارد دلار کاهش یافت و دولت 
چهاردهم توانست این حجم بالا از تراز تجاری 

منفی را ۶ میلیارد دلار بهبود بخشد.
طی ۱۰ ماهه سال ۱۴۰۴ بیشترین میزان صادرات 
کشور به مقصد کشورهای چین با سهم ۲۴.۲۵ 
درصد از کل ارزش صادرات، عراق با سهم 
۱۷.۵۹ درصد، امارات متحده عربی با سهم 
۱۴.۳۲ درصد، ترکیه با سهم ۱۲.۵۷ درصد و 
افغانستان با سهم ۴.۶۴ درصد از کل ارزش، 

صورت گرفته است.
همچنین کشورهای عمده طرف معامله واردات 
در این بازه زمانی به ترتیب عبارتند از: امارات 
متحده عربی با سهمی در حدود ۳۰.۲۲ درصد از 
کل ارزش واردات، چین با سهم ۲۷.۳۷ درصد، 
ترکیه با سهم ۱۶.۱۳ درصد، هند با سهم ۳.۱۵ 

درصد و آلمان با سهم ۲.۹۲ درصد.
در حوزه ترانزیت نیز هرچند در ماه های ابتدایی 
سال افت قابل توجهی ثبت شد، اما روند 
کاهشی آن به تدریج اصلاح شد و کاهش ۱۵ 
درصدی اولیه، در مجموع ۱۰ ماهه به حدود ۴ 
درصد محدود شده است؛ نشانه ای از بازگشت 

تدریجی ایران به مسیر ترانزیتی منطقه.

خانه های خالی یا سیاستگذاری خالی؟ بازخوانی یک ابزار ناکارآمد تنظیم بازار

گزارش

7 اقتصادیدوشنبه   ۲7 بهمن ۱4۰4  شماره 896۰
irannewspaper irannewspapper

نوید پاکنژاد
 تحلیلگر

 بخش مسکن

ت
اش

دد
یا



اطلاع‌رسانی8
دوشنبه   27  بهمن 1404  شماره 8960



9 بورسدوشنبه  27بهمن۱۴0۴  شماره 8960
irannewspaper irannewspapper

بررسی 
نمودارهای 

جریان 
نقدینگی 

نشان 
می دهد که تا 

ساعت های 
پایانی 

معاملات، 
صندوق های 

درآمد ثابت 
با خروج 

پول مواجه 
بودند، اما با 

تشدید ریزش 
شاخص 

کل، جریانی 
معکوس 

شکل گرفت 
و نقدینگی با 
هدف حفظ 
ارزش اصل 
سرمایه، به 
سمت این 
صندوق ها 

تغییر مسیر 
داد

ندارد. این گروه معتقدند احتمال توقف 
قریب الوقوع افت بازار سهام بسیار بالاست.

 
متغیرهای کلان و محرک های بیرونی

یک فاکتور اثرگذار بر روند معاملات دیروز، 
خ  روند قیمت ها در بازارهای موازی بود. نر
دلار در بازار آزاد با عبور از مرز ۱۵۹هزار تومان، 
تقاضای احتیاطی را در بازارهای دارایی 
افزایش داد. طلا در بازارهای داخلی و جهانی 
روندی صعودی را تجربه کرد. این دو متغیر 
همسو، منجر به بازنگری سریع معامله گران 
در وزن سبد دارایی های ریالی و تمایل به 
خروج از بازار سهام به سمت دارایی های 

مبتنی بر طلا شد.
 

تحلیل وضعیت جریان نقدینگی و 
ارزش معاملات

ارزش معاملات خرد در پایان ساعت 
معاملاتی به عدد ۸۳۷۲ میلیارد تومان رسید. 
نکته قابل  تأمل، تداوم خروج نقدینگی 
حقیقی برای پنجمین روز متوالی بود )با 
حذف ورود پول مربوط به یک سهم بانکی که 
بازگشایی شد(؛ به طوری که برآیند معاملات 
امروز منجر به خروج ۱۳۰۰ میلیارد تومان 
پول حقیقی از جریان اصلی سهام شد. با 
احتساب این رقم، مجموع خروج نقدینگی 
در  هفت روز اخیر به ۴۹۶۴ میلیارد تومان 
رسیده است. این روند نشان دهنده کاهش 
اعتماد سرمایه گذاران خرد به پایداری بازار 

سهام در کوتاه مدت است.
 صندوق های درآمد ثابت که به طور سنتی 
در روزهای منفی بازار جذب نقدینگی دارند، 
دیروز نوسان رفتاری عجیبی را ثبت کردند. 
در ابتدای بازار، این صندوق ها با خروج ۱۶۲ 
میلیارد تومانی مواجه بودند، اما در انتهای 
معاملات با تغییری معنادار، جذب نقدینگی 
مثبت را ثبت کردند که نشان دهنده ترجیح 
معامله گران به نقدشوندگی و پارک پول در 

ابزارهای با درآمد ثابت است.
 

 وضعیت صنایع 
و نمادهای شاخص ساز

 فشار عرضه دیروز به طور مشخص بر 
نمادهای بزرگ و صادرات محور تمرکز 
داشت. نمادهای »فملی«، »فارس« و »فولاد« 
بیشترین تأثیر منفی را بر نماگر اصلی بازار 
داشتند. بررسی نقشه بازار نشان می دهد که 
۸۷ درصد از نمادهای بورسی و فرابورسی در 
محدوده منفی معامله شدند. در این میان، 
گروه خودرویی با ثبت ارزش معاملات ۷۵۹ 
میلیارد تومان، بیشترین گردش نقدینگی 
را به خود اختصاص داد. گروه های فلزات 

اساسی و کانه های فلزی به ترتیب با ۳۶۶ و 
۳۴۶ میلیارد تومان در رتبه های بعدی ارزش 

معاملات قرار گرفتند.
 

 تحلیل اختصاصی 
گروه صندوق های طلا

برخلاف وضعیت منفی در بازار سهام، 
صندوق های مبتنی بر طلا و سکه روز خوبی 
را پشت سر گذاشتند. ورود پول هوشمند به 
این گروه بیش از ۱۶۰۰ میلیارد تومان ثبت 
شد. ارزش معاملات این گروه حوالی ۱۰هزار 
میلیارد تومان بود که نشان دهنده تمرکز 
بالای نقدینگی در این بخش است. تمامی 
۲۷ نماد فعال در این گروه با بازدهی مثبت 

به کار خود پایان دادند.
 

شکاف عرضه و تقاضا و وضعیت 
صف های خرید و فروش

در میانه روز، بازار سهام شاهد عدم تعادل 
شدیدی در سمت تقاضا بود؛ به گونه ای که 
ارزش صف های فروش حدود ۱۵ برابر قدرت 
خرید برآورد می شد. با این حال، در ساعات 
پایانی معاملات، از شدت این شکاف کاسته 
شد. ارزش صف های فروش که در مقطعی به 
۴۹۹۰ میلیارد تومان رسیده بود، در انتهای بازار 
تا سطح ۳۲۴۱ میلیارد تومان تعدیل شد. در 
سمت مقابل، ارزش صف های خرید از سطوح 
حداقلی به ۷۲۶ میلیارد تومان رسید. این بهبود 
نسبی در نسبت های سفارش گذاری، می تواند 
ناشی از فعال شدن خریداران در سطوح قیمتی 
کف روزانه و شناسایی فرصت خرید در برخی 

نمادهای بنیادی باشد.
 

 واکاوی رفتار معامله گران حقیقی 
و تغییر استراتژی در نیمروز دوم

یکی از کلیدی ترین رویدادهای معاملاتی 
رفتار  در  معنادار  فاز  تغییر  دیروز، 
معامله گران حقیقی از ساعت ۱۲:۰۰ به 
بعد بود. بررسی نمودارهای جریان 
نقدینگی نشان می دهد تا پیش از این 
ساعت، صندوق های درآمد ثابت با خروج 
پول مواجه بودند، اما با تشدید ریزش 
شاخص کل، جریانی معکوس شکل گرفت 
و نقدینگی با هدف حفظ ارزش اصل 
سرمایه، به سمت این صندوق ها تغییر 
مسیر داد. این جابه جایی منجر به ثبت ورود 
نقدینگی مثبت ۲۲۰.۲ میلیارد تومانی در این 
صندوق ها شد که نشان دهنده غلبه رویکرد 

»ریسک گریزی« در ساعات پایانی است.
 

 صندوق های اهرمی
 دماسنج معکوس بازار

در حالی که صندوق های طلا روزی صعودی 
را تجربه کردند، صندوق های اهرمی به 
عنوان نماد تقاضای ریسک پذیر در بورس، 
با فشار سنگین عرضه مواجه شدند. آمار 
معاملات نشان می دهد که ۴۴.۶ میلیارد 
تومان نقدینگی حقیقی از این صندوق ها 
ج شده و قدرت خرید در این نمادها به  خار
عدد منفی ۳.۰۴ رسیده است. این شکاف 
عمیق بین تقاضا در صندوق های طلا و 
عرضه در صندوق های اهرمی، تفاوت دیدگاه 
معامله گران نسبت به »دارایی های مبتنی بر 
ارز« در مقابل »دارایی های مبتنی بر سهام« را 

به وضوح عیان می سازد.

شاخص کل بازار سهام به کمترین سطح از پایان آذر رسید

 سود زمستانی بورس پرید

بورس تهران در معاملات روز گذشته با 
فشار سنگین عرضه آغاز کرد. شاخص کل 
بورس تهران در پایان معاملات با کاهش 
۱۰۴,۲۳۶ واحدی، معادل ۲.۶۲ درصد افت 
کرد و در سطح ۳ میلیون و ۸۸۸ هزار واحدی 
قرار گرفت. گرچه برخی انتظار داشتند 
مرز روانی ۴ میلیون واحدی بتواند نقطه 
حمایتی باشد، اما افت روز گذشته، تمام 
سود بورس تهران در زمستان را دود کرد و 
شاخص کل به کمترین مقدار خود از پایان 

آذر رسید. شاخص کل هم وزن نیز با پیروی 
از جو کلی بازار، ۱۹,۳۲۴ واحد )معادل ۱.۹۳ 
درصد( عقب نشینی کرد و مرز روانی یک 
میلیون واحد را از دست داد؛ اتفاقی که 
نشان دهنده فراگیری روند نزولی در تمامی 
صنایع بورس تهران بود. به نظر می رسد 
ریسک های غیراقتصادی بر انگیزه بنیادی و 
ارزندگی سهام غلبه کرده و آنهایی را که به 
امید بهبود اوضاع در سوی خرید وارد شده 
بودند یکی پس از دیگری مأیوس می کند. 
شاید از مهم ترین ریسک های غیر اقتصادی 
و  آنچه اکنون ترمز بورس را کشیده است، 
نااطمینانی بزرگی است که بسیاری را به 
فاز »صبر و انتظار« فرو برده است. در نبود 
تقاضای معنادار، هرگونه عرضه ای باعث 
افت دسته جمعی بازار سهام می شود؛ در غیر 
این صورت، صف فروش حدود ۳۵۰۰ میلیارد 

تومانی رقمی نیست که بتوان از آن برداشت 
هراس در بازار سهام را داشت؛ مسأله نبود 
خریدار جدی است که نتیجه آن را در کاهش 
ارزش معاملات شاهد هستیم. افت بورس 
در شرایطی رقم می خورد که بازارهای رقیب 
و به طور خاص طلا، به طور پیوسته در 
یکی دو سال اخیر بازدهی خوبی نصیب 
سرمایه گذاران خود کرده است. مسأله ای که 
بر روزهای کم رمق بورس تهران سایه افکنده 
و شدت آن را افزایش داده است. با این حال، 
برخی قدیمی های سرمایه گذاری همچنان 
نسبت به بازگشت بازار سهام به مدار صعودی 
همچنان امیدوارند و هرگونه افت قیمتی را 
فرصتی برای خرید بیشتر ارزیابی می کنند. 
آنها معتقدند بورس تهران تمام ریسک ها را 
در خود دیده است و قیمت های پایین صرفاً 
ناشی از بدبینی افراطی است و منطق بنیادی 

گزارش

حبیب آرین
گروه بورس

صف فروش 
حدود ۳۵00 

میلیارد 
تومانی رقمی 

نیست که 
بتوان از آن 

برداشت 
هراس در 

بازار سهام 
را داشت، 

مسأله نبود 
خریدار جدی 

است که 
نتیجه آن را در 

کاهش ارزش 
معاملات 

شاهد هستیم

نمودار توزیع قیمت ها در پایان معاملات، تصویری از رکود حاکم بر کلیت بازار 
را ارائه می دهد. بر این اساس، ۶۴۹ نماد در بازه قیمتی منفی ۱ تا ۳ درصد به 
ثبات رسیدند که نشان دهنده تمایل عمومی فروشندگان برای خروج از بازار 
حتی در قیمت های حداقلی است. در مقابل، تنها ۷۹ نماد موفق به حفظ 
محدوده مثبت قیمتی شدند که بخش عمده ای از آنها را نمادهای گروه طلا و 
سکه تشکیل می دادند. این موضوع نشان می دهد بازار در حال حاضر از کمبود 

محرک های تقاضا در بخش سهام رنج می برد.
کاهش ارزش صف های فروش از ۴۹۹۰ میلیارد تومان به ۳۲۴۱ میلیارد تومان 
در دقایق پایانی، اگرچه لزوماً به معنای بازگشت روند صعودی نیست، اما 
نشان دهنده فروکش کردن موج اولیه هیجان و فعال شدن خریداران در 
محدوده حمایتی شاخص کل است. انتظار می رود در روز معاملاتی آتی، بازار 
تحت تأثیر تداوم نوسانات نرخ ارز در بازار آزاد، همچنان با تقاضای بالا در گروه 
طلا مواجه باشد، اما در بخش سهام، تثبیت قیمت ها منوط به واکنش بازار به 

سطوح حمایتی جدید و توقف خروج پول حقیقی خواهد بود.
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توزیع نمادها و بن بست نقدشوندگی
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بازار خودرو 

تعرفه واردات 
خودرو ۱۴0۴ 

تازه در آذرماه 
اعلام شد! 

وقتی تعرفه 
واردات را روی 

۱00 درصد 
اعلام می کنند 

شاهد کاهش 
واردات خودرو 

نیز خواهیم 
بود. در قانون 

بودجه ۱۴05  
تعرفه مانند 

امسال اعلام 
شد. حقوق 
 گمرکی هم

۴ درصد و سود 
بازرگانی در 

اختیار دولت 
خواهد بود

بودجه ۱۴۰۵ به ۳۰ همت کاهش داده 
است. از طرفی سقف ارزی واردات 
خودرو که در سال گذشته 2 میلیارد 
دلار تعیین شده بود که تخصیص 
هم داده نشد، در لایحه بودجه ۱۴۰۵ 
به ۳۰۰ میلیون دلار کاهش پیدا کرد 
که با پیشنهاد مجلس مجدداً به یک 
میلیارد دلار افزایش پیدا کرده است. 
سیدحامد عاملی درباره اینکه طبق 
الحاقیه جدید، شاهد توجه بیشتر به 
مونتاژی ها هستیم و چه سرنوشتی 
برای واردات خودرو رقم خواهد خورد، 
می گوید: »ما را متهم می کنند که 
واردات خودرو در دوره ما، کم انجام 
شده است اما باید روند واردات 
خودرو در این دوره را در نظر گرفت. 
ارز تخصیص داده نمی شود، تعرفه را 
یک باره به ۱۰۰ درصد می رسانند و 8 ماه 
طول کشید تا مجدداً تعرفه واردات 
کاهش یافت. اگر میزان واردات 
خودرو کم است چرا ارز تخصیص 
نمی دهند و تعرفه را هم روی ۱۰۰ درصد 
تأیید می کنند؟« معاون وزیر صمت 
تأکید می کند: »تعرفه واردات خودرو 
۱۴۰۴ تازه در آذرماه اعلام شد! وقتی 
تعرفه واردات را روی ۱۰۰ درصد اعلام 
می کنند شاهد کاهش واردات خودرو 
نیز خواهیم بود. در قانون بودجه 
۱۴۰۵، تعرفه مانند امسال اعلام شد. 
حقوق گمرکی هم ۴ درصد و سود 
بازرگانی در اختیار دولت خواهد بود.«

 
هشت ماه جنگ بر سر تعرفه

امسال انگار بر سر راه واردات خودرو 
سنگ اندازی بسیاری شد. عاملی 
درباره فرآیند واردات خودرو در سال 
۱۴۰۴ می گوید: »اولاً، امسال تعرفه ۱۰۰ 
درصد شد و وزارت صمت اعلام کرد 
با تعرفه ۱۰۰ درصدی، قیمت خودروها 

بشدت افزایش خواهد یافت. در نتیجه 
وزارت صمت هشت ماه با یک سری از 
مجموعه ها جنگید تا تعرفه به 2۰ درصد 
رسید البته مجلس هم در این زمینه 
کمک کرد. پس هشت ماه وزارت صمت 
جنگید تا قیمت خودرو بالا نرود. ثانیاً، 
ارزی که باید تخصیص داده می شد، 
یعنی همان 2 میلیارد دلار هم تخصیص 
داده نشد. در عمل از آذر امسال واردات 
خودرو آغاز شد نه ابتدای سال ۱۴۰۴ و 
ارز هم تخصیص داده نشد. ما مجبور 
شدیم به منشأ ارز خارجی و ایرانیان 
مقیم خارج از کشور رجوع کنیم. ثالثاً، 
وقتی می گویند واردات خودرو انجام 
نشده به ما بگویند سال گذشته چه 
میزان واردات خودرو داشتیم؟ ما سال 
گذشته حدود 6۰ هزار دستگاه واردات 
خودرو داشتیم. در مورد سال ۱۴۰۴ طبق 
گزارش گمرک تا ۱2 بهمن امسال، ۵۳ 
هزار دستگاه خودروی سواری با چنین 
شرایطی که وجود داشت از گمرکات 
ترخیص شده است. امسال حدود ۱۱6 
هزار دستگاه خودرو ثبت سفارش شده 
است. مجوزی که برای عرضه تا این 
لحظه برای عرضه در بازار خودروهای 
وارداتی یعنی یا در بازار هستند یا 
گمرکات یا در حال حمل هستند. 
حدود ۳۰ هزار دستگاه خودرو هم 
مجوز عرضه دریافت کرده اند. تاکنون 
واردات حدود 8۰ هزار دستگاه خودرو 
با تمام مشکلاتی که عنوان کردیم 
شامل عدم تخصیص ارز تا اصلاح 
تعرفه به نتیجه رسیده است. پس 
وزارت صمت وظیفه خود را در بحث 
تنظیم گری بازار تا جایی که می شد، 
انجام داده است. برای سال آینده هم 
اگر شرایط ثبات در تعرفه و تخصیص 
ارز وجود داشته باشد حدود ۱۰۰ هزار 

دستگاه خودرو وارد خواهد شد.«

سیدحامد عاملی؛ معاون وزیر صمت در گفت و گو با »ایران«:

هشت ماه برای بالا نرفتن قیمت خودرو جنگیدیم
اعلام قیمت نهایی خودرو توسط کارگروه اقتصادی بانک مرکزی بعد از همفکری با خودروساز، وزارت صمت و سازمان حمایت  انجام شد

روز شنبه خبری منتشر شد مبنی بر 
اینکه معاون صنایع، ماشین آلات 
و تجهیزات وزارت صنعت، معدن و 
تجارت اعلام کرد: »قیمت های جدید 
خودرو پس از مخالفت این وزارتخانه 
با نرخ های اعلامی قبلی، پس از 
بررسی و تأیید در کارگروه مستقر 
در بانک مرکزی جمهوری اسلامی 
ایران به خودروسازان ابلاغ شد.« 
نام کارگروه بانک مرکزی در زمینه 
قیمت گذاری خودرو، کمی نا آشنا به 
نظر می رسید. دیروز نیز بانک مرکزی 
درباره قیمت گذاری خودرو اعلام کرد: 
»کارگروه ویژه تشکیل شده در بانک 
مرکزی صرفاً با هدف بررسی نظرات 
خودروسازان و ارزیابی تغییرات قیمت 
نهاده های تولید خودرو فعالیت داشته 
و هیچ گونه مسئولیتی در تصویب 
یا اعلام قیمت های جدید خودرو 
برعهده نداشته است. مرجع قانونی 
تأیید و اعلام قیمت های خودرو، 
سازمان حمایت از مصرف کنندگان و 

تولیدکنندگان است.«
سیدحامد عاملی؛ معاون وزیر صمت 
و معاونت صنایع، ماشین آلات و 
تجهیزات در گفت و گو با »ایران«، 
درباره کارگروه بانک مرکزی در زمینه 
اعلام قیمت خودروسازهای داخلی 
می گوید: »یک خودروساز نجومی 
افزایش قیمت داد بدون آن که فرآیند 
قانونی را طی کند و وزارت صنعت 
نیز با این موضوع مخالفت کرد. 
دستگاه های نظارتی هم به این موضوع 
ورود کردند و جلوی عرضه گرفته شد. 
خودروساز هم اعلام کرد در حال زیان 
دادن است. اختلاف بر سر افزایش 
قیمت خودرو توسط یک خودروساز 

داخلی، به اطلاع دولت رسید و بر 
همین مبنا کارگروهی تشکیل شد 
که همین کارگروه اقتصادی بانک 
مرکزی است که شامل تعزیرات 
حکومتی، سازمان برنامه و بودجه و 
سایر نهادهاست. قرار شد این کارگروه 
قیمت را بررسی کند و در نهایت 
جمع بندی و اعلام شود. چرا که بر سر 
ماجرای افزایش قیمت خودرو از در 
کارخانه اختلافاتی به وجود آمده بود.«

 
 نقش کارگروه بانک مرکزی 

در تعیین قیمت
سؤالی که به وجود می آید این است، 
دقیقاً نقش این کارگروه چیست؟ آیا 
این کارگروه جای سازمان حمایت 
را گرفته است؟ چرا که اعلام و 
جمع بندی نهایی قیمت خودرو 
برعهده سازمان حمایت است. 
معاون وزیر صمت در این باره نیز 
مرکزی  »بانک  می کند:  تأکید 
مسئولیت داشت نظرات سازمان 

حمایت، خودروساز و وزارت صمت 
را جمع آوری و در نهایت جمع بندی 
قیمت را اعلام کند. بین خودروساز، 
سازمان حمایت که مدارکی برای اعلام 
نظر درباره قیمت خودرو نداشت و 
وزارت صمت شبهاتی به وجود آمده 
بود، در مجموع اعلام جمع بندی 
میزان افزایش قیمت محصولات 
خودروسازهای داخلی از درِ کارخانه 

برعهده بانک مرکزی گذاشته شد.«
 

 تلاش دولت 
برای ساماندهی واردات خودرو

علی رغم تلاش های وزارت صمت 
برای واردات خودرو، برخی معتقدند 
آمار واردات خودرو کم است؛ چرا 
هرچقدر وزارت صمت و وزیر سعی 
می کنند تا با وجود تمام موانع، شاهد 
افزایش واردات خودرو باشیم، باز 
هم عده ای به میزان واردات خودرو 
معترض هستند. بارها نمایندگان 
مجلس از وزیر صمت درباره اینکه چرا 

میزان واردات خودرو کم است سؤال 
پرسیده اند. از سوی دیگر، نمایندگان 
مجلس در جلسه علنی روز شنبه، 
2۵ بهمن ماه در جریان بررسی لایحه 
بودجه با یک بند الحاقی به ردیف ۳ 
الزامات منابع لایحه بودجه سال ۱۴۰۵ 
موافقت کردند. بر این اساس مقرر 
شد، سقف نسبت میزان اختصاص 
منفصله  قطعات  واردات  به  ارز 
خودرو های مونتاژی به ارز اختصاص 
یافته به واردات خودروی سواری نو 
و کارکرده دو برابر باشد. همچنین با 
موافقت نمایندگان مجلس، حقوق 
گمرکی واردات خودرو ۴ درصد تعیین 
شد. این بند الحاقی نشان می دهد 
باز هم واردات خودرو با موانع و 
دست انداز مواجه خواهد شد. این 

موضوع در حالی است که دولت 
که درآمد خود از واردات 

خودرو در قانون بودجه 
۱۴۰۴ را ۱۴۰ همت در نظر 
گرفته بود آن را در لایحه 

 فرمان بازار خودرو 
به سمت کاهش چرخید

بررسی آخرین تحولات 
بازار خودرو نشان می دهد، 
قیمت اغلب محصولات 
در پلتفرم ها و سایت های 
خریدوفروش وارد مسیر 
نزولی شده و بسیاری از 

مدل های پرتقاضا افت قابل توجهی را تجربه کرده اند؛ 
هرچند این روند همه خودروها را دربر نمی گیرد. افزایش 
نرخ ارز در پی تحولات منطقه ای طی روزهای گذشته، 
برای مدت کوتاهی بازار خودرو را صعودی کرد، اما با آرام تر 
شدن فضای اقتصادی، جهت حرکت بازار بار دیگر تغییر 
یافت و قیمت ها در شیب کاهشی قرار گرفت. به نظر 
می رسد ارسال سیگنال های مثبت سیاسی و تقویت فضای 
خوشبینی نسبت به تحولات پیش رو، موجب کاهش 
انتظارات تورمی شده است. در نتیجه این تغییر، قیمت های 
اعلامی فروشندگان در روزهای گذشته عمدتاً روندی نزولی 
به خود گرفت. در صورت تداوم این شرایط، می توان انتظار 
داشت کاهش قیمت به سایر خودروها نیز تسری پیدا کند.
در بخش خودروهای داخلی، تارا اتوماتیک V4 در 26 
بهمن با قیمت یک میلیارد و ۹۳۰ میلیون تومان معامله 
شد؛ این در حالی است که این خودرو در 2۵ بهمن یک 
میلیارد و ۹۵۰ میلیون تومان قیمت گذاری شده بود. تارا 
اتوماتیک V2 نیز در بازه زمانی مشابه از یک میلیارد و ۷۰۰ 
میلیون به یک میلیارد و 68۰ میلیون تومان کاهش یافت.

دنا پلاس EF7 دنده ای مدل ۱۴۰۴ نیز کاهش قیمت را 
تجربه کرد و از یک میلیارد و ۷۵۰ میلیون به یک میلیارد 
و ۷۴۰ میلیون تومان رسید. خودروی ری را هم با افتی 
نسبتاً شدید، از 2 میلیارد و 8۵۰ میلیون به 2 میلیارد و 
۷۰۰ میلیون تومان کاهش قیمت داشت. در مقابل، پژو 
2۰۷ دنده ای TU5 برخلاف جریان بازار افزایش قیمت 
را ثبت کرد و از یک میلیارد و ۴۱۰ میلیون به یک میلیارد و 
۴۳۰ میلیون تومان رسید. در میان خودروهای مونتاژی، 
ام وی ام X22 Pro دنده ای بدون تغییر قیمت باقی ماند 
و همچنان با نرخ یک میلیارد و 8۱۰ میلیون تومان معامله 
شد. اما ام وی ام M5 افزایش قیمت قابل توجهی را تجربه 
کرد؛ به طوری که قیمت آن از 2 میلیارد و 82۰ میلیون در 2۵ 

بهمن به ۳ میلیارد و 2۰۰ میلیون تومان رسید.
در بخش خودروهای وارداتی نیز اپل موکا با کاهش ۴۰۰ 
میلیون تومانی، از ۵ میلیارد و ۹۰۰ میلیون به ۵ میلیارد و ۵۰۰ 
میلیون تومان رسید. ام جی GT مدل 2۰2۴ نیز افت قیمت 
داشت و از ۴ میلیارد و ۳۵۰ میلیون به ۴ میلیارد و ۱۰۰ میلیون 

تومان کاهش یافت.
در مقابل، اسکای ول نبکا هیبرید برخلاف روند عمومی 
بازار با افزایش قیمت مواجه شد و از ۴ میلیارد و 2۵۰ 

میلیون به ۴ میلیارد و 8۰۰ میلیون تومان رسید.

گزارش 

سارا غضنفری
دبیر گروه خودرو

امسال انگار بر سر راه واردات خودرو سنگ اندازی بسیاری شد. عاملی 
درباره فرآیند واردات خودرو در سال ۱۴۰۴ می گوید: »»اولاً که امسال 
تعرفه ۱۰۰ درصد شد و وزارت صمت اعلام کرد با تعرفه ۱۰۰ درصدی، 
قیمت خودروها بشدت افزایش خواهد یافت. در نتیجه هشت ماه 
وزارت صمت با یکسری از مجموعه ها جنگید تا تعرفه به 2۰درصد رسید 
البته که مجلس هم در این زمینه کمک کرد. پس هشت ماه وزارت 

صمت جنگید تا قیمت خودرو بالا نرود.«

برش

سنگ اندازی بر سر  واردات خودرو
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از گوشه و کنار ایران اعترافات تلخ قاتل دختر گرافیست

نجات مرد مکانیک از  مجازات قصاص 20 میلیارد تومان رمز ارز ناپدید شد در پرونده قتل مرد جوان

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مرد جنایتکاری که 18 
روز قبل یک دختر گرافیست را به بهانه مسافربری سوار 
خودرواش کرده و به قتل رسانده 5 روز پس از دستگیری 
لب به اعتراف گشود اما هنوز انگیزه واقعی خود را بیان 

است. نکرده 
به گزارش »ایران«، عصر 7 بهمن ماه  ملیکا که حال خوبی 
نداشت از شرکت محل کارش در حوالی میدان آرژانتین 
تهران بیرون آمد تا به خانه اش در قرچک ورامین برود. 
او به سمت مترو رفت و ساعتی بعد در ایستگاه جوانمرد 
قصاب از مترو خارج شد و درخواست خودروی اینترنتی 
داد تا به خانه برود اما وقتی هیچ خودرویی درخواستش 
را نپذیرفت به ناچار تصمیم گرفت با خودروهای عبوری 
به خانه برود. دقایقی بعد یک خودروی پراید سفید رنگ 
مقابل پایش توقف کرد و دختر جوان بی خبر از نیت 

پلید راننده سوار شد.
در میان راه ملیکا به رفتار راننده مشکوک شد چون تغییر 
مسیر داده و به سمت باقرشهر حرکت کرد، ملیکا بلافاصله 
موقعیت مکانی خود را برای یکی از دوستانش فرستاد و 

از او خواست حواسش به مسیر باشد. 
دوست ملیکا نیز به محض مشاهده 
تغییر مسیر راننده بلافاصله با ملیکا 
تماس گرفت اما متوجه صدای درگیری 
ملیکا با راننده شد و بعد از آن تماس 

قطع و تلفن خاموش شد.
وقتی دوست ملیکا موضوع را به خانواده 
او خبر داد حدود ساعت 19:30 آنها ماجرا 
را به پلیس خبر دادند و تحقیقات آغاز 
شد اما سرنخی به دست نیامد تا اینکه 

دو روز بعد جسد ملیکا کنار رودخانه فشافویه از سوی یک 
رهگذر پیدا و به پلیس خبر داده شد.

 در ادامه کارآگاهان با کمک دوربین های مداربسته محلی 
که دختر جوان سوار خودروی پراید شده بود موفق شدند 
شماره پلاک خودرو را بدست آورده و راننده را که مردی 39 
ساله به نام رامین بود شناسایی و دستگیر کنند. وی در 
تحقیقات اولیه منکر جنایت بود و ادعا می کرد که دختر 
جوان را پیاده کرده است. اما پیدا شدن رد خون در خودرو 

گروه حوادث/ حکم قصاص مرد طمعکار که متهم است 
برای سرقت رمزارزهای دوستش او را کشته، نقض و متهم 

دوباره محاکمه شد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، حدود یک سال قبل 
مردی با مراجعه به پلیس از ناپدیدشدن پسر 35 ساله اش 
خبر داد و گفت: »پسرم با دوستانش قرار ملاقات داشت 

اما دیگر برنگشت.«
مأموران با بررسی تلفن همراه مرد گمشده دریافتند وی 
آخرین بار به باغ دوستش در حوالی دماوند رفته بود. 
وقتی دوست مرد جوان بازداشت شد، در بازجویی ها 
به قتل اعتراف کرد و گفت: »می دانستم که دوستم یک 
کیف پول دیجیتالی بیت کوین به ارزش ۲0 میلیارد تومان 
دارد. وسوسه تصاحب آن به جانم افتاد. وقتی موضوع را 
به حمید دوست مشترکمان گفتم، او هم قبول کرد که 
با طرح نقشه ای رمزارزها را سرقت کنیم. به همین خاطر 
مقتول را به باغم دعوت کردم. وقتی رسید دست و پایش 
را بستیم و او را شکنجه کردیم تا رمز بیت کوین ها را بدهد 
اما مقاومت کرد و ما هم از روی عصبانیت او را با شلیک 

گلوله کشتیم و جسدش را در همان باغ دفن کردیم.«
با اعتراف صریح متهم و کشف جسد مقتول در باغ، 

حمید نیز بازداشت شد و اتهامش را پذیرفت.

با تکمیل تحقیقات برای سیاوش به اتهام قتل و برای 
حمید به اتهام معاونت در قتل و برای هر دو به اتهام 
مشارکت در آدم ربایی کیفرخواست صادر و پرونده برای 
رسیدگی به شعبه 13 دادگاه کیفری یک استان تهران 

فرستاده شد.
در ابتدای این جلسه اولیای دم درخواست قصاص کردند. 
سپس دو متهم به دفاع از خود پرداختند اما انگشت اتهام 
را به سوی یکدیگر نشانه رفتند. در پایان جلسه قضات با 
توجه به مدارک  موجود در پرونده، سیاوش را به قصاص 

و حمید را به ۲5 سال حبس محکوم کردند.
با صدور حکم، متهمان اعتراض کردند و پرونده به 
دیوان عالی کشور رفت و قضات دیوان پس از بررسی 
مستندات پرونده حکم حبس حمید را تأیید کردند اما 
حکم سیاوش را به خاطر نقص در تحقیقات و نامشخص 
بودن وضعیت بیت کوین ها نقض کردند و پرونده برای 

رسیدگی دوباره به دادگاه کیفری برگشت.
در این جلسه نیز سیاوش بار دیگر اتهام قتل را نپذیرفت و 
درباره بیت کوین ها گفت: »پس از قتل برای اینکه گوشی 
مقتول ردیابی نشود آن را در جاده به بیرون از خودرو پرتاب 

کردیم و از سرنوشت بیت کوین ها خبری ندارم.«
با پایان جلسه، قضات برای صدور رأی وارد شور شدند.

گروه حوادث / مرد مکانیک که به اتهام قتل دوستش به 
قصاص محکوم شده بود و در یک قدمی چوبه دار قرار 
داشت با جلب رضایت اولیای دم از کابوس مرگ رها شد.
به گزارش »ایران«، مرداد 1400 گزارش مرگ مشکوک مردی 
جوان به نام شهاب در یک گاراژ مکانیکی به مأموران اعلام 
شد. با حضور مأموران و بررسی های اولیه مشخص شد 
که مقتول با ضربات متعدد جسم سخت به قتل رسیده 
است.  در اولین مرحله از تحقیقات مأموران به سراغ 
کارکنان آن گاراژ رفتند و مشخص شد صبح روز حادثه 
زنی با حضور در گاراژ از تعمیر خودرواش رضایت نداشته و 
با مقتول مجادله و گاراژ را ترک کرده است. بعد از تعطیلی 
گاراژ همکارش نادر سر این موضوع با شهاب درگیر شده و 

بعد از آن هم دیگر کسی از ماجرا خبری ندارد.
بررسی ها نشان می داد که نادر متواری شده است. چند 
روز بعد نادر بازداشت شد و به قتل شهاب اعتراف کرد: 
»من با شهاب سر موضوع تعمیر ماشین آن خانم دعوا 
کردیم اما قتل به خاطر این مسأله نبود. شهاب یکبار 
من را مورد آزار قرار داده بود و آن شب هم می خواست 
دوباره مرا آزار دهد که عصبانی شدم و یک وسیله سنگین 
ماشین را برداشتم و چند ضربه به سرش زدم بعد اتاق را 
ترک کردم اما از آنجا که هنوز از دستش عصبانی بودم 

بازهم برگشتم و چند ضربه دیگر به پهلو و شکمش زدم 
که او فوت کرد.«

با اعتراف متهم پرونده با صدور کیفرخواست قتل عمد 
تکمیل و برای رسیدگی به شعبه 10 دادگاه کیفری یک 

استان تهران فرستاده شد.
در جلسه دادگاه اولیای دم درخواست قصاص کردند. 
بعد از دفاعیات متهم قضات وارد شور شدند و بر اساس 

مستندات پرونده او را به قصاص محکوم کردند.
اما متهم به رأی اعتراض کرد. قضات شعبه ۲6 دیوان 
نیز پس از بررسی پرونده حکم را تأیید کردند و پرونده 
به شعبه 3 اجرای احکام رفت. در حالی که متهم در یک 
قدمی چوبه دار قرار داشت با برگزاری جلسات صلح 
و سازش متهم توانست با پرداخت وجه المصالحه به 

اولیای دم رضایت آنها را جلب کند.
به این ترتیب از قصاص رها شد و این بار از جنبه عمومی 

جرم پای میز محاکمه ایستاد.
 در دادگاه چه گذشت؟

در این جلسه متهم دوباره اظهاراتش را تکرار کرد و گفت: 
»از قضات می خواهم تا در حد امکان در صدور حکم 
تخفیف قائل شوند.« با پایان اظهارات متهم قضات برای 

صدور رأی وارد شور شدند.

14 هزار نفر در 8 ماه قربانی تصادف شدند
سازمان پزشکی قانونی از مرگ 13 هزار و 977 نفر در تصادفات 8 ماه گذشته 

امسال خبر داد.
بر اساس این آمار از میان قربانیان تصادفات امسال که تا آخر آبان گزارش 
شده است، 11 هزار و 191 نفر مرد و ۲ هزار و 786 نفر زن بوده اند و نسبت به 
آمار سال قبل در همین بازه زمانی 500 نفر افزایش تلفات داشته ایم. از اول 
فروردین ماه امسال تا آخر آبان، هزار و156 نفر در تصادفات استان تهران 
جان خود را از دست دادند که این عدد سال گذشته 930 نفر بود و شاهد 
رشد ۲4.3 درصدی هستیم و اینچنین تهران رتبه اول را در فوتی تصادفات 
دارد. همچنین استان فارس در رتبه بعدی قرار دارد. علاوه بر این کم ترین 
میزان فوتی  تصادفات در استان کهگیلویه و بویر احمد رخ داده و امسال 
158 نفر و سال گذشته 166 نفر در تصادفات جان خود را از دست داده اند. 
همچنین در تصادفات 8 ماهه امسال، ۲77 هزار و 169 مصدوم شدند. رتبه 
اول مصدومان نیز به استان تهران اختصاص دارد. استان خراسان رضوی 

نیز با ۲6 هزار و 378 مصدوم در رتبه دوم قرار دارد.
 

زیر گرفتن محیطبان لامردی توسط خودروی متخلفان
شکارچیان متخلف با خودرو یک محیطبان را در منطقه حفاظت شده 

ارتفاعات شهرستان لامرد در استان فارس زیر گرفتند.
نصرت الله دهقانی فرمانده یگان  حفاظت محیط زیست فارس اعلام کرد:» 
مأموران ما پس از دو روز تعقیب و پایش مستمر در ارتفاعات کوهستانی 
لامرد، موفق به شناسایی محل اختفای چهار شکارچی متخلف شدند. 
سحرگاه شنبه هنگام خروج خودروی این افراد از منطقه، مأموران برای 
متوقف کردن آنها اقدام کردند اما سرنشینان خودرو نه تنها به ایست 
مأموران توجهی نکردند، بلکه با سرعت به سمت آنان حمله ور شدند. در 
این حمله، یکی از محیطبانان توسط خودرو، زیر گرفته و بشدت مصدوم 
شد. متهمان در اقدامی برای پنهان کردن مدارک، یک قبضه اسلحه 
ساچمه زنی و مقداری گوشت شکار را از خودرو به بیرون پرتاب کردند و از 
منطقه متواری شدند. هویت دو نفر از این شکارچیان متخلف شناسایی 
شده و پیگیری برای دستگیری آنان و همچنین شناسایی دو متهم دیگر 

با جدیت ادامه دارد.«

مرگ 3 زن در تصادف پراید و تریلی
تصادف شدید بین یک دستگاه 
پراید با تریلی در محور میمه 
به لایبید منجر به مرگ سه زن 

جوان شد.
به گزارش روابط عمومی اورژانس 
استان اصفهان، علی نصیری 
رئیس اورژانس پیش  بیمارستانی 
اصفهان گفت: »این حادثه 
ساعت 11:09 یکشنبه رخ داد و به 
محض اطلاع، یک واحد امدادی 

اورژانس 115 به محل حادثه اعزام شد. در این برخورد رخ به رخ، سه خانم 30 
تا 45 ساله جان خود را از دست دادند و یک خانم 50 ساله نیز مصدوم شد.« 
نصیری افزود: »مصدوم حادثه بلافاصله تحت مراقبت قرار گرفت و برای ادامه 

درمان به بیمارستان حضرت محمد)ص( میمه منتقل شد.«

باعث شد بازجویی ها از وی شدت گرفته و 
سرانجام با گذشت 5 روز از دستگیری متهم، 

وی به قتل دختر جوان اعتراف کرد.
عصر شنبه ۲5 بهمن بالاخره سکوت رامین شکسته شد و 
او بعد از 18 روز جزئیات ماجرا را اینطور بیان کرد: »زمانی 
که ملیکا سوار خودروام شد و روی صندلی جلو نشست، 
تصور کردم می خواهد به باقرشهر برود برای همین به 
سمت شهرری رفتم. اما وی اعتراض کرد. وقتی متوجه 
شدم که موقعیت آنلاینش را برای یکی از دوستانش 
ارسال کرده عصبانی شدم و گوشی را از دستش گرفتم. 

بعد با هم دعوایمان شد من با چاقویی که به همراه 
داشتم ضربه ای به گردنش زدم که از حال رفت وقتی او 
را در آن وضعیت دیدم خودم ترسیده بودم، خودرو را به 
کنار رودخانه بردم و در را باز کردم که جسد بیرون افتاد.« 
متهم در حالی چنین ادعایی دارد که پزشکی قانونی ایراد 

چند ضربه را به دختر جوان تأیید کرده است.
وی درباره طلاها و گوشی آیفون ملیکا که سرقت شده 
نیز گفت: »قصد من سرقت گوشی یا وسایل ملیکا نبود. 
گوشی و وسایل را داخل کانال آب انداختم. خیلی حالم 
بد بود بی هدف در جاده حرکت می کردم که متوجه 
شدم نزدیک قم هستم همان طور به مسیرم ادامه دادم 

تا اینکه به کاشان رسیدم.«
متهم درباره خودزنی و جراحت روی دستش نیز گفت: 
»حالم واقعاً خوب نبود. خودرو را در همان صحنه جنایت 
شستم تا خون ها پاک شود. اما باز هم رد خون داخل 
خودروام بود. برای همین اقدام به خودزنی کردم که 
نشان بدهم خون خودم داخل خودرو ریخته است البته 

عذاب وجدان هم داشتم.«
وی در پاسخ به این سؤال که آیا شغلت مسافرکشی است 
گفت: »خیر در کار تبلیغات مجازی هستم. در صالح آباد با 
مغازه دارانی که اسباب بازی فروشی یا لوازم خانگی دارند 
کار می کنم. آنها کانال تلگرامی برای تبلیغات مغازه هایشان 
دارند و من هم ادمین و مدیر کانال هایشان هستم. ماهی 
100 میلیون تومان درآمد داشتم. اما ازآنجایی که حقوقم 
روزانه بود با قطع اینترنت کار و کاسبی ام کساد شد و 
تصمیم گرفتم که مسافرکشی کنم. البته مدتی قبل 
هم به اتهام سرقت بازداشت شده بودم که آزاد شدم.« 
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11 - کیفیت برتر صدا - استان ادب پرور - انتها

1۲ - قرص - بی حرمتی و پرده دری - چسبیده به گردن 
- ماهر

13 - جایگاه مرشد در گود زورخانه - بستنی خوشمزه - 
عقاید

14 - نقل قول و بیان خبر - مربع ورزش خشن - 
نرم کننده مزاج

15 - سرچشمه، منشأ - پیرایه خانم ها
  

 T:عمودی
1 - دچار توهم است - پرنده ای کوچک

۲ - هراس - رهبر سرخ جامگان - خوف و بیم
3 - کنکاش - عکس - گندم دروکُن

4 - شاه شاعرانه - فلج - کاغذ چاپ - مهم بودن
5 - ممکن بودن - از آثار »شکسپیر« - دویدن

6 - دم و بازدم - چهره اسطوره ای شاهنامه - دوربین 
اینترنتی

7 - ساز زهی هندی - تعمیر ساختمان - یار مشهدی
8 - زره سنگ پشت - مجری  برنامه در حال پخش 

»ورزش و مردم« - جهت
9 - بهترین نوع اختیار - عالم فرشتگان - ادب و تربیت

10 - دلیر، شجاع - میوه نخل - فاضلاب
11 - گدایی - راغب - افزایش اوره

1۲ - جوهر کیمیاگری - زیاده خواهی - با »خیز« آید - 
باریک تر از آن نیست

13 - خالکوبی - بالا و پایین رفتن آب دریا - فوق و بلندی
14 - عضو گوش - آدم سیگاری - نوشتن

15 - پستی در تیم بسکتبال - استادانه و هنرمندانه
  

 T:افقی
 1 - معناشناسی - آبشاری در »لار« 

زنجان
۲ - رویین تن یونانی - آش پختنی قبل از نوروز - گوشه ای 

در دستگاه  نوا
3 - عنب الثعلب - سخنان بیهوده - درودگر

4 - معاینه پزشکی - پوز - خراش و ریش - بی سابقه
5 - مخفف نه از - نوعی شوربا یا آش - طوفان همراه 

 برف
6 - یک هزارم لیتر - گونه ای قایق - کشور آسیایی

7 - به دست آوردن - برادر خشایارشا  - سس رژیمی
8 - لذت غذا - گل همیشه بهار - قفل کمربند

9 - از حبوب خوراکی - نوشتن - میدانی در تهران
10 - عنوان اعطاکردنی - نزدیکی جستن - بی بیم  شدن

11 - دوره ها - گاز گلخانه ای - مخفف اگر
1۲ - رود اروپایی - زاپاس - برآمدگی لاستیک - پول 

قدیمی
13 - خشک و سفت - آب که.... بره قورباغه ابوعطا 

می خونه! - کلس
14 - خوش اخلاقی - رنگ آسمان - در مقام تحسین و 

شادی می کشند
15 - استانی در »آفریقای جنوبی« - رمان علمی/تخیلی 

»استانیسلاو هرمن لمِ«
  

 T:عمودی
1 - شهر »یونان« - یاتاقان توپی

۲ - بیزار - چاشنی کباب - عقیم
3 - نسیم  سرد - پرنده رنگین پوش - وداع فرنگی

4 - برج کج - غول یخی - با دست به جلو راندن - سبکی 
موسیقایی

5 - دختر اردشیر دوم - مطالعه و تحقیق مقدماتی - 
سکونتگاهی در »مجارستان«

6 - آسانی - جالب - جلا دهنده کفش
7 - صفت ابروی زیبا - جلف و بی وقار - ننگ با... پاک 

نمی شود
8 - ناپاک، پلید - ائتلاف چند کارخانه - از رنگ های 

اصلی
9 - با »های« آید - کلاف نخ - نشست ها

10 - بسیار - شکر متبلور - واحد پول »رومانی«
11 - آبدار - سریالی با حضور حمید لولایی - نظاره کردن

1۲ - هادی - برگ برنده - سکه رایج هند - هر فصل یسنا
13 - چلیپا - فیلم سهیلی زاده - شهر استان کرمان

14 - دریاچه قزوین - آرامبخش - زرگر
15 - از مراحل سلوک عرفان هندی - پایتخت »ونزوئلا«

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8960شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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جهان12
دوشنبه   27  بهمن 1404  شماره 8960

گفت و گو با پروفسور ریچارد فالک، استاد حقوق بین  الملل 
 و گزارشگر ویژه وضعیت حقوق بشر در سرزمین های فلسطینی در سال ۲۰۰۸

ایران قربانی کاستی های 
حقوق  بین الملل شده است 

با توجه به ظهور و تثبیت 
جنبش های راست افراطی و 

ملی گرایانه - مانند پدیده ترامپ در 
ایالات متحده و روندهای مشابه در 

اروپا و سایر نقاط - وضعیت کنونی 
حقوق بین الملل را در نظم جهانی 
در حال شکل گیری چگونه ارزیابی 

می کنید؟ آیا می توان گفت که 
حقوق بین الملل به طور فزاینده ای 

در برابر سیاست قدرت در حال 
عقب نشینی است؟

بی تردید جایگاه حقوق بین الملل در 
روابط بین الملل معاصر، به واسطه ظهور 
رهبران سیاسی فوق ملی گرا و دولت های 
اقتدارگرا، در حال به حاشیه رانده 
شدن است. این روند منفی که محصول 
اتخاذ و احیای یک سیاست خارجی 
امپریالیستی از سوی ایالات متحده در 
دوره ترامپ است، تأثیر شدیدی بر آگاهی 
سیاسی گذاشته است؛ هرچند استفاده 
عمل گرایانه یا نادیده گرفتن حقوق 
بین الملل در مدیریت امنیت جهانی پیش 
از ترامپ نیز وجود داشت و می توان آن را 
به سال ۱۹۴۵ بازگرداند، زمانی که متفقین 
جنگ جهانی دوم خود را به عنوان معماران 
»نظم نوین جهانی« منصوب کردند؛ نقشی 
که برجسته ترین جلوه آن در طراحی و 

تأسیس سازمان ملل متحد بود.
جالب است که منشور سازمان ملل، 
شورای امنیت را به عنوان تنها رکن سیاسی 
سازمان جدید تعیین کرد که اختیار قانونی 
اتخاذ تصمیمات الزام آور برای دولت های 
مستقل را داراست. مهم تر از همه، این 
منشور اجازه نداد که حقوق بین الملل یا 
تضمین نمایندگی دموکراتیک کشورهای 
غیرغربی، در صورت مخالفت حتی یکی 
از پنج پیروز جنگ جهانی دوم که دارای 
نمایندگی دائم بودند- در حالی که سایر 
دولت های عضو به صورت دوره ای انتخاب 
می شدند- بر نتایج شورای امنیت حاکم 
شود. نقش حقوق بین الملل با اعطای 
عضویت دائم شورای امنیت به این پنج 
کشور در سال ۱۹۴۵ محدود شد، اما 
مهم تر از آن، اعطای حق وتو بود. این 
بدان معنا بود که اگر قرار بود نقضی از 
حقوق بین الملل حتی با رأی اکثریت ۱۴ 
در برابر یک رسیدگی شود، در صورتی که آن 
یک رأی مخالف از سوی یکی از پنج عضو 
دائم )P۵( بود، تصمیم اتخاذشده بی اثر و 
فاقد اعتبار حقوقی می ماند. این وضعیت 
نه تنها نقش شورای امنیت را در رقابت های 
ژئوپلتیکی- همچون دوران جنگ سرد- 
فلج کرد، بلکه از منظر جمعیتی نیز بسیار 
غیردموکراتیک بود. این فقدان دموکراسی 
در ترکیب درونی پنج عضو دائم نیز مشهود 
است؛ به گونه ای که ایالات متحده، فرانسه 

و بریتانیا با برخورداری از عضویت دائم 
و حق وتو، جایگاه قدرت بزرگ را تثبیت 
کردند، در حالی که قدرت های بزرگ 
جهان جنوب مانند هند، اندونزی، نیجریه 
و برزیل کنار گذاشته شدند. نتیجه، سلطه 
دائمی غرب بر شورای امنیت بود، از جمله 
حق هر یک از اعضای پنج عضو دائم برای 
جلوگیری از هرگونه اصلاح شورای امنیت، 
زیرا هرگونه اصلاح منشور بدون حمایت 

هر پنج کشور بی اعتبار می شود.
حاصل نهایی این نقش گسترده شورای 
امنیت در امور سازمان ملل آن بوده است 
که سازمان ملل را تابع پنج عضو دائم 
ساخته و در مدیریت امنیت جهانی- از 
جمله پیشگیری از جنگ و مقابله 
با نسل کشی- اولویت را به ملاحظات 
ژئوپلتیکی داده و آن را تابع منافع راهبردی 
قدرتمندان کرده است، نه پاسخگو به 
اصول تنظیم کننده حقوق که باید دارای 
شمول جهانی باشند و قوی و ضعیف را 

به طور یکسان دربرگیرند.
این تصور که کل پروژه حقوق بین الملل 
در حال شکست است، اشتباه است. 
حقوق بین الملل در هر حوزه ای که منافع 
متقابل در اجرای آن وجود داشته باشد، 
به طور مؤثر عمل می کند. روال های زندگی 
بین المللی، از جمله بیشتر روابط تجاری 
و بازرگانی، ایمنی هوایی و دریایی، 
ارتباطات، گردشگری و نمایندگی های 
دیپلماتیک رعایت می شوند، زیرا 
منطق عمل متقابل برقرار است. این امر 
در حوزه هایی مانند مخاصمات مسلحانه 
صادق نیست؛ جایی که تفاوت های 
قدرت سخت نتایج سیاسی را تعیین 
می کند، منافع راهبردی را حفظ می کند و 
بازتاب دهنده جاه طلبی های قدرتمندان 

است.
در این حوزه های جدید، حقوق بین الملل 
از دیرباز به طور عامدانه به حاشیه رانده 
شده است و مدیریت امنیت جهانی در 

هر موضوعی که مستلزم اجرای حقوق 
بین الملل باشد، به صلاحدید بازیگران 
ژئوپلتیکی واگذار شده است؛ همان گونه 
که واکنش ناامیدکننده سازمان ملل به 

نسل کشی اخیر در غزه نشان داد.

آیا معتقدید دوره ای که در آن حقوق 
بین الملل به عنوان چهارچوبی 

هنجاری قادر به مهار قدرت 
دولت ها عمل می کرد، رو به پایان 

است؟ اگر چنین است، چه نوع 
نظم جهانی جایگزینی در حال 

شکل گیری است؟
این تصوری موهوم است که برخی 
ساده اندیش  حقوق گرایان 
می پذیرند؛ اینکه حقوق بین الملل 
هرگز مدیریت امنیت جهانی را کنترل 
کرده یا اولویت های راهبردی دولت های 
مسلط را مهار کرده باشد. البته دوره هایی 
از صلح بیشتر وجود داشته که در آن 
قدرت های بزرگ در زمینه نظامی گری 
و حل وفصل منازعات با احتیاط رفتار 
کرده اند. ایده نظم بین المللی مبتنی بر 
قواعد، به صورت گزینشی و در چهارچوب 
حوزه هایی از حیات بین المللی به کار 
گرفته شده که در آن ها عمل متقابل 
حاکم بوده و شکاف های قدرت و ثروت 
به حداقل رسیده بود؛ همانند تجارت و 
سرمایه گذاری بین المللی در مقایسه با 

دوران استعمار.
تجربه سلاح های هسته ای نمونه ای گویا 
از این الگوی به حاشیه راندن حقوق 
بین الملل است؛ با وجود خطرات ناشی از 
واگذاری کامل استفاده از این سلاح های 
آخرالزمانی کشتارجمعی به خطرناک ترین 
بازیگران ژئوپلتیکی به جای حمایت از 
خلع سلاح هسته ای، همان پنج پیروز 
سال ۱۹۴۵ این تسلیحات را عملاً بدون 
تنظیم مؤثر رها کردند، مگر در حد تلاش 
برای اعمال حداکثر کنترل بر گسترش آن 

به سایر دولت ها. نتیجه، مسابقات 
تسلیحاتی پرهزینه و بحران های خطرناک 
بوده که با طرح »بازدارندگی + منع اشاعه« 
تقویت شده و به هژمونی هسته ای 
انجامیده است. اگر جایی مبنایی برای 
حاکمیت جهانی قواعد وجود داشت، 
آن حوزه سلاح های هسته ای بود؛ اما این 
امر نتوانست بر ایدئولوژی »واقع گرایی 
سیاسی« که بر تفکر نخبگان سیاست 
خارجی دولت های بزرگ مسلط بود و 
به طور نظام مند با پذیرش هر ترتیبی که 
توانایی های قدرت سخت آنان را محدود 

کند مخالفت می کرد، غلبه کند.
اینکه آیا این وضعیت دلسردکننده 
روابط بین الملل در پرتو نسل کشی غزه، 
کاربردهای تهاجمی زور، نقض های شدید 
حقوق بشر و بی ثباتی زیست محیطی 
تغییر خواهد کرد یا نه، غیرقابل پیش بینی 
است؛ هرچند در فضای کنونی بعید به 
نظر می رسد. رفتارهای ژئوپلتیکی 
خودشیفته وار ترامپ موجی از اضطراب 
درباره آینده بشریت ایجاد کرده و در 
عین حال پیامدهای ویرانگر بی قانونی 
مهارنشده را آشکار ساخته است. تنها 
می توان امیدوار بود که کنشگری جامعه 
مدنی و رهبری سیاسی مسئولانه تری 
پدیدار شود تا نظم حقوقی بین المللی 
کارآمدتر از چهارچوب ترسیم شده در سال 

۱۹۴۵ ایجاد کند.

بر اساس تجربه شما به عنوان 
گزارشگر ویژه سازمان ملل 

درباره وضعیت حقوق بشر در 
سرزمین های فلسطینی اشغالی 

از سال ۱۹۶۷، این پرونده تا 
چه اندازه شکاف میان اصول 

حقوق بین الملل و اراده سیاسی 
دولت های قدرتمند را نشان 

می دهد؟ پیامدهای گسترده تر این 
شکاف برای اعتبار نظام بین المللی 

چیست؟
تردیدی نیست که این شکاف میان حقوق 
و سیاست در مدیریت امنیت جهانی 
وجود دارد؛ از جمله در پیشگیری از جنگ، 
حل منازعه، نسل کشی، آپارتاید و 
نابودی زیست محیطی. این امر نباید ما را 
نسبت به واقعیت اتکای همه دولت های 
مستقل- از جمله قدرتمندترین آن ها، 
چه با عنوان قدرت های بزرگ و چه در 
چهارچوب سازمان ملل به عنوان پنج 
عضو دائم شورای امنیت- به رعایت 
حقوق بین الملل دچار سردرگمی کند. 
همان گونه که در پاسخ های پیشین اشاره 
شد، هرجا منطق عمل متقابل بر رفتار 
دولت های مستقل حاکم باشد، حقوق 
بین الملل مبنایی باثبات و مناسب برای 

تجربه 
سلاح های 

هسته ای 
نمونه ای گویا 

از الگوی 
به حاشیه 

راندن حقوق 
بین الملل 

است؛ با 
وجود خطرات 

ناشی از 
واگذاری کامل 

استفاده از 
سلاح های 

کشتارجمعی 
به 

خطرناک ترین 
بازیگران 

ژئوپلتیکی 
به جای 

حمایت از 
خلع سلاح 

هسته ای، 
همان پنج 
پیروز سال 

194۵ این 
تسلیحات را 
عملاً بدون 
تنظیم مؤثر 

رها کردند

ایران در میان 
دولت های 

معاصر، بیش 
از هر دولت 

مستقل یا 
عضو سازمان 

ملل متحد 
دیگری از 

کاستی های 
حقوق 

بین الملل 
آسیب دیده 

است

انبوه تعاملاتی فراهم می کند که تعاملات 
روزمره بین المللی را قابل اعتماد می سازد.
و  جهانی  امنیت  کار  دستور  در 
جاه طلبی های راهبردی، طراحی خود 
سازمان ملل از همان ابتدا فقدان اراده 
سیاسی برای پر کردن شکاف میان حقوق 
بین الملل و وابستگی اجرای آن به اراده 
و توان سیاسی را به رسمیت شناخته 
بود؛ امری که در حق وتوی اعطاشده به 
متفقین جنگ جهانی دوم تجسم یافت، 
بازیگرانی که می توان گفت در آن زمان از 
خطرناک ترین کنشگران سیاسی جهان 

بودند.
در حال حاضر، با وجود ناامیدی و تنش 
گسترده ناشی از این شکاف، همچنان 
اراده سیاسی در میان بازیگران اصلی 
ژئوپلتیکی )ایالات متحده، روسیه 
و چین( برای پر کردن آن وجود ندارد. 
از منظر حقوقی، این شکاف به واسطه 
برخورداری هر یک از پنج عضو دائم شورای 
امنیت از حق وتوی نامحدود نسبت به 
هر اصلاح پیشنهادی در منشور سازمان 
ملل، از هرگونه راه حل مصون مانده 
است. واقع بینانه ترین چشم انداز در 
آینده نزدیک، صرفاً رفتار محتاطانه تر 
یا مسئولانه تر این بازیگران مسلط و 
نیز بازیگران ژئوپلتیکی ثانویه با حوزه 
جغرافیایی محدود است، به گونه ای که 
بی قانونی خود را به دستورکارهای امنیتی 
پیکربندی های منطقه ای قدرت محدود 
کنند. با این حال، ژئوپلتیک امپریالیستی 
ایالات متحده و ژئوپلتیک حوزه های نفوذ 
روسیه و چین تضمین می کند که شکاف 
زیان بار میان آنچه حقوق بین الملل 
اقتضا و آنچه سیاست بین الملل تعیین 
می کند، همچنان آسیب هایی غیرقابل 
اندازه گیری- به ویژه به مردمان و ملت های 
آسیب پذیر یا دولت هایی که منابع مورد 
طمع بازیگران ژئوپلتیکی دارند- وارد آورد.

برخی استدلال می کنند که حقوق 
بین الملل همواره تابع سیاست 

بوده و نه محدودکننده مستقل آن. 
از نظر شما، آیا رابطه میان سیاست 

و حقوق بین الملل ذاتاً تعارض آمیز 
است، یا هنوز امکان رابطه ای 

سازنده و تقویت کننده متقابل 
وجود دارد؟

به طور خلاصه، در همه ابعاد امنیت 
جهانی، حقوق بین الملل در عمل و در 
طراحی، از دیرباز تابع سیاست بوده است، 
اما این امر عمدتاً درباره بازیگران سیاسی 
منطقه ای و جهانی صدق می کند؛ و آن 
هم از زمان صلح وستفالی در سال ۱۶۴۸، 
هنگامی که اروپا قالبی خودمحور برای نظم 
هنجاری بین المللی پدید آورد که اعمال زور 
را در روند پروژه های استعمارگرانه در جهان 

جنوب مشروعیت می بخشید.
نسخه ای ناقص از اجرای نمادین حقوق 
بین الملل در پایان جنگ های بزرگ و با 
پیروزی یک طرف رخ می دهد. چنان که 
پس از جنگ جهانی دوم، متفقین افراد 
آلمانی و ژاپنی بازمانده را به اتهام ارتکاب 
جنایات جنگی در نورنبرگ و توکیو 
محاکمه کردند؛ اقدامی که منتقدان آن 

را به درستی »عدالت متفقین« نامیدند.
همان گونه که در پاسخ های پیشین نیز 
اشاره شد، در جایی که منافع متقابل از 
رعایت حقوق حاصل می شود، حقوق 
بین الملل از دیرباز چهارچوبی قابل 
اعتماد برای هدایت رفتار افراد، شرکت ها، 
نهادهای مالی و دولت ها در بسیاری از 
تعاملات بین المللی فراهم کرده است؛ 
هرچند حتی در این حوزه نیز تعرض های 
ظریف اما مهمی از سوی ثروتمندان و 
قدرتمندان به حقوق فقرا وجود دارد که 
از انضباط نظمی حقوقی مبتنی بر برابری 

همگان می گریزد.

 در زمانی که دولت های قدرتمند 
به طور فزاینده ای نهادهای 

چندجانبه مانند سازمان ملل، 
دیوان کیفری بین المللی و رژیم 

جهانی حقوق بشر را نادیده 
می گیرند یا فعالانه تضعیف 

می کنند، آینده چندجانبه گرایی را 
چگونه می بینید؟

تردیدی اندک وجود دارد که این دوره، 
زمانه ای نامساعد برای بین الملل گرایی 
است؛ با توجه به گرایش های جهانی 
به سوی فرا ملی گرایی و بیگانه هراسی که 
همکاری چندملیتی را کم ارزش می کنند. 
این روندها با خصومت شدید ایالات 
متحده نسبت به بین الملل گرایی- در 
چهارچوب دیپلماسی ترامپ به نمایندگی 
از آمریکا- تشدید شده اند؛ کشوری که 
همچنان تأثیرگذارترین دولت جهان 
است، هرچند به دلیل صعود مستمر چین 
در معرض از دست دادن این جایگاه قرار 
دارد. در اوایل سال ۲۰۲۶، دولت آمریکا 
با صدور فرمان اجرایی از دست کم ۶۶ 
سازوکار نهادی بین المللی خارج شد و 
تأمین مالی آن ها را متوقف کرد که ۳۱ 
مورد از آن ها در چهارچوب نظام سازمان 

ملل قرار داشتند.
این بازجهت دهی در آموزش مستلزم 
نقدی پیشینی بر قرائت های مسلط 
خواهد  نیز  سیاسی«  »واقع گرایی 
بود؛ قرائت هایی که همچنان بر 
تصمیم گیری های سیاست خارجی، 
به ویژه در دولت ها و »اندیشکده های« 
بازیگران ژئوپلتیکی، سیطره دارند و از 
جمله به تداوم نقش تاریخی نظامی گری 
بها می دهند. چنین رویکردی باید شامل 
مطالعه کارنامه شکستِ طرفِ برخوردار 
از برتری نظامی در اغلب جنگ های 
ضداستعماری پس از سال ۱۹۴۵ نیز باشد.
همچنین باید بر پیوند میان حقوق 
بین الملل و مشروعیت بین المللی تأکید 
شود تا این نکته اساسی روشن گردد که 
حتی اگر دولت ها و نهادهای بین دولتی 
حقوق بین الملل را اجرا نکنند، این حقوق 
همچنان می تواند قابلیت های اجرای ثانویه 
جامعه مدنی را مشروعیت ببخشد؛ در قالب 
ابتکارات همبستگی و فشارهای غیررسمی 
همچون اعتراض ها و تحریم های مردمی که 
با هدف ترویج تحریم های ملی و بین المللی 

سازماندهی می شوند.
گستره جهانی چالش های زیست محیطی، 
پیچیدگی های ارتباطات در عصر دیجیتال، 
و  فرامرزی  مهاجرتی  جریان های 
آسیب پذیری در برابر همه گیری بیماری ها، 
همگی این احتمال را تقویت می کنند که در 
سال های پیش رو موج تازه ای از فشارهای 
کارکردی، وابستگی به چندجانبه گرایی 
را احیا کرده و حتی گسترش دهد. این 
چشم انداز محتمل به نظر می رسد، هرچند 
واقعیت شاخص وضعیت کنونی جهان، 
عدم قطعیت رادیکال است؛ یا به بیان 

دیگر، ندانستنی بودن آینده.

 آیا جامعه مدنی جهانی، 
دانشگاهیان و نهادهای حقوق 

بشری می توانند نقشی معنادار در 
احیای مشروعیت و کارآمدی حقوق 
بین الملل ایفا کنند، یا این تلاش ها 

به طور ساختاری در چهارچوب 
کنونی قدرت جهانی محدود 

شده اند؟
ایده »پیش  بینی  ناپذیری  امتداد  در 
آینده«، پاسخ اولیه تأکید بر همین 
عدم قطعیت است؛ همراه با این آگاهی 
که در تاریخ روابط بین الملل، رویدادهای 
غافلگیرکننده فراوانی رخ داده که نه 
کارشناسان و نه افکار عمومی آن ها را 
پیش بینی نکرده بودند. از نمونه های 
برجسته می توان به پیروزی ملی گرایی 

ویتنام در برابر مداخله نظامیِ برترِ آمریکا 
در جنگ ویتنام اشاره کرد. نمونه های مهم 
دیگر عبارتند از؛ فروپاشی اتحاد جماهیر 
شوروی، گذار مسالمت آمیز رژیم آپارتاید 
در آفریقای جنوبی به یک دموکراسی 
چندقومیتی مبتنی بر قانون اساسی و 
خیزش های بهار عربی علیه حکومت های 
دیکتاتوری در چند کشور عربی ـ هرچند 

کوتاه مدت.
با توجه به این ویژگی تعیین کنندهِ 
»پیش  بینی  ناپذیری«، تلاش برای ساختن 
آینده ای مطلوب امری موجه است. این 
امر نشان می دهد که کنشگری جامعه 
مدنی شایسته حمایت حداکثری است، با 
این امید که هم مشروعیت و هم کارآمدی 
حقوق بین الملل در حوزه امنیت جهانی 
و اولویت های حقوق بشری احیا و تقویت 

شود.
البته باید انتظار مقاومت از سوی 
موجود،  ژئوپلتیکی  آرایش های 
دولت محوری و سرمایه داری غارتگر را 
داشت. چشم انداز کنونی برای تحول 
موفق الگوهای غیرمسئولانه ژئوپلتیک 
چندان بالا به نظر نمی رسد، اما این 
وضعیت می تواند در گذر زمان و به 
شیوه هایی پیش بینی ناپذیر تغییر کند. 
مبارزه برای قانون و عدالت ضرورتی 
اجتناب ناپذیر است؛ حتی بدون تضمین 
موفقیت در کوتاه مدت، اما در عین حال 

محکوم به شکست نیز نیست.

در نهایت، چه توصیه ای به نسل 
جدید حقوقدانان بین المللی 

و سیاستگذاران دارید که در 
جهانی در حال حرکت به سوی 

یکجانبه گرایی، اقتدارگرایی 
و تضعیف حکمرانی جهانی، 
در پی دفاع و پیشبرد حقوق 

بین الملل اند؟
نخستین توصیه من، خطاب به استادان 
و تحلیلگران حقوق و سیاست جهانی 
این است: اتخاذ الگویی در آموزش 
حقوق بین الملل که بر اهمیت »حقوقِ 
عدالت محور« در پیوند با امنیت جهانی، 
حقوق بشر و سیاست های زیست محیطی 
تأکید کند. دوم آن که همه دانشجویان 
روابط بین الملل و حقوق باید حقوق 
کمتر  چهارچوبی  در  را  بین الملل 
انسان گرایانه  بیشتر  و  حرفه گرایانه 
بیاموزند؛ به عنوان بخشی جدایی ناپذیر 
از شهروندی فعال در جوامع دموکراتیک. 
این تعهد آموزشی باید با این باور اجتماعی 
همراه شود که چنین سواد اخلاقی ای باید 
در تمامی سطوح حرفه ایِ حقوق، در 
میان وکلا و قضات و نیز مشاوران سیاست 

خارجی حضور داشته باشد.
این بازجهت دهی آموزشی مستلزم نقد 
پیشینیِ قرائت های مسلط »واقع گرایی 
قرائت هایی  هست؛  نیز  سیاسی« 
تصمیم سازی های  بر  همچنان  که 
سیاست خارجی، به ویژه در دولت ها 
و اندیشکده های بازیگران ژئوپلتیکی، 
نقش  جمله  از  و  دارند  سیطره 
کم اهمیت  را  نظامی گری   تاریخی 

جلوه می دهند. 
این امر شامل مطالعه تجربه شکستِ 
طرفِ دارای برتری نظامی در اغلب 
جنگ های ضداستعماری پس از ۱۹۴۵ 
نیز می شود. همچنین باید بر پیوند 
میان حقوق بین الملل و مشروعیت 
بین المللی تأکید کرد تا روشن شود که 
حتی اگر دولت ها و نهادهای بین دولتی 
حقوق بین الملل را اجرا نکنند، این 
حقوق همچنان می تواند ظرفیت های 
اجرای ثانویه جامعه مدنی را مشروعیت 
ببخشد؛ در قالب ابتکارات همبستگی 
و فشارهای غیررسمی  برای پیشبرد 

تحریم های ملی و بین المللی.

جای امیدواری است که کنشگری جامعه مدنی مشروعیت و کارآمدی حقوق بین الملل را تقویت کند

شما در تحلیل خود از کاستی های حقوق بین الملل، 
به ناکارآمدی آن در مهار قدرت های بزرگ و سلطه 

ژئوپلتیکی اعضای دائم شورای امنیت اشاره کردید. 
ایران، به عنوان کشوری که طی چهار دهه گذشته 

به طور مستمر با این ساختار قدرت مواجه بوده 
است- از تحریم های یکجانبه با تأثیرات فراسرزمینی 

گرفته تا ترور فرماندهان نظامی اش در قلمرو یک کشور 
ثالث- نقض آشکار اصول بنیادین حقوق بین الملل را 

تجربه کرده است. با این حال، هیچ یک از این اقدامات 
واکنش مؤثر نهادهای بین المللی را در پی نداشته و 

حتی در برخی موارد با نوعی همراهی ضمنی نیز همراه 
بوده است. با توجه به تجربه زیسته ایران در این زمینه، 
آیا شما ایران را تأییدی بر این گزاره می دانید که »حقوق 

بین الملل به عنوان ابزاری در خدمت قدرت عمل 
می کند«، یا آن را نشانه ای از بحران مشروعیت در نظم 

کنونی تلقی می کنید که می تواند زمینه ساز گذار به 
سوی نظامی عادلانه تر باشد؟ و به ویژه با در نظر گرفتن 

نقش شما به عنوان گزارشگر ویژه سازمان 
ملل در امور فلسطین، چه شباهت ها 

یا تفاوت های ساختاری ای میان نحوه 
مواجهه نظام بین الملل با مسأله 

فلسطین و نحوه برخورد آن با ایران 
مشاهده می کنید؟

من بر این باورم که ایران در 
میان دولت های معاصر، 
بیش از هر دولت مستقل یا 
عضو سازمان ملل متحد 
دیگری، به صورت 
و  حادتر 

در بازه ای طولانی تر از کاستی های حقوق بین الملل آسیب 
دیده است. این کشور با فشار های دیپلماتیک، نقض های 
آشکار و پنهان فراروی حاکمیت سرزمینی اش با هدف 
بی ثبات سازی و تغییر ساختار حکمرانی، استانداردهای دوگانه 
در قبال برنامه های هسته ای و نیز اقدامات اخیر تجاوزکارانه 
و تهدیدهای مکرر با هدف تضعیف امنیت ایران و محروم 
کردن کشور و مردم آن از حق غیرقابل سلب تعیین سرنوشت 
مواجه بوده است. این گلایه ها به گونه ای درخشان از سوی 
وزیر امور خارجه کنونی ایران)دکتر عراقچی( در مجمع الجزیره 
 که در دوحه قطر و در تاریخ ۷ تا ۹ فوریه ۲۰۲۶ برگزار شد، 

تبیین شد.
ایران پیش از هر چیز قربانی ژئوپلتیک اسلام هراسانه ای است 
که پس از پایان جنگ سرد و حمله تروریستی سال ۲۰۰۱ که 
به القاعده نسبت داده شد، تشدید یافت. سیاست خارجی 
ایالات متحده در قبال ایران همچنین تحت تأثیر فشارهای 
ضدانقلابی جوامع ایرانیِ مقیم خارج و نیز لابی گری و نفوذ 
مالی اسرائیل قرار گرفته است. این واقعیت های عمدتاً 
»نامرئی« از سال ۱۹۷۹ تاکنون شکل دهنده سیاست های 

آمریکا در قبال ایران بوده اند.
در فضای خطرناک کنونی، سرنوشت کوتاه مدت ایران و 
خاورمیانه متأسفانه تا حدی در معرض امیال مسئولیت ناپذیر 
و پیش بینی ناپذیر رئیس جمهور آمریکا، دونالد ترامپ، 
قرار دارد. این رهبر سیاسی مسلط قادر است دست به 
اقدامات چشمگیر و اخلالگر- اغلب در همکاری با اسرائیل 
و برخی کشورهای منطقه - بزند و گاه نیز تغییرات ناگهانی در 
سیاست ها ایجاد کند که بعضاً ماهیتی تثبیت کننده دارند. 
بیش از هر چیز، ایران مدت هاست شایسته برخورداری از 
عدالت بین المللی است؛ گام نخست در این مسیر، نمایش 
حمایت بین المللی از حقوق حاکمیتی آن است که شامل 
پایان دادن به تحریم های طولانی مدتی می شود که موجب 
سختی برای جمعیت ایران شده و به بروز بحران 
داخلی اخیرِ ناشی از اعتراضات دستکاری شده 

انجامیده است.

برش

گفت وگو 

عسگر قهرمانپور
 سردبیر ایران دیلی

ریچارد اندرسون فالک، حقوقدان برجسته آمریکایی و 
از چهره های تأثیرگذار حقوق بین الملل معاصر، در ۱۳ 
نوامبر ۱۹۳۰ در نیویورک متولد شد. او بیش از سه دهه در 
دانشگاه پرینستون تدریس کرد و به عنوان استاد حقوق 
بین الملل بازنشسته شد. فالک تحصیلات خود را در 

رشته اقتصاد در مدرسه وارتون آغاز کرد، سپس مدرک 
حقوق را از دانشگاه ییل و دکترای حقوق را از دانشگاه 
هاروارد دریافت کرد؛ مسیری دانشگاهی که جایگاه او را 
در مقام یکی از نظریه پردازان مهم نظم جهانی تثبیت 
کرد. اندیشه های اولیه او تحت تأثیر اندیشمندانی 
 چون کارل مارکس، هربرت مارکوزه و سی. رایت میلز 
شکل گرفت؛ تأثیری که در نگاه انتقادی اش به 
قدرت، سرمایه داری، نظامی گری و ساختارهای سلطه 
جهانی بازتاب یافت. فالک همواره کوشیده است 
میان پژوهش دانشگاهی و تعهد اخلاقی پیوند برقرار 
کند و از حقوق بین الملل به عنوان ابزاری برای مهار 
جنگ و بی عدالتی بهره بگیرد. او نویسنده و ویراستار 

 ده ها کتاب درباره حقوق بین الملل و سازمان ملل 
متحد است.  در سال ۲۰۰۸، شورای حقوق بشر سازمان 
ملل وی را به عنوان گزارشگر ویژه وضعیت حقوق بشر در 
سرزمین های فلسطینی اشغالی منصوب کرد. فالک منتقد 
جدی مداخله گری نظامی و مدافع تقویت پاسخگویی 
جهانی، عدالت بین المللی و گذار به نظمی انسانی تر در 
سیاست جهانی است. در گفت و گویی که با او داشتم 
تلاش کردم نسبت سیاست و حقوق بین  الملل و وضعیت 
عدالت جهانی را در سایه ظهور راست  های افراطی در 
بیشتر کشورهای دنیا به ویژه در آمریکا بررسی کنم. ریچارد 
فالک در حال حاضر ۹۶ سال دارد و در دهه  های گذشته 

تلاش های زیادی برای جلوگیری از جنگ کرده است.
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نبود زیرساخت های مؤثر برای عرضه 
مستقیم محصولات کشاورزی در سال های 
اخیر موجب گسترش واسطه گری های 
غیرضروری، افزایش قیمت ها و کاهش 
سهم کشاورزان از سود فروش شده است؛ 
چرخه ای معیوب که هم فشار اقتصادی بر 
خانوارها را تشدید کرده و هم انگیزه تولید 
را در میان کشاورزان تضعیف کرده است. 
دولت در پاسخ به این چالش ساختاری، 
طرح ملی »روستا بازار« را با هدف حذف 
واسطه ها و تقویت شبکه توزیع محلی 
راه اندازی کرده است. طرحی که با ایجاد 
بستری منسجم برای اتصال مستقیم 
تولیدکننده و مصرف کننده، زمینه ساز 
عرضه کالاهای باکیفیت با قیمت مناسب 
و درآمد منصفانه برای کشاورزان را فراهم 

کرده است. »روستا بازار« با ارتقای شفافیت 
زنجیره تأمین، عدالت اقتصادی را تقویت 
کرده و نقش مؤثری در پایداری تولید و 
افزایش بهره وری ایفا می کند. این رویکرد 
همچنین ظرفیت های محلی را در توسعه 
پایدار کشاورزی فعال کرده و به پایداری 
تولید و تقویت امنیت غذایی کمک شایانی 

خواهد کرد.
استان کردستان با برخورداری از 
ظرفیت های بالای کشاورزی و وجود 
تعاونی های فعال روستایی، به یکی از 
استان های پیشرو در اجرای این طرح 
ملی تبدیل شده است. طبق گفته 
مدیرتعاون روستایی استان کردستان 
به »ایران«، 6 روستا بازار با 142 غرفه 
در برخی از شهرستان های کردستان 
نظیر سنندج، قروه، دهگلان و دیواندره 
در حال فعالیت است. قرار است تا 
پایان سال جاری نیز 8 روستابازار دیگر 
راه اندازی شده و تعداد روستابازارهای 
استان کردستان افزایش پیدا کند. این 
اقدام، نه تنها به بهبود معیشت کشاورزان 
کردستانی کمک شایانی خواهد کرد، بلکه 

دسترسی آسان تر و مقرون به صرفه تر مردم 
به محصولات کشاورزی را نیز فراهم ساخته 
و نویدبخش تحولی بنیادین در اقتصاد 

روستایی و شهری استان خواهد بود.

رونق اشتغال روستایی
»مجتبی سعیدی« مدیرتعاون روستایی 
استان کردستان به »ایران« می گوید: 
»راه اندازی روستابازار دارای اهداف 
بلندمدت و کوتاه مدت است. اهداف 
کوتاه مدت شامل عرضه کالا های اساسی 
علی الخصوص  عمومی  مایحتاج  و 
محصولات کشاورزی است. اهداف 
بلند مدت نیز شامل ایجاد فروشگاه 
زنجیره ای، تأمین مستقیم کالا های اساسی 
و محصولات کشاورزی با هدف حذف 
واسطه های مازاد، کمک به تنظیم قیمت 
محصولات، کم کردن فاصله قیمت، خرید 
و فروش محصولات که موجب اطمینان 
خاطر کشاورزان از فروش محصولات و 
جلوگیری از کاهش قیمت فروش در 
هنگام برداشت و عرضه با قیمت مناسب 
و کمتر از قیمت بازار و جلوگیری از افزایش 

 نگاهی به یک تجربه موفق برای بالابردن سهم کشاورزان
از سود محصولات در کردستان و کرمانشاه

 » روستابازار«
از اشتغالزایی تا حذف واسطه ها 

قیمت ناگهانی محصولات در بازار است.« 
وی درباره تأثیرات مثبت ایجاد روستا 
بازارها در ایجاد اشتغال روستایی می گوید: 
»اشتغال مستقیم در روستا بازارها توسط 
تشکل های تعاون روستایی )با عضویت 
کشاورزان( و همچنین انگیزه و اطمینان 
خاطر به تولیدکنندگان محصولات 
کشاورزی موجب ایجاد اشتغال پایدار 
روستایی خواهد شد. البته نباید فراموش 
کرد که راه اندازی روستا بازار ها در ابتدای 
راه قرار داشته و با هدف اصلی فاصله 
دارد؛ با این حال در همین روستا بازارها 
حداقل 250 نفر به صورت مستقیم در 
حال فعالیت بوده و مشاغل غیرمستقیم 
نیز خیلی بیشتر از این تعداد است.« طبق 
گفته»مجتبی سعیدی«، »انتخاب محل 
روستا بازار و جانمایی روستابازارها متأثر از 
مؤلفه های دسترسی آسان مردم و وجود 
زمین، تأسیسات شبکه و یا ارگان های 

دیگر، مبدأ تولید محصولات و... است.«

حذف واسطه های مازاد
مدیرتعاون روستایی استان کردستان، 
هدف از ایجاد روستا بازارها را عرضه 
محصولات کشاورزی با حذف واسطه های 
مازاد دانسته و تصریح می کند: »برای 
دسترسی آسان مردم و تکمیل سبد 
مایحتاج عمومی و اساسی و وجود صرفه 
اقتصادی برای خریداران، شبکه سایر 
کالا های اساسی از جمله شوینده ها و 
غیره نیز عرضه می شود. در صورتی که 
تولیدکنندگان محصولات تمایل به عرضه 
محصولات خود داشته باشند قطعاً در 
اولویت خواهند بود.« طبق گفته این 
مقام مسئول، »قیمت محصولات حداقل 
10الی 20% زیر قیمت روز بازار محصولات 
هدفگذاری شده است و سازمان تعاون 
روستایی بر قیمت گذاری در روستا بازار ها 

نظارت می کند.«

لزوم همکاری نهادهای محلی
سعیدی در پاسخ به این سؤال که چرا 
برخی کالاهای ارائه شده در روستابازارها 
نسبت به بازارهای شهری گران تر عرضه 
می شود به »ایران« می گوید: »عرضه 
محصولات روستابازار هم اکنون زیر قیمت 
بازار بوده و در صورت گرانفروشی قطعاً 
با همکاری تعزیرات حکومتی برخورد 
خواهد شد؛ علاوه بر آن مراجعه کنندگان 
می توانند به همکاران تعاون روستایی 
مستقر در روستا بازار ها و ادارات تعاون 

روستایی مراجعه کنند. البته باید تأکید 
کرد که فروشندگان روستا بازار اغلب از 
شبکه تعاونی های روستایی هستند و 
هدف اصلی هم فعالیت خود تشکل ها که 
متعلق به مردم است در نظر گرفته شده 
است.« سعیدی به حضور تشکل های 
زنان روستایی در روستابازارها اشاره کرده 
و می گوید: »این تشکل ها می توانند با 
کمک تعاون روستایی در روستابازار ها 
حضور فعال داشته باشند؛ هم اکنون نیز 
یک روستابازار در دهگلان متعلق به این 
تشکل است.«  مدیرتعاون روستایی استان 
کردستان درباره سازوکار اجاره غرفه ها در 
روستابازار می گوید: »اجاره روستا بازار ها 
به گونه ای در نظر گرفته می شود که حداقل 
کفاف هزینه های نگهداری محصولات را 
بدهد. درعین حال، اغلب غرفه های این 
روستا بازار اجاره داده نشده و توسط خود 

تشکل ها اداره می شود.«

تعدیل قیمت کالاها در کرمانشاه
استان کرمانشاه با بیش از 2 میلیون 
نفر جمعیت ساکن در ۳4 شهر و 2 
هزار و 5۹0 روستا، دارای 14 روستا بازار 
در شهرستان های قصر شیرین، سرپل 
ذهاب، گهواره، گیلانغرب، اسلام آباد، 
غرب کرمانشاه، روانسر، جوانرود، پاوه 
هرسین، سنقر و صحنه است. پیش بینی 
شده تا پایان سال جاری، 5 روستابازار دیگر 
به این تعداد افزوده شود. »ایرج صفایی« 
مدیر تعاون روستایی استان کرمانشاه، 
راه اندازی روستابازار را فرصتی مغتنم 
برای معرفی و فروش محصولات متنوع 
و باکیفیت شهرها و روستاها دانسته و 
به »ایران« می گوید: »حذف واسطه ها، 
تعدیل قیمت کالاها و محصولات، رونق 
تشکل ها و اشتغالزایی مهم ترین اهداف 
تشکیل روستابازارهاست.« وی می افزاید: 
»تاکنون حدود 70 درصد از افزایش 
اشتغال روستاییان بدلیل عرضه تولیدات 
روستایی در روستابازارها محقق شده 
است.همچنین در انتخاب محل احداث 
روستا بازارها مؤلفه هایی مانند پاخور بودن 
مکان، ترافیک پایین و وجود مکان های 
متعلق به تشکل ها و دسترسی آسان به 
تولیدات محصولات کشاورزی مدنظر قرار 

گرفته است.«
 

پیشنهادات برای رفع موانع اجرایی
مدیر تعاون روستایی استان کرمانشاه 
در پاسخ این سؤال که چرا برخی 

کالاهای ارائه شده در روستا بازارها 
نسبت به بازارهای شهری گران تر 
عرضه می شود، به »ایران« می گوید: 
»تاکنون هیچ گزارشی در خصوص 
گرانی کالا نسبت به بازار دریافت 
نشده و قیمت کالاها و محصولات همه 
روزه رصد و کنترل می شود؛ با اینحال 
مردم در صورت مواجهه با گرانی به 
مدیریت تعاون روستایی استان و 
ادارات تعاون روستایی شهرستان ها 
مراجعه و شکایت خود را ثبت کنند.« 
صفایی ادامه می دهد: »فروشندگان 
از  متشکل  اغلب  روستابازارها 
تشکل های تعاونی بوده و در صورت 
واگذاری غرفه به زنان سرپرست 
خانوار، تخفیف اجاره برای نامبردگان 
لحاظ خواهد شد؛ به این ترتیب اجاره 
غرفه ها با قیمتی کمتر از بازارهایی 
با موقعیت مشابه و توسط مسئول 
روستابازار تعیین می شود.« وی به 
چالش ها و مشکلات موجود در مسیر 
راه اندازی روستا بازارها اشاره کرده و 
می گوید: »روستابازارها اغلب با کمبود 
نقدینگی، عدم همکاری شهرداری و 
دستگاه های ذیربط در خصوص اعطای 
مجوز تأسیس روستا بازارهای جدید 
و عدم همکاری در خصوص واگذاری 
غرفه توسط شهرداری و سایر دستگاه ها 

مواجه اند.«
مدیر تعاون روستایی استان کرمانشاه 
پیشنهاداتی را به منظور رفع مشکلات و 
چالش های کنونی در روستا بازارها ارائه 
کرده و می گوید: »همکاری شهرداری و 
سایر دستگاه ها در خصوص واگذاری 
مکان های مناسب جهت ایجاد 
واحدهای جدید روستا بازار، تخصیص 
سهمیه بیشتر کالاهای اساسی برای 
واحدهای روستابازار به منظور رونق 
بیشتر، اعطای تسهیلات کم بهره 
جهت احداث و تجهیز واحدهای 
روستا بازار، تخصیص کد آیسیک برای 
واحدهای روستا بازار در رفع مشکلات 
و چالش های کنونی روستابازارها مؤثر 
است. علاوه بر این تأکید استانداران 
محترم و ارائه سازوکار قانونی جهت 
الزام شهرداری ها در خصوص رعایت 
جز )1( بند )ح( ماده )۳۳( قانون 
برنامه هفتم توسعه کشور در خصوص 
واگذاری مکان های مناسب توسط 
شهرداری جهت ایجاد واحدهای جدید 

روستا بازار مؤثر است.«

گزارش

گروه ایران زمین

زاهدان- با ابلاغ »سند جامع توسعه« سیستان و 
بلوچستان، مسیر تازه ای برای رساندن شاخص های این 
استان به متوسط کشوری در بازه ای 2.5 ساله ترسیم 

شده است.
»منصور بیجار« استاندار سیستان و بلوچستان با اعلام 
این خبر اظهار کرد: »این سند در ۳8 ماده و 1۳ بسته 
اجرایی تنظیم شده که همه دستگاه های اجرایی را مکلف 
به اقدام هماهنگ و زمان مند می کند.« وی با اشاره به 
لازم الاجرا بودن این سند برای وزارتخانه ها و دستگاه های 
اجرایی گفت: »تحقق اهداف این سند در گرو اقدام 
عملی و هماهنگی بین بخشی بوده و می تواند بخشی از 
عقب ماندگی های تاریخی استان را جبران کند.«  بیجار با 
اشاره به روند اجرای پروژه راه آهن چابهار–زاهدان اظهار 
کرد: »این طرح طی 2 سال اخیر با تخصیص منابع قابل 
توجه شتاب گرفته و عملیات اجرایی آن با روندی مطلوب 

در حال انجام است.

استاندار آذربایجان غربی روز گذشته با حضور درمؤسسه 
ایران ضمن بازدید از بخش های مختلف این مؤسسه با 
مدیران مؤسسه ایران دیدار و گفت و گو کرد. علی متقیان 
مدیرعامل مؤسسه ایران در دیدار و گفت و گو با رضا رحمانی 
استاندار آذربایجان غربی توضیحاتی درباره روند کار تولید 
محتوا و انتشار نشریات و رسانه های مؤسسه از جمله روزنامه 
ایران، ایران دیلی، الوفاق و ایران آنلاین ارائه کرد. استاندار 
آذربایجان غربی و دبیر کار گروه ملی نجات دریاچه ارومیه 
همچنین با حضور در استودیو ایران در گفت و گویی مبسوط 
با گروه »ایران زمین« پاسخگوی پرسش های این گروه 
درباره آخرین وضعیت احیای دریاچه ارومیه، فرصت های 
سرمایه گذاری در آذربایجان غربی و تحولات اقتصادی و 
اشتغالزایی در این استان بود. متن کامل این گفت و گو 

بزودی در روزنامه ایران و ایران آنلاین منتشر می شود.

ابلاغ سند جامع توسعه 
سیستان وبلوچستان

 بازدید استاندار آذربایجان غربی
از مؤسسه ایران



سفیر سلامت 
خانواده 

آموزش های 
کافی برای 

خودمراقبتی 
را دیده است 

و از طریق 
اپلیکیشن 
جامع خود 
مراقبتی به 

نظام سلامت 
و پزشک 

خانواده وصل 
می شود. با 

داشتن این 
اپلیکیشن 

می تواند 
در جریان 

آموزش های 
همگانی 
سلامت 

قرار بگیرد 
و به پرونده 
الکترونیک 

سلامت 
خود و دیگر 

اعضای زیر 18 
سال خانواده 

دسترسی 
داشته باشد رئیس جمهوری و وزیر بهداشت 

بارها در صحبت هایشان بر ضرورت 
افزایش سواد سلامت میان مردم 
تأکید کرده اند. درباره اهمیت این 

موضوع توضیح می دهید؟
سامت به معنای رفاه کامل جسمی، 
روانی، معنوی و اجتماعی است. در گذشته 
معتقد بودند اگر بخش سامت در کشوری 
فعال باشد و همه امکانات تخصصی، 
فوق تخصصی، درمانی و گایدلاین های 
بالینی و استانداردهای روتین این بخش را 
فراهم کنند، سامت در اختیار مردم قرار 
می گیرد. نگاه به مردم شبیه به یک مشتری 
بود که بیشتر وقتی بیمار می شدند، مراجعه 
می کردند و از خدمات درمانی بهره مند 
می شدند. یک نظام بیمه ای هم تعیین 
شده بود که هزینه های درمان را تعدیل و از 
اقشار آسیب پذیر حمایت کند. با پیشرفت 

علم و فناوری، به این نقطه رسیدیم که 
سامت محصول مشترک دولت، ملت 
و بازار است. یعنی فقط حوزه بهداشت و 
درمان نیست که می تواند سامت جامعه 
را تأمین کند، بلکه در کنار بخش سامت، 
دولت در قالب حکمرانی برای سامت باید 
برنامه داشته باشد تا مردم عادلانه از همه 
گزینه های سامت استفاده کنند و امکان 
زندگی سالم برایشان فراهم شود. مردم هم 
نقش شان از مشتری نظام سامت، تبدیل 
شد به خالقان سامت؛ چون سامت 
محصول انتخاب های مردم در طول 
زندگی روزمره است. حالا هر چقدر مردم 
آگاهانه و با سواد سامت کافی انتخاب های 
سالم تری داشته باشند، بیشتر می توانند 
سامتی شان را به عنوان یک ثروت حفظ 
کنند و اگر هم دچار بیماری شدند، با 
مراجعه آگاهانه به شخص و محل مناسب 

از خدمات مطلوب سامت بهره ببرند.

 هرچقدر افراد تلاش کنند، از سبک 
زندگی سالم پیروی کنند بازهم 

عواملی وجود دارد که خارج از اراده 
آنها و نظام سلامت است؟چطور 

می توان این عوامل را کنترل کرد یا 
جلوی آن را گرفت؟

درست است، بازار هم در ارائه گزینه های 
سالم مورد نیاز برای برخورداری از یک زندگی 
سالم نقش مؤثری دارد. یعنی بازار، صنعت و 
صنفی که خروجی آن سامت مردم باشد، 
حتماً می تواند به سامت مردم کمک 
کند. بنابراین ما دگرگونی گفتمانی داریم 
از اینکه فقط یک بخش مسئول مراقبت 
از سامت مردم است، به سمت دولتی که 
باید قدرت سامت مردم را در همه ابعاد و 
نهادها جانمایی کند و متولی ارتقای عادلانه 

تخت های بیمارستانی و آمبولانس ها، به 
سوی توانمند کردن مردم برای خودمراقبتی 
گام برداریم تا امکان زندگی سالم را داشته 

باشند.

برای رسیدن به این اهداف چه 
اقداماتی را تاکنون انجام داده اید؟

در معاونت بهداشت وزارتخانه، برنامه ای با 
عنوان »خودمراقبتی و ارتقای سواد سامت« 
تنظیم شده است که با همکاری آموزش و 
پرورش و سازمان بیمه سامت ایران اجرا 
خواهد شد. در این برنامه از پیش دبستان 
تا پایان دبیرستان، آموزش سامت در 
مدارس اجرا می شود. این آموزش در قالب 
برنامه های درسی رسمی و آموزش های 
فوق برنامه های سامت است که با کمک 
معلمان در همه رشته های تحصیلی در 
اختیار دانش آموزان قرار می گیرد. همچنین 
آموزش سامت همگانی را از طریق رسانه 
ملی، رسانه های ارتباط جمعی، فضای 
مجازی و در قالب پویش های ملی و محله 
محور به مردم ارائه خواهیم داد تا افراد 
برای خودمراقبتی توانمندی کافی را داشته 
باشند. البته بحث خودمراقبتی سازمانی 
ح است.  در محیط های کاری هم مطر
به این شکل که در محیط کار شوراهای 
ارتقای سامت ایجاد می شود تا خود 
کارکنان با کمک رابط سامتی که در محل 
کارشان مستقر است، فضای کاری را ایجاد 
کنند که ارتقا دهنده سامت باشد. در 
محله های شهری و روستایی نیز شوراهای 
ارتقادهنده سامت محله تشکیل خواهد 
شد، تا نیازهای محله را شناسایی کنند و 
برای پاسخگویی به نیازهای مردم محله 
برنامه ریزی کنند تا به سمت محله و جامعه 

سالم حرکت کنیم.

درباره خودمراقبتی بیشتر توضیح 
می دهید؟

وقتی درباره خود مراقبتی صحبت 
می کنیم، یعنی مراقبتی مادام العمر، هفت 
روز هفته و 24 ساعت شبانه روز در تمام 
شئون زندگی توسط افرادی که در حوزه 
سامت تحصیل نکرده  اند. یعنی افراد 
غیرمتخصص در حوزه سامت بتوانند با یا 
بدون مشورت متخصصان از سامت خود، 
خانواده هایشان، همسن و سالانشان، 
همکاران و دوستانشان مراقبت کنند. در 
واقع این مدل مراقبتی مشارکتی، متکی 
بر این است که افراد خود، اطرافیان و 
محله شان را دوست داشته باشند. 
فرض کنید فردی به دلایل ژنتیک با 
ح شده  وجود اینکه تمام موارد مطر
را رعایت کرده باشد، دچار دیابت 
 شود. چنین فردی در طول 
سال حدود 4 تا 5 
ساعت به متخصص 
داخلی یا مراکز 
بهداشتی و درمانی 
مراجعه می کند، 
اما در چند هزار 
ساعت ایام باقی 

مانده سال خودش باید دیابتش را مدیریت 
کند )برای مثال تغذیه، فعالیت بدنی و 
مصرف داروهایش به چه شکل باشد یا 
چطور استرس اش را مدیریت کند و بتواند 
به عنوان فردی دیابتی زندگی باکیفیتی را 
تجربه کند، با اینکه هزینه های کمتری را هم 
به خود و خانواده اش تحمیل کند.( در واقع 
اهمیت خودمراقبتی از حفظ سامت آغاز 
می شود. با این روش به سمت جامعه سالم 
حرکت می کنیم. در این حالت، مردم نقش 
خود را به عنوان خالقان سامت باورکرده 
و آماده اند مسئولیت کامل سامت شان 
را بپذیرند و آگاهانه برای سامت خود، 
خانواده و جامعه شان گام بردارند. در 
این برنامه، مراقبت از اعضای خانواده را 
به یکی از اعضای خانواده می سپاریم که 
نامش را هم سفیر سامت گذاشتیم که 
در بیشتر موارد مادر خانواده سفیر سامت 
است. سفیر سامت خانواده آموزش های 
حداقلی و کافی برای خودمراقبتی را دیده 
است و از طریق اپلیکیشن جامع خود 
مراقبتی به نظام سامت، پزشک خانواده، 
تیم سامت، مراقب سامت و کارشناس 
تغذیه و روان وصل می شود. با داشتن این 
اپلیکیشن می تواند در جریان آموزش های 
همگانی سامت قرار بگیرد و به پرونده 
الکترونیک سامت خود و دیگر اعضای زیر 
18 سال خانواده دسترسی داشته باشد. 
برای افراد بالای 18 سال با رضایت خود فرد، 
این دسترسی به سفیر سامت خانواده 

داده می شود.

آموزش های همگانی برای افراد 
شخصی سازی هم می شود؟

بله. عاوه بر آموزش های همگانی که در 
اختیار همه قرار می گیرد، براساس شرایط 
سنی، جنسی خود سفیر و اعضای خانواده، 
آموزش ها مبتنی بر اطاعات پرونده 
الکترونیک سامت شان شخصی سازی 
می شود تا مطابق با شرایطشان آموزش های 
مؤثرتری را دریافت کنند. این حرکت از 
نظامی مبتنی بر دارو، درمان و تجهیزات 
پزشکی به سمت نظامی مبتنی بر فناوری 
اطاعات، ارتباطات و آموزش است که 
سواد سامت مردم را توسعه می دهد. 
تمام این ساختارها، ابزارهای الکترونیک 
و آموزش های مؤثر سامت در قالب 
راهنماهای خود مراقبتی و پویش های 
توانمندسازی مردم برای خودمراقبتی 
ارائه می شود. چون سامت حق مردم و با 
ارزش ترین سرمایه است و تا زمانی که مردم 
نقش و مسئولیت خود را باور نکنند و با 
اعتماد به نفس این مسئولیت را نپذیرند، 
ما نمی توانیم ثروت سامت را حفظ کنیم، 
افزایش بدهیم یا هزینه های کمرشکن 

درمان را از دوش آنها برداریم.

ترویج خودمراقبتی و سواد سلامت 
از بعد کاهش بیماری ها چقدر مؤثر 

است؟
قطعاً اثرگذاری بالایی دارد. در حال حاضر 
می شود از 40 درصد بیماری های غیرواگیر 

مثاً دیابت نوع دو و برخی از انواع سرطان ها 
پیشگیری کرد. در بسیاری از سرطان ها که 
ممکن است قابلیت پیشگیری نداشته 
باشند، با تشخیص زودرس، شناخت به موقع 
و مراجعه به موقع برای انجام غربالگری های 
دقیق می  شود در مراحل اولیه سرطان را 
تشخیص داد و نسبت به درمان اقدام کرد 
و فرد زندگی باکیفیتی که حقش است را 
داشته باشد. این موضوع در مورد دیابت  
نوع دو هم قابل اجراست چون بسیاری 
از این دیابت ها قابل پیشگیری است. در 
حال حاضر می شود با غربالگری های دقیقی 
که وجود دارد، افرادی که در معرض سکته 
قلبی و سکته مغزی هستند را شناسایی 
کرده و با آموزش های دقیق کاری کنیم که 
وقوع بیماری را در آنها به تعویق بیندازیم یا از 
ایجاد آن جلوگیری کنیم. با وجود این همه 
پیشرفت در علوم پزشکی باید این اطاعات 
را در اختیار مردم قرار بدهیم تا به موقع از آن 

برخوردار شوند. 

این برنامه مثل پزشکی خانواده به 
تدریج اجرایی می شود؟

برنامه خود مراقبتی و ارتقای سواد سامت 
با تأکید رئیس جمهوری و وزیر بهداشت 
شروع شده و به تدریج به جایی می رسیم 
که بتوانیم این برنامه را در اختیار همه مردم 

قرار بدهیم.
برنامه پزشکی خانواده و نظام ارجاع در حال 
حاضر برای 30 میلیون جمعیت ایرانی در 
حال اجراست که عمدتاً مناطق روستایی، 
حاشیه شهرها و شهرهای زیر 20 هزار نفر 
را دربر می  گیرد. در قالب برنامه ارزشمند 
پزشکی خانواده و نظام ارجاع، بهورز و مراقب 
سامت با داوطلب سامت و سفیر سامت 
خانواده ارتباط گرفته و آموزش های لازم را 
به آنها می دهد. اکنون داوطلبان و سفیران 
سامت حضوری انتخاب می شوند و هنگامی 
که اپلیکیشن جامع خودمراقبتی راه اندازی 
شود، می توانند به شکل غیرحضوری آموزش 
ببیند. در مناطقی که برنامه پزشکی خانواده و 
نظام ارجاع اجرا می  شود، اجرای برنامه شروع 
شده است و منتظر هستیم سامانه های 
هوشمند خودمراقبتی در اختیارمان قرار 

گیرد و بعد در کل کشور اجرا شود.

اگر مادران خانواده به اندازه کافی 
آموزش ببینند می توانند سبک زندگی 
سالم را میان اعضای خانواده نهادینه 

کنند. برنامه های برای آن دارید؟
بله. اگر بتوانیم مادر خانواده را به اندازه 
کافی برای مراقبت از سامت خود و خانواده 
توانمند کنیم تا از ابتدای تولد با تغذیه 
انحصاری با شیر مادر فرزندش را پرورش 
دهد، نمک و شکر را کمتر به غذای فرزندش 
اضافه کند تا ذائقه او به خوردن این گونه مواد 
عادت نکند کار بزرگی کرده ایم. اگر از همان 
دوران کودکی فرد کمتر با این گونه محصولات 
ناسالم سر و کار داشته باشد، در بزرگسالی 
هم کمتر به سراغ این محصولات می رود. 
آن زمان می توانیم نسل آینده سالم تری را 

شاهد باشیم.

سرپرست دفتر آموزش و ارتقای سلامت معاونت بهداشت وزارت بهداشت در گفت و گو با »ایران«:

کاهش 40 درصدی بار بیماری های 
غیرواگیر با ارتقای سواد سلامت

85 درصد مرگ و میرها به دلیل بیماری های غیرواگیر رخ می دهد، 
بیماری هایی مثل دیابت، مشکلات قلبی و عروقی و سرطان. ویژگی 
مشترک همه این موارد، قابل پیشگیری و قابل کنترل بودن آنهاست. 
یعنی اگر مردم به دانش سلامت مجهز شوند، می توانند از بروز این 
بیماری ها جلوگیری یا در صورت ابتلا، آن را مدیریت کنند. به گفته 
مسئولان وزارت بهداشت، با گسترش سواد سلامت می توان از 40 
درصد بیماری های غیرواگیر مثل سرطان ها پیشگیری کرد. سواد 
سلامت یعنی میزان توانایی افراد در به دست آوردن، تحلیل کردن 

و فهمیدن اطلاعات سلامتی که به آن نیاز دارند تا بتوانند در مورد 
مسائل مربوط به سلامتی خود مشارکت داشته و تصمیم های درستی 
بگیرند. دکتر ظفرقندی وزیر بهداشت معتقد است، یکی از محورهای 
اساسی تحول در نظام سلامت، ارتقای سواد سلامت است. افرادی که 
نسبت به سلامت خود آگاه باشند، از سلامت خود محافظت می کنند 
و بیماری های شان زودتر تشخیص داده می شود در نتیجه هزینه های 
درمان به مراتب کمتر خواهد شد، بویژه در مورد بیماری های مزمن، 
تشخیص زودهنگام بیماری ها بسیار مؤثر است. موضوعی که دکتر 
پزشکیان رئیس جمهوری هم بر آن تأکید دارد، به همین منظور نظام 
سلامت کشور برنامه خودمراقبتی و ارتقای سواد سلامت را راه اندازی 
کرده تا از طرق مختلف اطلاعات صحیح را به دست مردم برساند و 
جلوی عوامل آسیب زننده مثل تغذیه ناسالم، نداشتن تحرک بدنی، 
استعمال دخانیات و... را بگیرد. همه این موارد موضوع گفت و گوی 
»ایران« با دکتر شهرام رفیعی فر سرپرست دفتر آموزش و ارتقای 

سلامت معاونت بهداشت وزارت بهداشت است.

گفت وگو

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

سامت آنها باشد.
در کنار سیستم نظارتی دولت، مردم 

هم باید رفتار سالم را انتخاب کنند؟
بله. در گفتمانی که مردم مشتری بخش 
سامت بودند، 25 درصد افراد در طول 
سال شاید 3 یا 4 بار بیمار می شدند و 
به بخش سامت مراجعه می کردند، 
چندساعتی در این بخش از خدمات حوزه 
سامت استفاده می کردند و بعد با کلی 
سؤال در مورد چگونگی مراقبت از خود 
به خانه هایشان باز می گشتند. در این 
گفتمان، بحث اینکه می شود از بیماری 
پیشگیری کرد مطرح بود، اما اینکه می توان 
سامت را حفظ کرد و افزایش داد، کمتر 
ح می شد. در مدل جدید که مبتنی  مطر
بر توانمندسازی مردم برای خودمراقبتی 
است، نکته محوری آن است که باید روی 
سواد سامت مردم متمرکز شویم. سواد 
سامت فقط به معنای دسترسی عادلانه، 
به روز و به میزان کافی و با رسانه مؤثر به 
اطاعات سامت نیست، بلکه به معنای 
قدرت نقد و تحلیل و به کار بستن این 

اطاعات در زندگی روزمره است.
مردم باید هم به اطاعات معتبر سامت 
دسترسی داشته باشند و هم قدرت نقد و 
تحلیل و استفاده از آن به آنها داده شود تا 
بتوانند متناسب با شرایط فردی خود تصمیم 
درست بگیرند و آن را به رفتاری مداوم و 
پایدار در طول زندگی شان تبدیل کنند. 
تأکیدی که دکتر پزشکیان و دکتر ظفرقندی 
روی ترویج درست سواد سامت دارند به این 
دلیل است که هر روز نقش مردم در ارتقای 
سامت توسعه پیدا می کند و در حال حاضر 
به این نتیجه رسیده ایم که اگر مردم تغذیه 
سالم، تحرک بدنی کافی داشته باشند و 
استرس هایشان را مدیریت کنند و سامت 
روان مثبت داشته باشند، دور از دخانیات، 
الکل و مواد مخدر ب اشند، همچنین 
در روابط بین فردی بتوانند محترمانه و 
مسالمت آمیز مشکاتشان را حل کنند و 
روابط شان عاری از خشونت باشد و بتوانند 
زندگی ایمن را برای خودشان و اطرافیانشان 
فراهم کنند مثاً با رعایت مسائلی مثل 
رانندگی ایمن، عبور ایمن از خیابان برای 

عابران پیاده و رانندگی ایمن 
راکبان موتورسیکلت، می  توان 

بخش بزرگی از معضات 
فردی، خانوادگی و اجتماعی 

سامت را حل کرد. این 
اتفاقات باید طوری رقم 

بخورد که به جای 
اضافه کردن صرف 

رنا
: ای
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آموزش بدون ما به ازای   
نتیجه  به  جتماعی  ا

نمی رسد
اگر بخواهیم درباره تحول 
یا  »استم«  به  موسوم 
»استیم« سخن بگوییم، 
پیش از هر چیز باید به دو 

پرسش بنیادین پاسخ دهیم: اول آنکه 
هم افزایی میان علوم چندگانه چگونه 
شکل گرفته است و دوم اینکه نسبت این 
رویکرد با »پداگوژی« یعنی علم یاددهی 
و یادگیری و نیز با »فلسفه برای کودکان« 
)فبک( چیست و از چه دوره ای آغاز شده 

است؟ آیا این جریان صرفاً 
محصول دهه ۱۹۹۰ است یا 
پیشینه ای عمیق تر در تاریخ 

اندیشه آموزشی دارد؟
آنچه امروز تحت عنوان 
»استیم« شناخته می شود، 
ریشه در ایده همگرایی علوم 
دارد؛ ایده ای که بویژه در ایالات متحده 
آمریکا و از دهه ۱۹۹۰ به بعد، در پاسخ به 
نیازهای جدید جهان معاصر صورت بندی 
شد. با این حال، این رویکرد صرفاً یک 
ابتکار معاصر نیست. یونسکو از سال 
۲۰۲۰ به بعد، چهار شاخه اصلی علم را ـ که 

بعدها هنر نیز به آن افزوده شد ـ به  عنوان 
علوم محوری برای جهان آینده معرفی 
کرده است. در جهانی که با شتاب توسعه 
هوش مصنوعی مواجه است، یادگیری 
حداقلی از منطق و مبانی علوم مختلف، 
 ضرورتی اجتناب ناپذیر برای زیست در آینده 

به شمار می رود.
 

 هدف استیم، کارایی علومی است که 
می آموزیم

از منظر فلسفه آموزش، »استیم« فاصله ای 
با »فبک« ندارد، بلکه در همان راستا قابل 
فهم است. اگر به جریان پیشرفت گرایی 

خبر

آموزش مؤثر 
در جهان 

معاصر نیازمند 
پیوند هم زمان 

مهارت های 
نرم و سخت 
است؛ فبک 

با پرورش 
تفکر انتقادی، 

خلاقیت و 
خودمراقبتی 

زمینه ورود 
به جهان 

آینده را فراهم 
می کند و استم 

با افزودن 
مهارت های 

عملی و 
کاربردی 

این فرآیند را 
تکمیل می کند 

و فرد را برای 
اقتصاد و 

جامعه پیچیده 
فردا آماده 

می سازد

آموزش‌های‌تک‌رشته‌ای‌دیگر‌کفایت‌نمی‌کنند

پداگوژی

در‌دهه‌های‌اخیر،‌آموزش‌و‌پرورش‌در‌جهان‌با‌پرسشی‌
بنیادین‌مواجه‌شده‌است:‌چگونه‌می‌توان‌انسان‌ها‌را‌
برای‌زیستن‌و‌کنشگری‌مؤثر‌در‌جهانی‌پیچیده،‌فناورانه‌و‌
به‌سرعت‌در‌حال‌تغییر‌آماده‌کرد؟‌پاسخ‌به‌این‌پرسش،‌به‌
‌رویکردهایی‌انجامیده‌است‌که‌مرزهای‌سنتی‌میان‌ ظهور
رشته‌های‌علمی،‌مهارت‌های‌ذهنی‌و‌نیازهای‌اجتماعی‌را‌به‌
‌این‌رویکردها‌»استم‌ چالش‌کشیده‌اند.‌دو‌نمونه‌برجسته‌از
/‌استیم«‌و‌»فلسفه‌برای‌کودکان‌)فبک(«‌هستند‌که‌هر‌یک‌
از‌منظری‌خاص،‌مسأله‌آموزش،‌یادگیری‌و‌نسبت‌انسان‌با‌
جهان‌آینده‌را‌بازاندیشی‌می‌کنند.‌»استم«‌)STEM(‌مخفف‌
‌،)Technology(فناوری‌‌،)Science(چهار‌حوزه‌علوم‌پایه‌
Mathemat�(و‌ریاضیات‌‌)Engineering )مهندسی‌
‌نسخه‌توسعه‌یافته‌آن،‌یعنی‌»استیم«‌ ics(‌است‌که‌در
)STEAM(،‌هنر‌)Art(‌نیز‌به‌‌عنوان‌عنصری‌میانجی‌و‌
خلاق‌افزوده‌می‌شود.‌این‌رویکرد‌بر‌همگرایی‌و‌تلفیق‌علوم‌
تأکید‌دارد‌و‌هدف‌آن‌صرفاً‌انتقال‌دانش‌نظری‌نیست،‌بلکه‌
پرورش‌مهارت‌های‌حل‌مسأله،‌تفکر‌سیستمی‌و‌توانایی‌به‌‌
کارگیری‌دانش‌در‌موقعیت‌های‌واقعی‌است.‌»استیم«‌پاسخی‌
‌آن‌فناوری،‌ است‌به‌نیازهای‌جهان‌معاصر؛‌جهانی‌که‌در
بویژه‌هوش‌مصنوعی،‌ساختارهای‌اقتصادی،‌اجتماعی‌و‌
شناختی‌را‌دگرگون‌کرده‌و‌آموزش‌های‌تک‌رشته‌ای‌دیگر‌

کفایت‌نمی‌کنند.
در‌مقابل،‌»فلسفه‌برای‌کودکان«‌یا‌»فبک«‌)P4C(،‌رویکردی‌

آموزشی‌است‌که‌با‌تمرکز‌بر‌گفت‌وگو،‌پرسشگری‌و‌تفکر‌
جمعی،‌به‌پرورش‌مهارت‌های‌نرم‌می‌پردازد.‌»فبک«‌ریشه‌در‌
سنت‌پراگماتیستی‌و‌اندیشه‌هایی‌چون‌آثار‌جان‌دیویی‌دارد‌
و‌با‌صورت‌بندی‌متیو‌لیپمن،‌به‌‌عنوان‌الگویی‌آموزشی‌برای‌
‌این‌ تقویت‌تفکر‌انتقادی،‌خلاق‌و‌مراقبتی‌شناخته‌می‌شود.‌در
رویکرد،‌آموزش‌نه‌انتقال‌پاسخ‌های‌آماده،‌بلکه‌ایجاد‌»حلقه‌
کندوکاو«‌و‌توانمند‌سازی‌ذهن‌برای‌فهم،‌داوری‌و‌گفت‌وگو‌در‌

یک‌جامعه‌دموکراتیک‌است.
‌گفتار‌پیش‌رو،‌معتقد‌است‌ دکتر‌محمدمهدی‌گلشاهی‌در
»استیم«‌و‌»فبک«‌نه‌دو‌مسیر‌جداگانه،‌بلکه‌دو‌رویکرد‌مکمل‌
‌پروژه‌ای‌واحد‌برای‌آماده‌سازی‌انسان‌آینده‌اند.‌فبک،‌ در
با‌فراهم‌کردن‌زیرساخت‌های‌شناختی‌و‌ارتباطی،‌زمینه‌
‌را‌مهیا‌می‌کند‌و‌استیم،‌با‌ ورود‌فرد‌به‌جهان‌پیچیده‌امروز
افزودن‌مهارت‌های‌سخت‌و‌کاربردی،‌این‌فرآیند‌را‌تکمیل‌
‌این‌منظر،‌آموزش‌مؤثر‌در‌جهان‌معاصر‌نیازمند‌ می‌سازد.‌از
پیوند‌هم‌زمان‌مهارت‌های‌نرم‌و‌سخت‌و‌نیز‌توجه‌به‌نسبت‌
آموزش‌با‌دموکراسی،‌عدالت‌اجتماعی‌و‌ساختارهای‌واقعی‌
اقتصاد‌و‌جامعه‌است.‌به‌عقیده‌او،‌فهم‌درست‌استیم،‌
بدون‌درک‌پیشینه‌فلسفی‌آموزش‌و‌نقش‌فبک،‌ناقص‌
خواهد‌بود‌و‌در‌عین‌حال،‌فبک‌بدون‌اتصال‌به‌مهارت‌های‌
عینی‌و‌نیازهای‌فناورانه‌جهان‌جدید،‌توان‌پاسخگویی‌به‌
چالش‌های‌آینده‌را‌نخواهد‌داشت.‌مکتوب‌حاضر،‌متن‌
ویرایش‌و‌تلخیص‌‌شده‌»ایران«‌از‌سخنرانی‌اوست‌که‌در‌
نشست‌»تجربه‌سیاست‌گذاری‌آموزشی‌در‌جهان‌مبتنی‌بر‌
فبک‌و‌STEAM«‌در‌محل‌انجمن‌علمی‌مطالعات‌صلح‌
ایران‌و‌به‌همت‌گروه‌روانشناسی‌و‌مطالعات‌شناختی‌صلح‌

و‌منازعه‌ارائه‌شده‌است.

آموزش مطلوب برای انسان  آینده
‌محمد‌مهدی‌گلشاهی‌از‌»‌استیم«‌و‌جهانی‌شدن‌آن‌می‌گوید
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در قرن بیستم بنگریم، تاش متفکرانی 
چون جان دیویی بر آن بود که علوم 
از حالت صرفاً نظری خارج شوند و با 
طبیعت، تجربه زیسته و مهارت های عملی 
انسان پیوند بخورند. مبنای استیم نیز در 
همین سنت پراگماتیستی و پیشرفت گرا 
ریشه دارد؛ سنتی که می پرسد دانشی که 
می آموزیم چه کارکردی در زندگی و جهان 
پیرامون ما دارد و چه نسبتی میان انسان، 

دانش و جامعه برقرار می کند.
»پداگوژی« به  عنوان علم هدایت و 
حمایت از کودک در فرآیند یادگیری، 
آن  ریشه های  و  دارد  سابقه ای دیرینه 
افاطون  اندیشه های  تا  می توان  را 
پی گرفت. در روم باستان و سپس در 
قرون وسطی، آموزش در قالب »علوم 
هفتگانه« سازمان می یافت؛ علومی که 
خود بازتابی از ساختارهای طبقاتی جامعه 
بودند. سه گانه ای شامل منطق، خطابه 
و صرف و نحو برای عموم و چهارگانه ای 
شامل موسیقی، هندسه، ریاضیات و 
ستاره شناسی برای طبقات بالاتر. این 
ساختار نشان می دهد که آموزش همواره 
با قدرت، طبقه اجتماعی و جایگاه فرد در 

جامعه پیوند داشته است.
 

آموزش، با دموکراسی و عدالت 
اجتماعی نسبت دارد

آموزش را نمی توان جدا از دموکراسی و 
عدالت اجتماعی فهم کرد. جان دیویی 
در آثار محوری خود، بویژه در نسبت میان 
آموزش و دموکراسی، تصریح می کند که 
آزادی بدون دانش و گفت وگو ممکن 
نیست. اگر بخواهیم مسیر آینده جهان 
را درک کنیم، باید ببینیم امروز چه 
می آموزیم و این آموخته ها چه نسبتی با 

جهان پیرامون ما برقرار می کنند.
از قرن  با شکل گیری دولت–ملت ها 
هفدهم و عبور از نظم کلیسایی و فئودالی، 
آموزش به ابزار اصلی رقابت اقتصادی 
و هویتی دولت ها بدل شد. انقاب 
صنعتی، بویژه از قرن نوزدهم به بعد، 
نقش دانشگاه ها را در تربیت نیروی کار 
برجسته کرد. در همین بستر، آموزش 
شکل گیری  و  شد  طبقاتی  به تدریج 
جریان هایی مانند »فبک« و »استیم« را 
می توان واکنشی به این وضعیت در صد 

سال اخیر دانست.
 

 برای جهان پیشِ رو، صرف دانش 
نظری کافی نیست

در تاریخ استیم، نقش الن ریچاردز ـ 
غ التحصیل رشته شیمی  اولین زن فار
از دانشگاه MIT ـ اهمیت ویژه ای دارد. 
تاش او در جهت پیوند دادن علم، بویژه 
شیمی، با زندگی روزمره و عرصه های 
اجتماعی بود. این تجربه نشان می دهد 
که علوم، صرفاً در مرزهای رشته ای 
خود محدود نمی مانند، بلکه قابلیت 
کاربرد میان رشته ای دارند؛ همان گونه 
که ریاضیات می تواند به تحلیل گری در 
حوزه هایی چون بازار، هوش مصنوعی یا 

اقتصاد منجر شود.
استیم، با محوریت علوم پایه، فناوری، 
مهندسی و ریاضیات ـ و با افزودن هنر 
به  عنوان عامل میانی ـ تاشی است 
برای شکل دهی یک فرارشته. به تعبیر 
نظریه پردازانی چون موریسون، از دهه 
به تلفیق دانش  به بعد، نیاز   ۱۹۹۰
رشته های مختلف برای ترسیم تصویری 
از آینده بیش از پیش احساس شد. این 
منطق پیش تر نیز در انقاب شناختی 

۱۹۵۸ و شکل گیری علوم شناختی، با 
تلفیق رشته هایی چون روان شناسی، 
عصب شناسی، فلسفه، زبان شناسی، 
انسان شناسی و هوش مصنوعی، تجربه 

شده بود.
 

» فبک« گفت وگو را ممکن و »استیم« 
آن را عملیاتی می کند

استیم به ما می آموزد که برای زیست در 
جهان آینده، صرف تسلط بر یک رشته 
کفایت نمی کند. ما نیازمند مهارت های 
سخت برای حل مسأله و ارتباط مؤثر با 
جهان پیچیده پیرامون هستیم. در اینجا 
نسبت استیم با فبک روشن می شود: 
فبک با پرورش مهارت های نرم چون 
تفکر انتقادی، خاقیت و خودمراقبتی، 
زمینه گفت وگو و فهم را فراهم می کند 
و استیم با افزودن مهارت های سخت، 
این بستر را تکمیل می سازد. این دو نه 
در تقابل، بلکه در تکامل یکدیگر معنا 

. بند می یا
استیم  آموزشی،  سیاست گذاری  در 
می تواند به شیوه های مختلفی اجرا 
شود: مانند رویکردهایی که به برخی 
شاخه ها مانند فناوری و ریاضیات اولویت 
می دهد؛ رویکرد چندرشته ای متقاطع که 
یک حوزه محوری مانند هوش مصنوعی را 
با سایر علوم پیوند می زند؛ و در نهایت 
رویکرد تلفیقی که همه شاخه ها را در یک 
چهارچوب منسجم و با هدفی مشخص 
آموزش می دهد. تجربه کشورهایی چون 
فناند، سوئد، کانادا و ژاپن نشان دهنده 
حرکت به سوی این الگوهای یکپارچه 

. ست ا
 

آموزش در ایران با نیازهای واقعی 
جامعه پیوند ندارد

چالش اساسی در کشور ما آن است 
که آموزش، بویژه در مقاطع ابتدایی 
و متوسطه، عمدتاً نظری باقی مانده 
و پیوند روشنی با بازار کار و نیازهای 
واقعی جامعه ندارد. هر چند تاش هایی 
در حوزه استیم و هوش مصنوعی آغاز 
شده و مقالات و مدارس نوینی نیز شکل 
گرفته اند، اما پرسش اصلی همچنان باقی 
است: ما به ازای بیرونی این آموزش ها 
چیست؟ و آیا نظام دانشگاهی و ساختار 
اقتصادی کشور آمادگی پذیرش این تحول 
را دارد؟ پاسخ به این دست از پرسش ها 
می تواند نسبت آموزش را با مهارت و 

آینده جامعه روشن تر سازد.

انتصاب‌ر‌ؤسای‌
اندیشکده‌های‌الگوی‌
اسلامی‌ایرانی‌پیشرفت

هفتاد  و  دویست  در 
جلسه  پنجمین  و 
شورای عالی الگوی 
اسامی ایرانی پیشرفت 
رؤسای اندیشکده »آب، 
منیت  ا  ، یست محیط ز
غذایی و منابع طبیعی« 
و »اندیشکده سیاست« 
ایرانی  اسامی  الگوی 
تصویب  به  پیشرفت 

رسید. 
در این جلسه دکتر محمد 
شاهدی به عنوان رئیس 
اندیشکده »آب، محیط 
زیست، امنیت غذایی 
و منابع طبیعی« و دکتر 
جال درخشه به عنوان 
رئیس اندیشکده سیاست 

منصوب شدند. 
همچنین در این جلسه 
از خدمات ارزنده دکتر 
عباسعلی زالی در 
مدت مسئولیت  طول 
اندیشکده »آب، محیط 
زیست، امنیت غذایی و 
منابع طبیعی« و آقای دکتر 
محسن خلیجی در طول 
مدت تصدی مسئولیت 
 اندیشکده سیاست 

قدردانی شد. 
ی  هد شا محمد  دکتر 
استاد دانشگاه صنعتی 
اصفهان است که ریاست 
این دانشگاه و معاونت 
وزیر جهاد کشاورزی را در 
کارنامه خود دارد. دکتر 
جال درخشه استاد تمام 
دانشگاه امام صادق )ع (

است که درحال حاضر 
مدیریت گروه سیاسی 
این دانشگاه را به عهده 

دارد.
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

انتقاد شاهد احمدلو از خانه سینمااجرای فریدون ناصحی در تالار رودکیخاکسپاری اسفندیار شهیدی
اسفندیار شهیدی، فیلمبردار پیشکسوت 
سینما که پس از تحمل یک دوره بیماری 
در بیمارستان از دنیا رفت، صبح یکشنبه 
26 بهمن ماه در قطعه هنرمندان به خاک 
سپرده شد. در این مراسم بر نقش پررنگ او 
در سیستم آموزشی و آکادمیک تأکید شد. در 
بخشی از این مراسم پیام رائد فریدزاده، رئیس 
سازمان سینمایی قرائت شد. در پیام فریدزاده 
آمده است: »استاد شهیدی با درک عمیق از 
قاب و ترکیب بندی، به تصاویر جان می بخشید 
و با فروتنی مثال زدنی، تجربیات ارزشمند خود 
را به نسل های جوان تر منتقل می کرد. فقدان 
او، جای خالی تخصص و تعهدی است که 

به سختی پر خواهد شد.«/ایسنا

شاهد احمدلو کارگردان سینما با اشاره به 
درگذشت عنایت بخشی از انجمن بازیگران 
خانه سینما و مسئولان خانه سینما انتقاد 
کرد که در زمان بیماری این بازیگر سراغی از او 
نگرفتند. او با انتقاد از انجمن بازیگران خانه 
سینما و مسئولان این نهاد صنفی عنوان کرد:» 
در طول مدت بیماری آقای بخشی، آقای 
فریدزاده رئیس سازمان سینمایی و آقای 
شفیعی  معاون هنری وزارت فرهنگ و ارشاد  
اسلامی جویای احوال و پیگیر مسائل درمانی 
این هنرمند پیشکسوت بودند که جای تقدیر 
و تشکر دارد اما در مقابل از انجمن بازیگران 
خانه سینما و مسئولان خانه سینما خبر و 

سراغی نبود که واقعاً جای تأسف دارد.«/مهر

تالار رودکی شامگاه سه شنبه پنجم اسفند 
میزبان رسیتال پیانویی با هنرمندی 
فریدون ناصحی خواهد بود؛ برنامه ای 
با عنوان »شب شوپن ـ شب لیست« که 
ساعت 20 برگزار می شود. در این کنسرت، 
ابتدا آثاری از فردریک فرانسوا شوپن، 
آهنگساز برجسته دوره رمانتیک، اجرا 
می شود و در ادامه قطعاتی از فرانتس 
قرار  مخاطبان  پیش روی  لیست، 
می گیرد. فریدون ناصحی از نوازندگان 
پیشکسوت پیانو در ایران است که 
تحصیلات خود را در آلمان و آکادمی 
موسیقی برلین در رشته تک نوازی پیانو 

به پایان رسانده است. /مهر

نقل قول

به صورت عام، ایرانی ها خیلی ملت نجیب و خاصی هستند اما بعضاً اگر با نگاه 
بی طرفانه ببینیم، چرا همه باید درباره همه چیز اظهار نظر بکنند و نظر بدهند؟ برخی از 
همکارانم با اینکه اندک سواد سیاسی دارند، درباره مسائل سیاسی اظهار نظر می کنند، 
اگر آنان هنرمند هستند باید سعی کنند با هنرشان، حرف، دغدغه و مسأله شان را 
بیان کنند. این روند چرا حتماً باید به یک موضع گیری تبدیل شود که لزوماً نمی دانیم 
اگر فردا تغییری در شرایط به وجود آمد، ما می مانیم که چه کار بکنیم، ضمن احترام 
به همه همکاران و هنرمندان، گاهی خیلی جوانانه و هیجانی درباره چیزی تصمیم 
می گیریم و اعلام می کنیم که آن را خیلی درست نمی دانم. به نظرم گلشیفته 
حرف درستی زده است، به شخصه به عنوان یک ایرانی و تهیه کننده سینما 
با حدود 70 سال سن اگر شرایطی پیش بیاید که بخواهد پای سرباز اجنبی به 
خاک ایران باز شود، قطعاً بدانید جزو کسانی هستم که در خط مقدم 

آن نبرد خواهم بود.

از صحبت های منوچهر محمدی با ایرنا

چرا همه باید درباره همه چیز اظهار نظر بکنند؟

درگذشت عنایت الله بخشی بازیگر نام آشنای 
سینما، تئاتر و تلویزیون ایران، پایان فصل یک 
زندگی هنری بالغ بر شصت سال بود؛ زندگی ای 
که با نقش آفرینی های ماندگار، همکاری با بزرگان 
عرصه هنر و حضور در آثار بی بدیل فرهنگی، 
امضای خودش را بر سینمای ایران گذاشت. 
در این متن، نگاهی جامع به کارنامه هنری، 
توانمندی های خاص و جایگاه این هنرمند 
خواهیم داشت، همراه با نقل قول های معتبر از 

منابع و چهره های نامدار مانند بهرام بیضایی.
عنایت الله بخشی 7 فروردین 1324 در طالقان 
متولد شد و از نوجوانی به صحنه نمایش 

علاقه مند بود. او زیر نظر استادانی چون حمید 
سمندریان بازیگری را آموخت و اولین گام های 
حرفه ای اش را در گروه هنر ملی به سرپرستی 
عباس جوانمرد برداشت؛ جایی که نه تنها 
بازیگری را تمرین کرد، بلکه در شکل گیری 
نگرش هنری اش تأثیر عمیق گذاشت. پس 
از مدتی خدمت در نیروی هوایی و تدریس 
در آنجا، او با انگیزه ای راسخ به تئاتر بازگشت 
و به استخدام اداره تئاتر درآمد و فعالیت 

حرفه ای اش را ادامه داد.
ورود رسمی او به سینما با فیلم »آقای هالو« به 
کارگردانی داریوش مهرجویی در سال 1349 
رقم خورد؛ فیلمی که با استقبال عمومی مواجه 
شد و نام عنایت الله بخشی را میان بازیگران 

تازه نفس دهه 1350 مطرح کرد.
در دهه های بعد، بخشی در بیش از 170 اثر 
نمایشی حضور یافت که نمایانگر توانمندی 
باور نکردنی او در ایفای نقش های مختلف 
بود؛ از نقش های »ضدقهرمان« تا نقش های 

خاکستری و حتی مثبت در بیانی واقع گرایانه. 
در کارنامه بخشی، بازی در 70 فیلم سینمایی 
دیده می شود. یکی از مهم ترین گواه های ارزش  
هنری بخشی، تمجیدهای بهرام بیضایی درباره 
اوست. بیضایی در یک گفت وگوی قدیمی 
درباره بخشی گفته بود: »عنایت بخشی بعد از 
25 سال در پیله یک موفقیت نپوسیده است و 
همچنان باطراوت و تازه است. او بازیگری است 
که نقش را خیلی خوب درمی آورد. بازیگرانی 
که امکانات دیگر خود را جست و جو می کنند 
هیچوقت تکراری نمی شوند.« این جمله 
بیضایی نه فقط به ماندگاری حضور بخشی 
در عرصه هنر اشاره دارد، بلکه به توانایی او در 
نوآوری و ادامه رشد نقش ها و اجرای متنوع 

تأکید می کند.
عنایت الله بخشی همیشه بر این باور بود که 
بازیگری باید برگرفته از تجربه زندگی واقعی 
باشد. در مصاحبه هایی که از او منتشر شده 
تأکید می کرد که یک بازیگر باید از مردم و 

نگاهی به کارنامه زنده یاد عنایت الله بخشی

شمایل ضدقهرمان
یادبود

جواد صفوی
منتقد سینما

محیط پیرامونش الهام بگیرد؛ سوار اتوبوس 
شود، با آدم ها هم صحبت شود و دغدغه ها، 
شادی ها و دردهای آنان را در نقش هایش 
منعکس کند تا نقش برایش پوست، گوشت و 

استخوان پیدا کند.
عنایت الله بخشی گواهینامه درجه یک هنری 
)معادل دکترای هنر( را از وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی ایران دریافت کرد که بالاترین درجه 

حرفه ای در هنر محسوب می شود.
زنده یاد بخشی سال 1403، در چهل وسومین 
جشنواره فیلم فجر نیز به خاطر بازی در 
فیلم شاه نقش دیپلم افتخار بهترین بازیگر 
نقش مکمل مرد را دریافت کرد؛ جایزه ای که 
با تقدیر از اجراهای اخیرش، نشان می داد 
کیفیت بازیگری او تا واپسین روزهای فعالیت 

حرفه ای اش همچنان بالا بود.
بخشی در طول زندگی اش مانند هر هنرمند 
دیگر فراز و فرودهای زیادی را تجربه کرد. در 
سال های آخر عمر، او بارها به دلیل مشکلات 
جسمانی در بیمارستان بستری شد؛ خبری 
که نگرانی های زیادی در میان دوستدارانش 
ایجاد کرد و با واکنش مثبت جامعه هنری 
و رسانه ها همراه شد. علیرغم بیماری های 
جسمی و وضعیت دشوار چند ماهی قبل 
از درگذشت، او همچنان حضوری فعال و 

تأثیرگذار در صحنه هنر داشت و نقش هایش تا 
آخرین سال زندگی اش مورد توجه قرار گرفت.

عنایت الله بخشی در شصت سال حضور 
حرفه ای اش از تئاتر تا تلویزیون، از نقش های 
کوچک تا نقش های برجسته تاریخی و 
اجتماعی، نقش های مثبت و منفی )همچون 
نقش مأمور ساواک در مجموعه تلویزیونی 
خبرنامه )1366( که تا سال ها از تلویزیون 
بازپخش می شد( نه فقط یک بازیگر قوی 
که یکی از ستون های اصلی هنر نمایش در 
ایران به حساب می آمد. او با انعطاف پذیری 
در نقش ها، همکاری با کارگردانان نوآور و 
ایمان به تجربه انسانی و اجتماعی در بازیگری، 
توانست تصویری واقعی، قوی و قابل لمس از 
شخصیت ها ارائه دهد. بخشی می دانست که 
هنر بازیگری بیش از تکنیک، نیازمند زندگی 
است؛ این درک عمیق از نقش و انسان بود که 
آثارش را ماندگار کرد و نسل های بعدی بازیگران 

و مخاطبان را به تفکر واداشت.
عنایت الله بخشی نه فقط یک نام در فهرست 
بازیگران ایرانی بلکه نمادی از وفاداری به هنر 
و تلاش مستمر در مسیر نوآوری باقی خواهد 
ماند؛ میراثی که در حافظه سینما، تلویزیون 
و تئاتر ایران تا سال ها پیام های تازه خواهد 

انداشت.
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